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ÚZEMNÍ PLÁN PRORUBY 
 

1. VYMEZENÍ ZASTAVĚNÉHO ÚZEMÍ 

Zastavěné území obce bylo v územním plánu vymezeno projektantem na základě mapy katastru 
nemovitostí s upřesněním podle průzkumu v terénu (09/2010). Hranice zastavěného území byla 
aktualizována v době finalizace Návrhu ÚP (k 1. 11. 2010) a je zakreslena v grafické části dokumentace 
(Hlavní výkres, Výkres základního členění). 

 

 

2. KONCEPCE ROZVOJE ÚZEMÍ OBCE, OCHRANY A ROZVOJE  
JEHO HODNOT 

 

2.1  KONCEPCE ROZVOJE ÚZEMÍ OBCE, HLAVNÍ CÍLE A PRINCIPY ROZVOJE 

Základní principy koncepce územního plánu budou směřovat k vyváženému hospodářskému 
a sociálnímu rozvoji obce při důsledném respektování územních podmínek v řešeném území - 
zejména z hlediska zachování příznivého životního prostředí a krajinářských hodnot. 

 

Základní principy rozvoje obce:  

 vytvářet předpoklady pro adekvátní rozvoj celého administrativního území obce vzhledem k její 
populační základně a hierarchii v systému osídlení; 

 respektovat prostorově-urbanistickou svébytnost všech sídelních částí obce jako historicky 
utvářených jednotek při současném posílení jejich funkční propojenosti; 

 chránit a rozvíjet stávající urbanistické, historické a kulturně-civilizační hodnoty (včetně památek 
místního významu, stavebních a krajinných dominant apod.);   

 udržet, příp. vhodně posílit význam obce v rámci regionu - zejména pak ve sféře rekreačních 
aktivit a cestovního ruchu vč. netradičních forem (agroturistika apod.);  

 iniciovat kvalitativní zlepšování života v obci - vymezením rozvojových lokalit umožňujících 
přiměřený rozvoj obytné výstavby a dalších souvisejících funkcí, zkvalitňováním veřejné 
infrastruktury, zlepšováním životního prostředí a krajinného zázemí obce; 

 eliminovat nežádoucí funkce a činnosti v území - zejména tam, kde ohrožují či znehodnocují 
obytnou a rekreační funkci, popř. chráněné hodnoty v území; 

 vytvářet předpoklady pro nové využití opuštěných či neadekvátně využívaných objektů a ploch; 

 prostorově umožnit dostatečnou protipovodňovou i protierozní ochranu území ve snaze o soulad 
realizovaných opatření (prvků) s krajinným a urbánním rámcem;  

 chránit přírodně cenné složky přírody, zemědělský a lesní půdní fond; vytvářet podmínky pro 
celkové zkvalitňování extravilánové složky území; 

 posilovat ekostabilizační funkci krajinného zázemí obce, vytvářet předpoklady pro uchování 
původního krajinného rázu; hledat citlivé formy hospodářského a rekreačního využívání území (vč. 
volné krajiny), které jsou v souladu s uchováním přírodních a kulturně-historických hodnot; 

 v zastavěném území a zastavitelných plochách vytvářet podmínky pro ochranu a rozvoj ploch 
veřejné zeleně a přírodně-rekreačního potenciálu obce jako nedílné součásti kvalitního obytného 
prostředí; 

 vytvářet předpoklady pro posilování identifikace obyvatel s obcí a upevnění společenských vazeb, 
(i s využitím místního kulturně-historického potenciálu);  
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2.2  OCHRANA A ROZVOJ HODNOT ÚZEMÍ 

Celé území obce Proruby je nutno rozvíjet s ohledem na ochranu a rozvoj jeho hodnot, tj. při 
respektování urbanistických, architektonických, kulturně-historických a přírodních kvalit řešeného 
území. Umisťování jednotlivých staveb je nutno podřídit prostředí, do kterého budou vsazovány, tj. 
musí mít přiměřené architektonické, prostorové a objemové parametry, účinky jejich provozu pak 
nesmí narušovat hodnoty okolního prostředí. Kromě hodnot chráněných právními předpisy a 
rozhodnutími příslušných orgánů je územním plánem stanovena nutnost ochrany a rozvoje 
následujících hodnot: 
 

Hodnoty urbanistické, architektonické a kulturně-historické 

Při aktuální absenci kulturních památek registrovaných v Ústředním seznamu kulturních 
památek České republiky je územním plánem navrhována ochrana následujících hodnot:  

 dochovaná urbanistická struktura obce jako celku i jednotlivých sídelních částí a odloučených 
zástaveb s nutností respektovat historicky založený půdorysný typ, urbanizační osy a jádra 
osídlení (vč. souvisejících veřejných prostranství);  

 památky místního významu, které nejsou registrovány v Ústředním seznamu kulturních 
památek České republiky, ale  tvoří nedílnou součást zdejšího hmotného kulturně-historického 
dědictví a některé z nich plní i funkci pozitivních lokálních stavebních dominant. Jedná se 
např. o: 

- kamenný kříž z roku 1870 obestavěný v r. 2001 kapličkou se zvonicí - v parčíku severně od OÚ; 

- krytý svatý obrázek v cípu zahrady u odloučené usedlosti na severním okraji obce 
směrem k vysílači; 

- krytý svatý obrázek před č.p. 46 v „Dolních“ Prorubech; 

- stavby tradiční lidové architektury s dochovaným či převážně dochovaným původním 
charakterem - např. č.p. 37, 20 (vč. sošky ve výklenku), 21, 30, č.e. 42 aj.;   

 ochrana řešeného území jako území s archeologickými nálezy (kategorie UAN I); 

 

Hodnoty přírodní a krajinné 

Kromě zvláště a obecně chráněných území přírody (Přírodní rezervace Modlivý důl, Přírodní 
památka Na Hadovně, Přírodní park Orlice, památný strom - buk lesní, významné krajinné prvky dané 
ze zákona) a hodnot chráněných zvláštními předpisy (CHOPAV Východočeská křída, OP vodního 
zdroje II. stupně, pozemky určené k plnění funkcí lesa, zemědělské půdy I. a II. třídy ochrany) jsou 
územním plánem chráněny následující přírodní hodnoty: 

 prvky systému ekologické stability (ochranná zóna nadregionálního biokoridoru K81 MB 
„Sedloňovský vrch - Vysoké Chvojno“, regionální biocentrum RBC 501 „Anenské údolí“, 
lokální biocentra a biokoridory - LBC, LBK) a důležité interakční prvky;  

 prostupnost krajiny - respektována stávající cestní síť v krajině, snaha zlepšit propojení 
zástavby s přírodním zázemím; 

 plochy vymezené v územním plánu jako plochy přírodní - NP a smíšené plochy 
nezastavěného území - NS (NSpz) a plochy zeleně přírodního charakteru - ZP (v zastavěném 
území a zastavitelných plochách); 

 významné prvky sídelní zeleně (parková zeleň na veřejných prostranstvích, uliční stromořadí, 
aleje podél silnic, významná solitérní zeleň); 

 prameny a další zdroje podzemních vod i mimo vyhlášená ochranná pásma vodních zdrojů; 

 urbanistická a krajinářská funkce vodních toků; 

 celkový krajinný ráz vč. ochrany měřítka tradičního horizontu a os důležitých pohledů v krajině 
(pohledy z návrší nad obcí, průhledy z údolí na kopcovité partie vč. hradního návrší Kapraď, 
niva Prorubského potoka aj.); 
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Hodnoty přírodně-civilizační a civilizační 

 cestní síť v krajině; 

 2 značené turistické trasy vč. naučné stezky „Mezi Orlicemi“; 

 3 značené cykloturistické trasy vč. části cykloturistického okruhu Brodec; 

 občanská vybavenost veřejného charakteru (víceúčelová budova OÚ s prodejnou potravin, 
obecním klubem a místní knihovnou, venkovní hřiště, kaplička se zvonicí, odpočinkové místo 
na cyklotrase, objekt obecních garáží);   

 vybavenost technickou infrastrukturou (elektrická síť vč. TS, telekomunikační rozvody aj.);  

 obslužnost hromadnou autobusovou dopravou vč. autobusových zastávek; 

 prvky meliorační soustavy (investice do půdy); 

 

Zdravé životní podmínky 

 nutnost ochrany proti emisím škodlivin a hluku z dopravy; 

 v koncepci je zohledněna ochrana proti negativním vlivům z výrobních (těžebních) aktivit - 
negativní vlivy z provozů umisťovaných v plochách těžby nesmí zasahovat do ploch 
stávajícího nebo navrhovaného chráněného venkovního prostoru a chráněného venkovního 
prostoru staveb; 

 v koncepci snaha o eliminaci znečištění ovzduší z nevyhovujícího lokálního vytápění (při 
absenci plynofikace) a zbytné dopravy v obytně-rekreačním území; 

 

 

3. URBANISTICKÁ KONCEPCE, VČETNĚ VYMEZENÍ 
ZASTAVITELNÝCH PLOCH, PLOCH PŘESTAVBY A SYSTÉMU 
SÍDELNÍ ZELENĚ  

 

3.1  URBANISTICKÁ KONCEPCE  

3.1.1  Urbanistická koncepce 

Stanovená urbanistická koncepce obce Proruby vychází z charakteristik území 
v odůvodnění ÚP a kromě výše uvedených odráží i následující zásady: 

 respektovat založenou základní kostru urbanistické struktury v řešeném území, včetně 
rozvolněného charakteru zástavby v okrajových partiích na přechodu do volné krajiny; nevytvářet 
nové sídelní lokality v historicky neurbanizovaných prostorech; 

 jádrové sídelní prostory již podstatněji nezahušťovat nově včleňovanou zástavbou a nenarušit je 
necitlivými funkčními změnami (přestavbami) stávajících ploch (objektů); 

 respektovat podmínky plynoucí z polohy ř.ú. v CHOPAV a z dalších obdobných limitů (přírodní 
rezervace, přírodní památka, přírodní park, VKP ze zákona vč. lesních komplexů ohraničujících  
většinu zastavěného území, OP vodního zdroje aj.); 

 zachovat uplatnění výše uvedených krajinných a pozitivních stavebních dominant v průhledech a 
dálkových pohledech; 

 vhodnou formou usměrnit základní architektonické aspekty rozvoje obce: novostavby a přestavby 
realizované v zastavěném území a navržených rozvojových plochách budou svým měřítkem a 
prostorově-hmotovým řešením respektovat okolní zástavbu, důležité pohledové osy v území a 
další podmínky plynoucí z polohy lokality (viz podrobnější regulativy rozvojových ploch v kap. 3 a 
podmínky prostorového uspořádání v kap. 6 ÚP); 

 posílit segment veřejné zeleně uvnitř zastavěného území i v přechodové zóně do volné krajiny;  

 prostorově zvýraznit a funkčně posílit přirozené centrální prostory obce a jejích jednotlivých částí 
formou veřejných prostranství (vč. veřejné zeleně); 
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 podporovat přirozené propojení zastavěného území s okolní krajinou, např. formou obnovy 
některých cest, revitalizací vodotečí a přilehlých břehových porostů přírodě blízkým způsobem, 
realizací prvků ÚSES či doprovodných interakčních prvků; 

 doplnit parkovací kapacity s cílem usměrnit dopravu v klidu do ploch vhodných k tomuto účelu; 

 umožnit doplnění či zkvalitnění některých segmentů technické infrastruktury;  

 zabezpečit územní ochranu zdrojů vody pro veřejný vodovod sousední obce i dalších zdrojů 
podzemní vody; 

 stanovit koncepci řešení krajiny, která je obsažena v kap. 5.1 řešení územního plánu; 

 

3.1.2  Plochy s rozdílným způsobem využití 

Součástí urbanistické koncepce je vymezení následujících ploch s rozdílným způsobem 
využití, jejichž hlavní, přípustné, podmíněně přípustné a nepřípustné využití je stanoveno v kap. 6 ÚP: 

 Plochy bydlení - v rodinných domech - venkovské - BV - stabilizované i návrhové plochy pro 
bydlení venkovského typu, včetně domů a usedlostí s hospodářským zázemím, kde může být 
integrována i občanská vybavenost lokálního významu a nerušící výrobní činnosti. Rozvojové 
plochy BV jsou prioritně situovány v návaznosti na plochy stabilizované, zejména v okrajových 
polohách a prolukách. 

 Plochy občanského vybavení - veřejná infrastruktura - OV - vymezeny stabilizované plochy 
zahrnující obecní budovy (vč. víceúčelového objektu OÚ);  

 Plochy občanského vybavení - tělovýchovná a sportovní zařízení - OS - vymezená 
stabilizovaná plocha hřiště v sousedství OÚ ve snaze plošně chránit jediný prvek této funkce v obci; 

 Plochy veřejných prostranství - PV a Plochy veřejných prostranství - veřejná zeleň - ZV (viz též 
kap. 3.2) jsou územním plánem funkčně vymezeny veřejně přístupné plochy, které mají významnou 
prostorotvornou, komunikační a v případě zeleně i ozdravnou funkci - tedy návesní a uliční prostory 
vč. parčíků a pásů veřejné zeleně v zastavěném území obce, často v okolí objektů občanského 
vybavení. Uvnitř těchto funkčních ploch je nutná ochrana stávající zeleně, mimo hlavní dopravní 
tahy je u PV nezbytná zejména podpora  funkce obytných ulic; v ÚP je nově navržena 1 plocha ZV 
jako přirozené oddychové zázemí obce na přechodu do volné krajiny; 

 Plochy dopravní infrastruktury - silniční - DS - v ř.ú. zahrnují silnice III. třídy, místní a účelové 
komunikace vč. pěších (pokud nejsou zahrnuty do jiných ploch), včetně pozemků, na kterých jsou 
umístěny součásti komunikací (náspy, zářezy, opěrné zdi, mosty, doprovodná a izolační zeleň 
apod.) a pozemky staveb dopravních zařízení a dopravního vybavení (vč. parkovišť); v ÚP je s 
funkcí DS nově navrženo 1 parkoviště;   

 Plochy technické infrastruktury - inženýrské sítě - TI - se vymezují z důvodu ochrany a rozvoje 
vybavení území technickou infrastrukturou jakožto součásti veřejné vybavenosti; do této funkce je    
v obci zahrnuta jako stabilizovaná pouze plocha vysílače na SV okraji ř.ú.; elektrické trafostanice 
nejsou samostatně plošně vymezeny jako TI; 

 Plochy technické infrastruktury - stavby a zařízení pro nakládání s odpady - TO - je vymezena 
stabilizovaná plocha obecního sběrného místa pro shromažďování odpadu; 

Další plochy s rozdílným způsobem využití vymezené v ÚP jsou specifikovány v kap. 3.2 
Vymezení systému sídelní zeleně a v kap. 5.1 Koncepce řešení krajiny. 

 
 

3.2  VYMEZENÍ SYSTÉMU SÍDELNÍ ZELENĚ 

Systém sídelní zeleně je tvořen jednak zelení v samostatných funkčních plochách, jednak  
zelení v rámci ostatních ploch s rozdílným způsobem využití. Samostatně jsou vymezeny: 

 Plochy veřejných prostranství - veřejná zeleň - ZV - z urbanistického hlediska nejcennější 
prvky sídelní zeleně, jejichž funkce je územním plánem chráněna a posilována; ÚP nově navrhuje 
1 plochu ZV s cílem vytvořit centrální prostor veřejné zeleně v kontaktu s těžištěm zástavby „dolní“ 
části obce s charakterem odpovídajícím přechodu do volné krajiny; 

 Plochy zeleně - soukromá a vyhrazená - ZS - tento typ sídelní zeleně (nejčastěji soukromé 
zahrady, popř. sady) se vyskytuje často v rámci jiných funkčních ploch (především BV); 
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samostatné funkční plochy ZS jsou v ÚP vymezeny zejména v terénně členitějších okrajových 
polohách zástavby s cílem ochránit vizuálně cenné partie a charakter pozvolného přechodu do 
volné krajiny; v ř.ú. jsou vymezeny pouze stabilizované plochy ZS; 

 Plochy zeleně - přírodního charakteru - ZP - plochy zeleně v sídlech udržované v přírodě 
blízkém stavu, využitelné mj. pro průchod prvků ÚSES; v ř.ú. jde o menší stabilizované plochy 
zeleně na západním okraji „dolní“ části obce; 

 

Mimo uvedené funkční plochy je systém sídelní zeleně tvořen 

 zelení, která je v územním plánu zahrnuta do jiných funkčních ploch (např. zahrady obytných 
celků, zeleň v rámci areálů občanské vybavenosti a veřejných prostranství apod.); 

 zelení solitérní a liniovou (uliční aleje, stromořadí podél silnic, doprovodná a břehová zeleň - tj. 
stávající interakční prvky zeleně pronikající do zemědělských a urbanizovaných segmentů krajiny 
podél cest a vodních toků) apod.; 

 

Kromě respektování stávajících a navržených funkčních ploch zeleně ÚP počítá s realizací   

 zeleně v rámci navržených prvků ÚSES a interakčních prvků v krajině; 
 

Pro ochranu sídelní zeleně jsou stanoveny následující principy: 

 budou respektovány stávající plochy zeleně; 

 plochy zeleně budou realizovány v rámci jiných funkčních ploch, zejména pak v rámci nových 
rozvojových lokalit v podobě zeleně veřejně přístupné, soukromé a vyhrazené, popř. zeleně 
ochranné a izolační; 

 

 

3.3  VYMEZENÍ ZASTAVITELNÝCH PLOCH 

Níže uvedené zastavitelné plochy jsou vymezeny s ohledem na tradiční strukturu osídlení 
v dané lokalitě, prioritně vyplňují proluky v zastavěném území, popř. na něj bezprostředně navazují. 
V rámci zastavitelných ploch je nutno respektovat limity využití území vyplývající ze zvláštních 
právních předpisů a rozhodnutí. V řešeném území byly územním plánem vymezeny následující 
zastavitelné plochy: 

 

Označení 
lokality 

Kód druhu 
plochy 

s rozdílným 
způsobem 

využití 

Základní charakteristika a podmínky využití plochy 
Katastrální 

území  

 
Plochy bydlení - v rodinných domech - venkovské - BV 

Z1 BV 

Malá rozvojová plocha BV navržená při místní komunikaci v návaznosti 
na stávající odloučenou zástavbu v lokalitě Nové Litice; 
- část plochy spadá do ochranného pásma 50 m od hranice PUPFL; 
- vzhledem k  pohledově a krajinářsky exponované poloze je při 

rozmístění a hmotovém řešení zástavby nutno zohlednit vliv na krajinu, 
panorama obce a související dálkové pohledy či průhledy; 

- v ploše mohou být umístěny maximálně 2 objekty dle hlavního využití BV; 
- výšková regulace zástavby: 1 nadzemní podlaží + podkroví; 

Proruby u 
Potštejna 
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Z2 BV 

Menší rozvojová plocha BV navržená při místní komunikaci 
v návaznosti na stávající odloučenou zástavbu v lokalitě Nové Litice;  
- přirozeným limitem plochy na východě je jedna z pramenných větví 

Prorubského potoka, jehož nivu je nutno respektovat; 
- podél východní hranice plochy Z2 prochází elektrické vedení VN, 

jehož OP nutno respektovat; 
- SV výběžek plochy spadá do ochranného pásma 50 m od hranice PUPFL; 
- vzhledem k  pohledově a krajinářsky exponované poloze je při 

rozmístění a hmotovém řešení zástavby nutno zohlednit vliv na krajinu, 
panorama obce a související dálkové pohledy či průhledy; 

- v ploše mohou být umístěny maximálně 3 objekty dle hlavního využití BV; 
- výšková regulace zástavby: 1 nadzemní podlaží + podkroví; 

Proruby u 
Potštejna 

 

Z3 BV 

Malá rozvojová plocha BV navržená při silnici III/3167 v návaznosti na 
stávající odloučenou zástavbu občanského vybavení mezi lokalitami 
Nové Litice a Na Kapradí; 
- nutno respektovat trasu a ochranné pásmo elektrického vedení VN 

protínající západní část plochy a ochranné pásmo TS zasahující do 
jejího jižního cípu; 

- plocha spadá do ochranného pásma 50 m od hranice PUPFL; 
- východní část plochy spadá do OP silnice III. třídy; 
- v ploše mohou být umístěny maximálně 2 objekty dle hlavního využití BV; 
- výšková regulace zástavby: 1 nadzemní podlaží + podkroví; 

Proruby u 
Potštejna 

Z4 BV 

Malá rozvojová plocha BV rozšiřující stávající odloučenou zástavbu v 
lokalitě Na Kapradí;  
- nutno respektovat trasu radiového směrového spoje nad severním 

cípem plochy;  
- umístění a objemové řešení objektů musí respektovat pohledově 

exponovanou polohu na přechodu zastavěného území do volné krajiny; 
- v ploše mohou být umístěny maximálně 2 objekty dle hlavního využití BV; 
- výšková regulace zástavby: 1 nadzemní podlaží + podkroví; 

Proruby u 
Potštejna 

Z5 BV 

Středně velká rozvojová plocha BV navazující na stávající zástavbu v 
„Dolních“ Prorubech jižně od silnice III/3126 při zachování založené 
urbanistické struktury;  
- nutno respektovat trasu a ochranné pásmo elektrického vedení VN 

protínající plochu v jejím středu; 
- východní okraj plochy spadá do ochranného pásma 50 m od hranice 

PUPFL; 
- nutno vyřešit adekvátní dopravní obsluhu lokality; 
- výstavba zde musí mít plošně rozvolněný charakter s žádoucím 

umístěním maximálně 4 objektů dle hlavního využití BV; 
- výšková regulace zástavby: 1 nadzemní podlaží + podkroví;  

Proruby u 
Potštejna 

Z6 BV 

Malá rozvojová plocha BV navazující na SV okraj stávající zástavby v 
„Dolních“ Prorubech severně od silnice III/3126;  
- nutno respektovat sousední lokální biocentrum LBC 1 a z něj 

vybíhající lokální biokoridor LBK 1; 
- část plochy spadá do OP silnice III. třídy; 
- východní okraj plochy spadá do ochranného pásma 50 m od hranice 

PUPFL; 
- nutno vyřešit adekvátní dopravní obsluhu lokality bez kolize 

s provozem na silnici III/3126; 
- žádoucí umístění pouze 1 objektu dle hlavního využití BV; 
- výšková regulace zástavby: 1 nadzemní podlaží + podkroví; 

Proruby u 
Potštejna 

Z7 BV 

Malá rozvojová plocha BV navržená v proluce stávající zástavby na SV 
okraji „Horních“ Prorub západně od místní komunikace;  
- při rozmístění a hmotovém řešení zástavby nutno respektovat svažitý 

terén a pohledově exponovanou polohu, tj.  zohlednit vliv na krajinu, 
panorama obce a související dálkové pohledy či průhledy; 

- v ploše mohou být umístěny maximálně 2 objekty dle hlavního využití BV; 
- výšková regulace zástavby: 1 nadzemní podlaží + podkroví; 

Proruby u 
Potštejna 



   Územní plán Proruby 

 

 
REGIO, projektový ateliér s.r.o. 

 
10

Z8 BV 

Menší rozvojová plocha BV navazující na stávající zástavbu při jižním 
okraji „Horních“ Prorub a vyplňující zde proluku v sídelním půdorysu 
západně od silnice III/3126;  
- nutno respektovat ochranné pásmo elektrického vedení VN, které 

tvoří přirozenou západní hranici plochy; 
- do východního okraje plochy zasahuje OP silnice III. třídy; 
- nutno vyřešit adekvátní dopravní obsluhu bez kolize s provozem na 

silnici III/3126; 
- umístění a objemové řešení objektů musí respektovat pohledově 

exponovanou polohu na přechodu zastavěného území do volné krajiny; 
- výstavba zde musí mít plošně rozvolněný charakter s žádoucím 

umístěním maximálně 3 až 4 objektů dle hlavního využití BV; 
- výšková regulace zástavby: 1 nadzemní podlaží + podkroví; 

Proruby u 
Potštejna 

Z9 BV 

Malá rozvojová plocha BV navazující na stávající zástavbu při jižním 
okraji „Horních“ Prorub a vyplňující zde proluku v sídelním půdorysu 
východně od silnice III/3126;  
- nutno respektovat ochranné pásmo elektrického vedení VN, které se 

dotýká JZ výběžku plochy; 
- do JZ okraje plochy zasahuje OP silnice III. třídy; 
- umístění a objemové řešení objektů musí respektovat pohledově 

exponovanou polohu na přechodu zastavěného území do volné krajiny; 
- výstavba zde musí mít plošně rozvolněný charakter s žádoucím 

umístěním maximálně 2 až 3 objektů dle hlavního využití BV; 
- výšková regulace zástavby: 1 nadzemní podlaží + podkroví; 

Proruby u 
Potštejna 

 
Plochy dopravní infrastruktury - silniční - DS 

Z11 DS 

Malá plocha při silnici III/3167 JZ od zástavby „Horních“ Prorub 
navržená jako parkoviště zejména pro návštěvníky oddychové plochy 
veřejné zeleně Z10 na protilehlé straně, pro odlehčení dopravní 
obsluhy odloučené zástavby za potokem, odpočinkové místo pro 
cyklisty a případně i jako nouzová odstavná plocha pro potřeby údržby 
komunikace, HZS, veřejné dopravy apod.; 
- plocha spadá do ochranného pásma silnice III. třídy; 
- je žádoucí maximálně respektovat vzrostlou zeleň podél silnice; 
- v ploše nebudou umísťovány žádné objekty a zařízení nesouvisející 

přímo s provozem parkoviště či vybavením území technickou 
infrastrukturou; 

Proruby u 
Potštejna 

 
Plochy veřejných prostranství - veřejná zeleň - ZV 

Z10 ZV 

Centrální plocha veřejné zeleně navazující na jihozápadní okraj 
zástavby „Horních“ Prorub navržená jako oddychové zázemí obyvatel 
či návštěvníků obce a přirozený přechod do volné krajiny;  
- západního okraje plochy se dotýká ochranné pásmo silnice III. třídy; 
- jižní okraj plochy spadá do ochranného pásma 50 m od hranice 

PUPFL; 
- při realizaci plochy nutno zohlednit krajinářsky a pohledově cennou 

polohu lokality; žádoucí upřednostnění tradičních venkovských druhů 
dřevin vhodných pro dotvoření přirozeného přechodu urbanizované 
části obce do volné krajiny; 

- nutno respektovat jednu z pramenných zdrojnic Prorubského potoka, 
protékající severním okrajem plochy; žádoucí spojit realizaci plochy 
Z10 s revitalizací tohoto úseku toku (s přihlédnutím k nestanovenému 
záplavovému území a protipovodňové funkci případných úprav); 

- v ploše jsou přípustné pouze prvky zeleně, doplňkový mobiliář, herní a 
drobné architektonické prvky, nezbytné zázemí oddychových a 
sportovních aktivit a stavby či zařízení dopravní a technické infrastruktury 
pro obsluhu řešeného území; případné výše uvedené drobné stavby 
budou prioritně situovány v návaznosti na stávající zastavěné území a 
jejich provedení nesmí narušit krajinný ráz a hlavní využití plochy Z10;   

Proruby u 
Potštejna 
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4. KONCEPCE VEŘEJNÉ INFRASTRUKTURY 
 

4.1  OBČANSKÉ VYBAVENÍ A VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ  

Součástí veřejné infrastruktury jsou plochy občanského vybavení pro vzdělávání, zdravotnictví, 
sociální péči, zařízení církevní a administrativní pro správu obce. Tyto plochy je nutno ve struktuře obce 
hájit a přednostně využívat pro veřejné účely. Jejich komerční využívání musí být v souladu s tímto 
zájmem a v návaznosti na něj (např. zajištění kulturního vyžití obyvatel obce, služby související a 
doplňkové apod.). V ÚP jsou pod funkčním označením Plochy občanského vybavení - veřejná 
infrastruktura - OV v rámci ř.ú. samostatně vymezeny pouze pozemky multifunkčního objektu obecního 
úřadu a obecních garáží. Malé plochy a prvky občanské vybavenosti výše popsaného charakteru mohou 
být též součástí jiných funkčních ploch (BV, PV, ZV apod.). I v těchto případech je nutná jejich ochrana. 
Toto se v Prorubech týká např. malého objektu kapličky se zvonicí v parčíku na centrální návsi, 
autobusových zastávek a odpočinkového místa pro (cyklo-)turisty, které nebyly samostatně vymezeny 
jako OV. Územní plán nově nenavrhuje s funkcí OV žádnou zastavitelnou plochu ani plochu přestavby.  

Mimo občanské vybavení - veřejnou infrastrukturu jsou územním plánem samostatně 
vymezeny již pouze Plochy občanského vybavení - tělovýchovná a sportovní zařízení - OS, v ÚP 
zastoupené stabilizovanou plochou veřejného hřiště v sousedství OÚ na centrálním návesním 
prostranství v „Horních“ Prorubech.  

Plochy občanského vybavení budou respektovány v souladu s jejich hlavním, resp. 
přípustným a podmíněně přípustným využitím. 

Jako Plochy veřejných prostranství - PV a Plochy veřejných prostranství - veřejná zeleň - 
ZV jsou územním plánem funkčně vymezeny veřejně přístupné plochy, které mají významnou 
prostorotvornou, komunikační a v případě zeleně i ozdravnou funkci - tedy návesní a uliční prostory vč. 
parčíků a pásů veřejné zeleně v zastavěném území obce, často v okolí objektů občanského vybavení. 
Uvnitř těchto funkčních ploch je nutná ochrana stávající zeleně, mimo hlavní dopravní tahy je u PV 
nezbytná zejména podpora funkce obytných ulic. Žádoucí je dílčí revitalizace některých veřejných 
prostranství s cílem posílit jejich urbanistický, sociální a rekreačně-pobytový potenciál. ÚP nově navrhuje 
na JZ okraji obce 1 plochu veřejné zeleně ZV. V rámci větších rozvojových lokalit BV budou 
v navazujících dokumentacích případně navrženy dostatečné plochy veřejných prostranství pro obsluhu 
řešeného území dopravní i technickou infrastrukturou a za účelem zvýšení celkové kvality bydlení.  

 
 

4.2  DOPRAVA 

Doprava silniční 

Na průtazích silnic III. třídy č. 3167 a 3126 se navrhuje v rámci oprav a udržovacích prací 
zlepšovat kvalitu krytu a odtok srážkové vody z vozovky, což je potřebné zejména na silnici III/3167 
v úseku poblíž kamenolomu a na silnici III/3126 v úseku mezi horní a dolní částí obce. Žádoucí je též 
zlepšení kvality některých přístupových místních komunikací, odstranění dílčích dopravních závad (např. 
zlepšení rozhledových poměrů) a alespoň částečná eliminace nákladní tranzitní dopravy na silnicích III. tř. 
V  ÚP je s funkcí Plochy dopravní infrastruktury - silniční - DS nově navržena 1 zastavitelná plocha Z11, která má 
sloužit jako parkoviště zejména pro návštěvníky oddychové plochy veřejné zeleně Z10 na protilehlé 
straně, pro odlehčení dopravní obsluhy odloučené zástavby za potokem, odpočinkové místo pro cyklisty 
a případně i jako nouzová odstavná plocha pro potřeby údržby komunikace, HZS, veřejné dopravy atd. 

V rámci nově navržených rozvojových lokalit (zastavitelných ploch) budou umisťovány komunikace 
v souladu s příslušnými předpisy a normami dle daného účelu, resp. prodlouženy místní komunikace, které 
naváží na stávající dopravní systém. Způsob napojení je nutno řešit v souvislosti se způsobem zástavby 
jednotlivých lokalit (zejména těch rozsáhlejších), prioritně však ve snaze eliminovat přímé napojení na 
silnice III. třídy. Vedení místních komunikací uvnitř lokalit bude odvislé od konkrétního zastavovacího plánu 
a provedené parcelace a bude předmětem řešení navazujících dokumentací.  
- budou respektovány stávající a navržené Plochy dopravní infrastruktury - silniční - DS a jejich 

ochranná pásma; 
- budou respektovány Plochy veřejných prostranství - PV (místní komunikace včetně zklidněných 

pro vnitřní obsluhu zejména obytných zón); 
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Doprava v klidu 

Územním plánem je nově navrženo 1 parkoviště v rámci zastavitelné plochy Z11, která má sloužit 
jako parkoviště zejména pro návštěvníky oddychové plochy veřejné zeleně Z10 na protilehlé 
straně, pro odlehčení dopravní obsluhy odloučené zástavby za potokem, odpočinkové místo pro 
cyklisty a případně i jako nouzová odstavná plocha pro potřeby údržby komunikace, HZS, veřejné 
dopravy atd. 

Parkování pro potřeby návrhových lokalit (Plochy bydlení - v rodinných domech - venkovské - 
BV) bude vesměs řešeno uvnitř těchto zastavitelných ploch. 

 

Doprava nemotorová vč. cyklistické, cykloturistika 

Vzhledem k vedení značených cyklotras převážně po méně frekventovaných úsecích silnic III. 
třídy a místních komunikacích, i kvůli vesměs omezeným šířkovým parametrům uvnitř zástavby, ÚP 
nenavrhuje  realizaci cyklostezky na samostatném tělese. Tato možnost je však připuštěna v regulativech 
příslušných funkčních ploch.  
 

Pěší doprava 

Vzhledem k omezeným šířkovým parametrům místních komunikací a nižší frekvenci 
automobilové dopravy na průtazích silnic III. třídy není v ÚP nově navržena výstavba chodníků. Dílčí 
doplnění chodníků v potřebných úsecích je však umožněno v regulativech příslušných funkčních ploch. 
Současně s realizací menšího parkoviště (Z11) je žádoucí vyřešit bezpečný přechod pro pěší přes 
silnici III/3167 směrem k navrženému protějšímu areálu veřejné zeleně (Z10). 

Územní plán respektuje vedení značených turistických tras vč. naučné stezky.  

 

Doprava hromadná 

V ÚP jsou respektovány zastávky autobusové hromadné dopravy, jejichž parametry jsou 
vcelku vyhovující.    

 

Doprava letecká 

V územním plánu je respektováno ochranné pásmo leteckého koridoru v západní polovině ř.ú.  
 

  

4.3  ZÁSOBOVÁNÍ VODOU 

Koncepce zásobování vodou se nemění, při absenci veřejného vodovodu a nereálnosti jeho 
realizace ÚP i nadále počítá s individuálním (lokálním) zásobením jednotlivých nemovitostí pitnou vodou 
ze soukromých a obecních studní na řešeném území (převážně u obytných objektů). Potřebné je řešit 
pouze vydatnost některých studní, které v sušších obdobích kapacitně nedostačují. I nadále se však jako 
žádoucí jeví výhledové prověření možnosti alespoň částečného zásobení obce pitnou vodou 
z hygienicky i kapacitně vyhovujícího veřejného zdroje.    

Je nutno respektovat ochranná pásma vodovodních řadů sloužících pro potřeby sousední 
obce. Zákres vodovodních řadů je nutno chápat jako schematické vyjádření koncepce zásobování 
vodou, bez vztahu k jednotlivým pozemkovým parcelám. V rámci koncepčního řešení tak nejsou 
vyloučeny změny tras jednotlivých stávajících vedení a realizace tras nových (konkretizace tras 
jednotlivých řadů není součástí koncepce zásobování vodou). 

V ÚP je zohledněna územní ochrana zdrojů podzemní vody vyznačením ochranného pásma 
vodních zdrojů II. stupně u jižní hranice řešeného území. Žádoucí je i ochrana veškerých dalších 
zdrojů podzemní vody bez stanovených ochranných pásem. 
 

Zásobování požární vodou 

Pro zásobování požární vodou  je k dispozici voda z pramenné větve Prorubského potoka 
akumulovaná v požární nádrži - obecním rybníčku u OÚ v centru horní části obce. Jako další zdroj 
požární vody by měla být využitelná i navržená retenční nádrž s primárně protipovodňovou a 
protierozní funkcí na jiné pramenné větvi Prorubského potoka. K nádrži bude zajištěn příjezd vhodný 
pro požární techniku. 
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Nouzové zásobení obyvatelstva pitnou vodou v krizových situacích 

Nouzové zásobení obyvatel obce se předpokládá dovozem vody z hlubokého vrtu Lhoty u 
Potštejna, eventuelně ze zdroje NZV Přestavlky - HV-1. Nouzové zásobení vodou pro přímou 
spotřebu bude řešeno v kombinaci s dodávkami balené vody. 
 
 

4.4  ODVEDENÍ A ČIŠTĚNÍ ODPADNÍCH VOD 

Koncepce odvedení a likvidace odpadních vod zůstane zachována. Při absenci veřejné kanalizace 
(kromě dílčích úseků dešťového odvodnění) a nereálnosti její výstavby ÚP navrhuje i nadále lokální 
zachycování a čištění odpadních vod u jednotlivých nemovitostí, a to v řádně provozovaných zařízeních 
v dobrém technickém stavu, s možností zlepšení čistícího efektu (kapacitní bezodtoké jímky na vyvážení, 
instalace malých domovních ČOV, dočišťovací filtry apod.). U nových staveb i stávajících jímek a žump je 
nutno dbát na ekologické likvidování odpadních splašků a kalů (odvozy na určená místa, ČOV apod.). 
V případě nové soustředěné výstavby (např. skupina RD) se pro ni doporučuje společné čištění odpadních 
vod. S centrálním čištěním odpadních vod pro celou obec ÚP v návrhovém období nepočítá. Jako žádoucí 
se však doporučuje možnost centrálního odkanalizování průběžně prověřovat.  

Při realizaci nové výstavby je žádoucí komplexně, ekologicky vhodně a vodohospodářsky 
únosně vyřešit též nakládání s dešťovými vodami tak, aby nedocházelo ke zhoršování odtokových poměrů. 
Srážkové vody budou v maximální možné míře zneškodňovány na pozemcích investorů a uváděny do 
vsaků apod. Se souvislou výstavbou dešťové kanalizace vyústěné do vodního toku se v rozvojových 
obytných lokalitách zatím nepočítá.  

 
 

4.5  ZÁSOBOVÁNÍ ELEKTRICKOU ENERGIÍ 

Vzhledem k dostatečné kapacitě současných trafostanic není v ÚP navrhována změna 
koncepce v tomto segmentu technické infrastruktury. Způsob napájení obce zůstane zachován, tj. 
stávajícím primérním rozvodným systémem 35 kV. Potřeba zvýšeného příkonu bude pokryta ze 
stávajících trafostanic, které mohou být v případě potřeby osazeny větším transformátorem.  
 Stávající vrchní rozvodná síť bude podle možnosti a požadavků na výkon postupně kabelizována. 
Nová zástavba bude připojována přednostně kabelovým vedením NN (dle místních podmínek).  

Je nutno respektovat ochranná pásma elektrických zařízení.  
 

 

4.6  TELEKOMUNIKACE A RADIOKOMUNIKACE 

 Koncepce radio a telekomunikačních zařízení v řešeném území se nemění. Připojení nové 
výstavby bude řešeno v rámci stávající kabelizace či vrchního vedení, resp. samostatnými stavbami 
v případě většího rozsahu výstavby.  

Je nutno respektovat stávající radiokomunikační a telekomunikačních zařízení a ochranná 
pásma - včetně vysílače - základové stanice radiotelefonní sítě GSM na severovýchodním okraji 
zástavby a tras i ochranných pásem radiových směrových spojů (radioreléových tras).  

 
 

4.7  ZÁSOBOVÁNÍ PLYNEM A TEPLEM 

V územním plánu se, především vzhledem k nereálnosti plynofikace obce, nenavrhuje žádná 
koncepční změna v zásobování plynem a teplem. Stávající objekty i zástavbu v navrhovaných lokalitách 
je žádoucí vytápět ekologicky šetrným způsobem (např. elektřina - nejlépe v kombinaci s akumulací, 
tepelné čerpadlo, propan-butan, dřevo, biomasa, pasivní i aktivní využití sluneční energie apod.). Je 
nutné omezit používání fosilních paliv s vyšším obsahem síry a nespalitelných látek, které při spalování 
znečisťují přízemní vrstvu atmosféry. Souběžně s uvedenými hlavními způsoby získávání energie pro 
vytápění je zejména u objektů v kompaktní zástavbě doporučeno využívat pro předehřev teplé užitkové 
vody i další vhodné alternativní zdroje energie - např. sluneční energii (pomocí termosolárních kolektorů 
umístěných vhodně na objektu bez negativního dopadu na tvářnost obce a krajinný ráz). 
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4.8  NAKLÁDÁNÍ S ODPADY 

Není navrhována podstatnější změna koncepce nakládání s odpady v obci. V obci nebude 
založena žádná skládka. Dočasné shromažďování objemného, nebezpečného a tříděného 
komunálního odpadu je za stanovených podmínek nadále umožněno v areálu „sběrného“ dvora na 
okraji horní části obce, který je v ÚP veden jako stabilizovaný ve funkci Plochy technické infrastruktury 
- plochy pro stavby a zařízení pro nakládání s odpady - TO. Je umožněno žádoucí zavedení stabilního 
plošného sběru tříděného komunálního odpadu tam, kde to dovolují územně-technické podmínky 
(možnost vhodného umístění sběrných nádob a jejich celoroční obsluhy). Sběrná místa pro komunální 
odpad (vč. tříděného) je možno umisťovat v rámci jednotlivých funkčních ploch jako technickou 
infrastruktura pro obsluhu řešeného území (dle kap. 6). 

 

 

5. KONCEPCE USPOŘÁDÁNÍ KRAJINY, VČETNĚ VYMEZENÍ PLOCH A 
STANOVENÍ PODMÍNEK PRO ZMĚNY V JEJICH VYUŽITÍ, ÚZEMNÍ SYSTÉM 
EKOLOGICKÉ STABILITY, PROSTUPNOST KRAJINY, PROTIEROZNÍ 
OPATŘENÍ, OCHRANA PŘED POVODNĚMI, REKREACE, DOBÝVÁNÍ 
NEROSTŮ A PODOBNĚ 

 

5.1  KONCEPCE ŘEŠENÍ KRAJINY 

Územním plánem je respektována poloha řešeného území v Oblasti krajinného rázu 12 - 
Vamberecko.  

Je zohledněna specifická tradiční struktura osídlení venkovského typu, kdy zástavba je 
kompaktněji seskupena podél silničních komunikací (popř. vodotečí), na okrajích sídla se rozvolňuje a 
svým zázemím (hospodářské dvory, zahrady) přechází plynule do volné krajiny. 

Neurbanizované území obce je rozděleno na následující krajinné funkční plochy, pro které 
jsou stanoveny podmínky využití v kap. 6.: 

 Plochy zemědělské (NZ) - plochy s významněji převažující funkcí extenzivního zemědělství 
(popř. intenzivnějších forem - na orné půdě), s možným zastoupením trvalých travních porostů i 
nezemědělských přírodních prvků (rozptýlená a liniová zeleň apod.). V řešeném území se tyto 
plochy vyskytují izolovaně zejména v přímé návaznosti na zastavěné území jižně, jihozápadně a 
západně od obce;  

 Plochy lesní (NL) - plochy lesů hospodářských vyplňují velkou část mezilehlého prostoru mezi 
souvisle zastavěným územím a hranicemi řešeného území, kolem nějž tak tvoří téměř souvislý 
prstenec. Menší enklávy lesních porostů se nacházejí též v kontaktu s urbanizovaným územím 
(např. na rozhraní horní a dolní části obce). Část lesních komplexů v ÚP funkčně spadá díky 
přítomnosti prvků ochrany přírody (PR) nebo vymezeným prvkům ÚSES (RBC, LBC) do Ploch 
přírodních - NP.  

 Plochy přírodní (NP) - v nichž je dominantním požadavkem ochrana přírody a krajiny, jsou v ř.ú. 
tvořeny Přírodní rezervací Modlivý důl, Přírodní památkou Na Hadovně a navrženými plošnými 
prvky ÚSES (RBC 501 Anenské údolí a několik lokálních biocenter LBC). V režimu Ploch 
přírodních - NP budou po svém konkrétním plošném vymezení dle příslušných šířkových 
parametrů využívány i liniové prvky ÚSES - biokoridory, v ÚP zatím obsažené v rámci koridorů pro 
vymezení prvků ÚSES na jiných funkčních plochách.  

 Plochy smíšené nezastavěného území (NS) - plochy v nichž je kombinace obsažených funkcí a 
vzájemný poměr přírodních složek (ekosystémů) s hospodářským či jiným využíváním blíže 
specifikována indexem. V řešeném území (převážně v prostoru mezi komplexem lesů a hranicí 
zastavěného území) je ve smíšených plochách nezastavěného území zastoupen následující 
funkční typ NS: 

- přírodně-zemědělské (NSpz) - zemědělské plochy s extenzivním způsobem hospodaření a 
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významným podílem přírodní složky (krajinná zeleň, ochrana niv vodotečí atd.) umožňující 
nezbytně nutná opatření a zařízení pro zemědělskou produkci v území s vyšším zastoupením 
přírodních prvků; 

 Plochy vodní a vodohospodářské (W) jsou v řešeném území zastoupeny především 
Prorubským potokem včetně jeho 3 hlavních pramenných větví, dále rybníčkem s funkcí požární 
nádrže u objektu OÚ v horní části obce a nad ním ležící další drobnou vodní plochou. V ÚP je k 
založení nově navržena retenční nádrž s primárně protipovodňovou a protierozní funkcí na jedné 
z pramenných zdrojnic Prorubského potoka mezi horní a dolní částí obce; funkčně je v ÚP 
umožněna i existence drobných vodních ploch přírodního charakteru v krajinných segmentech; 

 Plochy těžby nerostů - nezastavitelné (NT) - jsou v řešeném území zastoupeny jako 
stabilizované při severním okraji ř.ú. - jednak ve vazbě na těžený dobývací prostor, jednak na 
menší plochu bývalého kamenolomu jižně od těženého dobývacího prostoru; 

 

Plochy změn v krajině 

Územní plán navrhuje realizaci výše zmíněné nové retenční nádrže na Prorubském potoce 
jako plochu změn v krajině K1 s navrhovanou funkcí Plochy vodní a vodohospodářské - W. Tato nádrž 
by kromě protipovodňové (vodohospodářsko-retenční) a protierozní funkce měla být využitelná i jako 
alternativní zdroj požární vody, popř. sloužit v omezené míře též pro rekreační účely. 

 

Prostupnost krajiny 

Z hlediska prostupnosti krajiny neobsahuje územní plán výraznější návrhy, cestní síť v krajině 
je respektována ve své historické podobě. Prostupnost krajiny je žádoucí zvýšit obnovou většiny 
účelových komunikací - rehabilitací lesních cest, zaniklých polních cest, jejichž parcely jsou nadále 
zaneseny v katastru nemovitostí a jsou proto uvedeny v územním plánu jako stav. Kromě významu 
pro dopravní obsluhu území a rekreační využití má obnova cest také významný dopad na ochranu 
zemědělské půdy proti vodní a větrné erozi. Aspekt protierozních opatření musí být promítnut do 
technického řešení cest - jejich odvodnění bude provedeno zatravněnými příkopy s výsadbami. 

 

Protierozní opatření 

Realizace opatření posilujících retenční schopnosti území (především retenční nádrže na 
Prorubském potoce), navržených prvků ÚSES a interakčních prvků by měla výrazně přispět také 
k ochraně půdy proti erozi. Na erozně problematických pozemcích s možností soustředěných přítoků 
přívalových dešťových vod (zejména rozlehlé a svažitější zemědělské plochy) budou za účelem 
zdržení vody v krajině uplatňovány následující zásady: vhodná organizace půdního fondu, šetrné 
způsoby obhospodařování a stavebně technická opatření (zatravňovaní pásy, průlehy apod.) 
respektující přírodní hodnoty vč. krajinného rázu.  

 

Další navrhovaná opatření 

 extenzivní šetrné hospodaření na zemědělských pozemcích, respektování niv vodotečí, ochranné 
zatravnění pozemků - zejména ve vazbě na zastavěné území; 

 žádoucí obnova tradice solitérních stromů v krajině a doplnění mimolesní zeleně (interakční prvky) 
dřevinami přirozeného charakteru; některé krajinářsky významné stromy či jejich seskupení (vč. 
liniových) jsou vyznačeny v Hlavním výkrese ÚP; 

 eliminace případného narušení přírodních hodnot vč. krajinného rázu stanovenými základními 
regulativy zástavby (v kap. 3.3 a 6 ÚP); 

 
 

5.2  PROTIPOVODŇOVÁ OCHRANA A REVITALIZAČNÍ OPATŘENÍ 

Řešeného prostoru se netýká režim území zvláštní povodně pod vodním dílem, nebylo zde 
stanoveno ani záplavové území. ÚP však respektuje inundační prostor podél části toku Prorubského 
potoka jako záplavové území nestanovené, k němuž je při rozvojových záměrech a stavebních aktivitách 
žádoucí přihlížet.  
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Na problém absence významnější inundace na celém horním toku Prorubského potoka reaguje 
územní plán návrhem retenční nádrže na jeho střední pramenné zdrojnici v rámci plochy změn 
v krajině K1. Tato vodní plocha by kromě protipovodňové (vodohospodářsko-retenční) a protierozní 
funkce měla být využitelná i jako alternativní zdroj požární vody, popř. sloužit v omezené míře též pro 
rekreační účely. 

Při zástavbě území je nutno dbát na to, aby odtokové poměry z povrchu urbanizovaného 
území byly po výstavbě srovnatelné se stavem před ní, tzn. aby nedocházelo ke zhoršení odtokových 
poměrů v tocích. 

Při návrzích úprav toků a zařízení na nich je třeba přiměřeně respektovat jak stávající břehové 
porosty, tak i převážně přírodní charakter koryt vodotečí coby krajinotvorný prvek. Územní plán počítá 
s dílčí revitalizací Prorubského potoka, a to např. v souvislosti s realizací výše popsané retenční 
nádrže (K1) nebo plochy veřejné zeleně (Z10). Jako žádoucí protierozní a ekostabilizační opatření se 
jeví i obnova někdejšího rybníčku jižně od obce a drobné vodní plochy nad stávající požární nádrží na 
okraji horní části obce. 

Za účelem zdržení vody v krajině budou na problematických pozemcích uplatňovány následující 
zásady: vhodná organizace půdního fondu, šetrné způsoby obhospodařování a stavebně technická 
opatření (zatravňovaní pásy, průlehy apod.) respektující přírodní hodnoty vč. krajinného rázu. 
  
 

5.3  ÚZEMNÍ SYSTÉM EKOLOGICKÉ STABILITY  

Územní plán respektuje a upřesňuje vymezené skladebné prvky ÚSES regionálního a 
nadregionálního významu - konkrétně plochu regionálního biocentra a hranici ochranné zóny 
nadregionálního biokoridor - dle připravované dokumentace ZÚR Královéhradeckého kraje (Plán 
nadregionálního a regionálního ÚSES pro území Královéhradeckého kraje). Územní plán dále 
upřesňuje a vymezuje skladebné prvky ÚSES lokálního významu (LBC, LBK).  

Biocentra jsou v ÚP vymezena jako Plochy přírodní - NP. Biokoridory jsou vymezeny trasami - 
koridory, které umožní pozdější definitivní upřesnění těchto liniových prvků ÚSES v rámci projektů 
ÚSES či komplexních pozemkových úprav s ohledem na podmínky v terénu, vlastnické vztahy apod. 
Tyto koridory jsou vyznačeny hranicemi a respektují funkční využití ploch stávajících (tj. převážně 
Plochy lesní - NL, Plochy vodní a vodohospodářské - W, Plochy nezastavěného území smíšené 
přírodní - NS, okrajově též Plochy zeleně - přírodního charakteru - ZP. Po svém definitivním vymezení 
budou plochy biokoridorů rovněž využívány v režimu Ploch přírodních - NP. 

Upřesněna byla hranice ochranné zóny nadregionálního biokoridoru K 81 MB procházející 2 km od osy 
biokoridoru, který probíhá již mimo ř.ú. Do jeho ochranné zóny však spadá prakticky celé řešené území 
(kromě malého lesnatého výběžku na JZ).  

Stávající interakční prvky doplňující biocentra a biokoridory (např. jako liniové prvky podél 
komunikací, polních cest a vodotečí) jsou územním plánem respektovány a místy doplněny o nově 
navržené - viz Hlavní výkres. 
 
 
Přehled prvků ÚSES zastoupených v řešeném území 
 
ÚSES nadregionálního významu: 

- ochranná zóna nadregionálního biokoridoru K 81 MB - většina ř.ú. (samotný NRBK vede mimo ř.ú.); 
 
ÚSES regionálního významu: 

- regionální biocentrum RBC 501 Anenské údolí; 
 
ÚSES lokálního významu: 

- lokální biocentra (LBC 1, LBC 2, LBC 3); 
- lokální biokoridory (LBK 1, LBK 2, LBK 3, LBK 4); 
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5.4   REKREACE 

Územní plán respektuje významnou rekreační funkci řešeného území. Vytváří podmínky 
k rekreačnímu využívání krajinného zázemí obce - nezastavěného území (respektovány přírodní 
hodnoty s turistickou atraktivitou, značené cyklotrasy a turistické trasy vč. naučné stezky aj.), a to 
v souladu s podmínkami využití funkčních ploch nezastavěného území uvedených v kap. 6, tak i uvnitř 
zastavěného území. Objekty sloužící k individuální rekreaci byly vzhledem k tradičnímu charakteru 
obytné venkovské zástavby zahrnuty jako přípustná funkce do Ploch bydlení v rodinných domech - 
venkovské - BV. Nově je v ÚP v rámci plochy změn v krajině (K1) navržena menší retenční nádrž jako 
Plocha vodní a vodohospodářská - W, která může mít i doplňkovou rekreační funkci.  

 

 

5.5  DOBÝVÁNÍ NEROSTŮ 

Územní plán respektuje těžený dobývací prostor Potštejn zasahující do severního okraje ř.ú. 
(vymezen s funkcí Plochy těžby nerostů - nezastavitelné - NT) a zde stanovené chráněné ložiskové 
území i plochu výhradního ložiska nerostných surovin. Funkce NT byla v ÚP po dohodě s obcí 
ponechána také na již částečně zalesněné ploše bývalého kamenolomu poblíž severní hranice ř.ú. 
(jižně od stávajícího dobývacího prostoru Potštejn s kamenolomem Černá Skála).  

 

 

6. STANOVENÍ PODMÍNEK PRO VYUŽITÍ PLOCH S ROZDÍLNÝM 
ZPŮSOBEM VYUŽITÍ S URČENÍM PŘEVAŽUJÍCÍHO ÚČELU VYUŽITÍ (HLAVNÍHO 
VYUŽITÍ), POKUD JE MOŽNÉ JEJ STANOVIT, PŘÍPUSTNÉHO VYUŽITÍ, NEPŘÍPUSTNÉHO 
VYUŽITÍ, POPŘÍPADĚ PODMÍNĚNĚ PŘÍPUSTNÉHO VYUŽITÍ TĚCHTO PLOCH A STANOVENÍ 
PODMÍNEK PROSTOROVÉHO USPOŘÁDÁNÍ, VČETNĚ ZÁKLADNÍCH PODMÍNEK 
OCHRANY KRAJINNÉHO RÁZU (NAPŘ. VÝŠKOVÁ REGULACE ZÁSTAVBY, INTENZITY 
VYUŽITÍ POZEMKŮ V PLOCHÁCH) 

Řešené území je členěno na následující plochy s rozdílným způsobem využití, pro něž jsou 
stanoveny podmínky využití, kterým musí odpovídat zejména umisťování staveb a změny staveb, 
realizace opatření a další způsoby využití území. 

Při umisťování a změnách staveb, realizaci opatření a dalších způsobech využití je nutno 
zároveň uplatňovat limity využití vyplývající z právních předpisů a rozhodnutí správních orgánů a 
z dalších vlastností území. 

Při využití konkrétních zastavitelných ploch (tzn. při vymezování pozemků a umisťování 
staveb), při změnách staveb a využití pozemků apod. je nutno zároveň vycházet ze specifických 
podmínek a limitů využití těchto ploch, které jsou uvedeny v kap. 3.3 ÚP. Pokud obecný regulativ 
v kap. 6 není shodný s regulativem uvedeným v popisu konkrétní lokality, má přednost regulativ 
uvedený v kapitolách 3.3 ÚP.  

Případné výškové stavby (rozhledny, zařízení technické infrastruktury) jsou z hlediska ÚP 
přípustné pouze v případě, že negativně nenaruší krajinný ráz a panorama obce. 
 

Vysvětlení pojmů využívaných v kapitole:  
- ve vztahu k obslužným funkcím (občanské vybavenosti včetně služeb) představuje zařízení místního 

významu zařízení sloužící zejména pro obyvatele dané lokality a s určitou (lokálně diferencovanou) 
docházkovou vzdáleností; 

- občanská vybavenost - zahrnuje zařízení veřejné infrastruktury a zařízení vybavenosti komerční,  tzn. souhrnně 
zařízení pro správu a administrativu, zařízení školská a výchovná, zařízení pro kulturu, zařízení pro tělovýchovu a 
sport, zařízení zdravotnictví a sociální péče, zařízení maloobchodu, služeb nevýrobních a výrobních, zařízení 
veřejného ubytování a stravování; komerční občanská vybavenost - slouží např. pro administrativu, 
obchodní prodej, ubytování, stravování a další služby; 

- dosavadní využití - využití, které z funkčního nebo urbanistického hlediska není v souladu se stanoveným 
funkčním využitím, ale po dobu životnosti dané stavby je přípustné; 

- podkroví - prostor nad nadzemním podlažím vymezený konstrukcí krovu;  
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6.1  PLOCHY BYDLENÍ  

Plochy bydlení - v rodinných domech - venkovské - BV 

hlavní využití: 

- bydlení venkovského charakteru; 

přípustné využití: 

- pozemky, stavby a zařízení pro bydlení typu rodinného domu, tradiční venkovské chalupy či 
usedlosti s hospodářským zázemím; 

- další funkce (obslužná sféra a nerušící výrobní činnosti), které jsou slučitelné s bydlením ve 
venkovském prostoru: 

- pozemky, stavby a zařízení pro rodinnou pobytovou rekreaci a komerční pobytovou rekreaci 
menšího rozsahu (typu penzionu apod.) 

- doplňkové stavby ke stavbám hlavním (garáže aj.) 
- pozemky, stavby a zařízení občanského vybavení - veřejné infrastruktury převážně místního významu  
- veřejná prostranství s pěšími a cyklistickými komunikacemi, drobnými zpevněnými plochami (např. 

k umístění nádob pro shromažďování separovaného komunálního odpadu), veřejnou zelení, 
dětskými a menšími sportovními hřišti - sloužícími především pro danou lokalitu 

- pozemky soukromé a vyhrazené zeleně, zahrady s hospodářskými stavbami sloužícími převážně pro 
samozásobení 

- menší vodní plochy a prvky 
- pozemky, stavby a zařízení dopravní a technické infrastruktury pro obsluhu řešeného území; 
- protipovodňová a protierozní opatření; 

podmíněně přípustné využití: 

- pozemky staveb zemědělských usedlostí - tzn. bydlení s obytnými a hospodářskými zahradami a se 
zemědělskými stavbami pro chov dobytka nebo domácích zvířat, pro uskladnění a posklizňovou 
úpravu produktů rostlinné výroby, a to v objemech dostačujících převážně pro samozásobení, popř. 
se stavbami pro odstavování zemědělské techniky potřebné pro samozásobení, které charakterem 
svého provozu nenarušují užívání staveb a zařízení ve svém okolí, nesnižují kvalitu okolního 
prostředí a nezvyšují dopravní zátěž v území nad přípustnou mez 

- pozemky, stavby a zařízení drobné a řemeslné výroby a služeb (výrobních i nevýrobních), za 
podmínky, že charakterem svého provozu nenarušují užívání staveb a zařízení ve svém okolí, 
nesnižují kvalitu okolního prostředí a nezvyšují dopravní zátěž v území nad přípustnou mez  

- pozemky, stavby, zařízení a činnosti komerční občanské vybavenosti (vč. administrativní) za 
podmínky, že svým provozováním  a  kapacitou nenaruší užívání staveb, pozemků a zařízení ve svém 
okolí, nesníží kvalitu okolního prostředí a nezvýší dopravní zátěž v lokalitě nad přípustnou míru; 

nepřípustné využití: 

- stavby, zařízení a činnosti, které svým provozováním narušují užívání staveb a zařízení ve svém 
okolí, snižují kvalitu okolního prostředí nebo zvyšují dopravní zátěž v území nepřípustnou míru; 

podmínky prostorového uspořádání a ochrana krajinného rázu: 

- novostavby či přestavby stávajících staveb musí respektovat urbanistickou strukturu a 
architektonický charakter tradiční zástavby, svažitost terénu apod.  

- při nové výstavbě či přestavbě stávajících staveb bude minimalizován rozsah terénních úprav a 
výměra zpevněných ploch 

- nepřípustné je nově umísťovat řadové a srubové domy, dvojdomy a dvojchaty   
- doplňkové stavby musí být svým charakterem, objemem i vzhledem přizpůsobeny stavbě hlavní 
- podlažnost: max. 1 nadzemní podlaží + podkroví; nejsou přípustné nástavby stávajících objektů 
- odlišné objemové řešení je možné pouze při přestavbách již stávajících staveb, které těmto 

požadavkům neodpovídají na základě dříve vydaných stavebních povolení a za podmínky, že se 
nebudou negativně uplatňovat v průhledech a dálkových pohledech; 

podmínky využití přestavbových a zastavitelných ploch jsou uvedeny v kap. 3. 
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6.2  PLOCHY OBČANSKÉHO VYBAVENÍ   

Plochy občanského vybavení - veřejná infrastruktura - OV  

hlavní využití: 

- občanské vybavení, které je součástí veřejné infrastruktury; 

přípustné využití:  

- pozemky, stavby a zařízení sloužící např. pro vzdělání a výchovu, sociální a zdravotnické služby, 
péči o rodinu, kulturu, veřejnou správu a ochranu obyvatelstva 

- stavby a zařízení pro sport a tělovýchovu jako součást areálů občanského vybavení 
- pozemky veřejných prostranství vč. veřejné zeleně, zeleň soukromá a vyhrazená 
- pozemky, stavby a zařízení dopravní a technické infrastruktury pro obsluhu řešeného území (vč. 

ploch s nádobami pro shromažďování separovaného komunálního odpadu); 
- protipovodňová a protierozní opatření; 

podmíněně přípustné využití:  

- stavby pro bydlení, pokud se jedná o bydlení majitelů, správců, popř. o služební byty 
- pozemky, stavby a zařízení občanské vybavenosti komerční, která není součástí veřejné 

infrastruktury za podmínky, že bude funkcí doplňkovou k využití hlavnímu a trvale neznemožní 
veřejnou funkci v budoucnu; 

nepřípustné využití:  

- stavby, zařízení a činnosti, které jsou v rozporu s využitím hlavním, přípustným a podmíněně 
přípustným využitím; 

podmínky prostorového uspořádání a ochrana krajinného rázu: 

- stavby ve stabilizovaném území max. do 2 nadzemních podlaží + podkroví;  

 

 

Plochy občanského vybavení - tělovýchovná a sportovní zařízení - OS  

hlavní využití:  

- plochy pro tělovýchovu, sport a krátkodobou rekreaci; 

přípustné využití:  

- pozemky, stavby a zařízení pro sport a tělovýchovu 
- pozemky staveb a zařízení pro krátkodobou rekreaci  
- pozemky veřejných prostranství vč. veřejné zeleně, zeleň soukromá a vyhrazená 
- menší vodní plochy a prvky 
- pozemky, stavby a zařízení dopravní a technické infrastruktury pro obsluhu řešeného území 
- protipovodňová a protierozní opatření; 

podmíněně přípustné využití:  

- doprovodné stavby a zařízení malého rozsahu a další činnosti doplňující hlavní a přípustné využití 
za podmínky, že nebudou narušovat funkci hlavního využití a kvalitu prostředí; 

nepřípustné využití:  

- stavby, zařízení a činnosti, které jsou v rozporu s využitím hlavním, přípustným a podmíněně přípustným; 

podmínky prostorového uspořádání a ochrana krajinného rázu: 

- nejsou stanoveny;  
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6.3  PLOCHY ZELENĚ  

 
Plochy zeleně - soukromá a vyhrazená - ZS 

hlavní využití: 

- plochy většinou soukromé zeleně v sídlech, které nejsou součástí jiných typů funkčního využití (tj. 
plochy zahrad, sady, louky a malé zorněné plochy);   

přípustné využití:   

- zahrady obytné a produkční; 
- doplňkové stavby zvyšujících pobytovou, rekreační či produkční využitelnost ploch ZS - zahradní 

domky, bazény, sportovní zařízení soukromého charakteru, doplňkové stavby k obytné funkci 
(individuální garáže) apod.  

- pozemky, stavby a zařízení dopravní a technické infrastruktury pro obsluhu lokality; 
- drobné vodní toky a plochy  
- veřejná prostranství a pozemky s charakterem veřejné zeleně 
- protipovodňová a protierozní opatření; 

nepřípustné využití:  

- jiné využití než je uvedeno jako hlavní nebo přípustné;   

podmínky prostorového uspořádání:  

- doprovodné stavby přípustné v území budou svým charakterem odpovídat hlavní stavbě a 
prostředí, do kterého jsou včleňovány; 

 

Plochy zeleně - přírodního charakteru - ZP  

hlavní využití: 

- pozemky zeleně v kontaktu se zastavěným územím udržované v přírodě blízkém stavu např. jako 
součást územního systému ekologické stability;  

přípustné využití:  

- plochy zeleně v přírodě blízkém stavu  
- vodní plochy a toky 
- prvky územního systému ekologické stability  
- protipovodňová a protierozní opatření; 

podmíněné využití: 

- stezky pro pěší a cyklisty, drobná vybavenost pro nepobytovou rekreaci obyvatel (odpočinkové 
plochy, amfiteátry, dětská hřiště apod.) za podmínky, že nebude narušeno hlavní využití vč. 
funkčnosti případného prvku systému ekologické stability 

- pozemky, stavby a zařízení technické a dopravní infrastruktury pro obsluhu řešeného území, 
pokud jejich trasování mimo plochy ZP není reálně možné; 

nepřípustné využití: 

- oplocování pozemků  
- stavby, zařízení a činnosti  neslučitelné s hlavním, přípustným  a podmíněně přípustným využitím; 

 
 

6.4  PLOCHY VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ 

Plochy veřejných prostranství - PV 

hlavní využití:  

- plochy veřejně přístupné bez omezení, které mají významnou prostorotvornou, pobytovou či 
komunikační funkci; 
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přípustné využití:  

- pozemky veřejně přístupné 
- stavby a zařízení občanského vybavení slučitelné s účelem veřejných prostranství, které zvyšují 

využitelnost těchto ploch pro obyvatele (např. altány, informační kiosky, veřejná WC, dětská 
hřiště, menší sportoviště a doprovodné technické prvky sportovně-rekreační infrastruktury, 
přístřešky a čekárny veřejné dopravy, plochy s nádobami pro shromažďování separovaného 
komunálního odpadu, vodní prvky, umělecká díla, doprovodný mobiliář apod.) 

- menší plochy zeleně veřejného charakteru (jako doplňková funkce) 
- pozemky, stavby a zařízení související dopravní a technické infrastruktury 
- protipovodňová a protierozní opatření; 

podmíněně přípustné využití: 

- parkoviště, pokud není v rozporu s hlavním využitím; 

nepřípustné využití: 

- jiné využití, než je uvedeno jako hlavní, přípustné  a podmíněně přípustné využití; 
 

Plochy veřejných prostranství - veřejná zeleň - ZV 

hlavní využití:  

- plochy systému sídelní zeleně veřejně přístupné, které mají významnou prostorotvornou, 
rekreační, popř. krajinotvornou funkci; 

přípustné využití:  

- pozemky veřejně přístupné zeleně 
- travnaté plochy s výsadbami vhodné druhové skladby, sadové (popř. krajinářské) úpravy 
- drobné vodní toky a plochy 
- stavby a zařízení občanského vybavení slučitelné s účelem ploch veřejné zeleně, tedy jako 

stavby doplňkové, zvyšující kvalitu a využitelnost těchto ploch jako veřejného prostoru (např. 
altány, informační kiosky, oddychová místa, veřejná WC, dětská hřiště, menší sportoviště a 
doprovodné technické prvky sportovně-rekreační infrastruktury, přístřešky veřejné dopravy, 
plochy s nádobami pro shromažďování separovaného komunálního odpadu, vodní prvky, 
umělecká díla, doprovodný mobiliář apod.) 

- pěší a cyklistické komunikace 
- drobné zpevněné plochy 
- protipovodňová a protierozní opatření; 

podmíněně přípustné využití: 

- pozemky, stavby a zařízení technické a dopravní infrastruktury pro obsluhu řešeného území, 
pokud jejich trasování (umístění) mimo plochy ZV není reálně možné; 

nepřípustné využití: 

- jiné využití, než je uvedeno jako hlavní, přípustné  a podmíněně přípustné využití; 

podmínky využití přestavbových a zastavitelných ploch jsou uvedeny v kap. 3 

 

 

6.5  PLOCHY DOPRAVNÍ INFRASTRUKTURY 

Plochy dopravní infrastruktury - silniční - DS 

hlavní využití: 

- plochy a koridory silniční dopravy, včetně dopravy v klidu a dalších zařízení neliniového 
charakteru (pokud tyto plochy nejsou součástí jiných funkčních ploch);  

přípustné využití:  

- pozemky, stavby a zařízení silnic včetně pozemků součástí komunikací (odvodnění komunikací, 
zářezy, násypy, opěrné a zárubní zdi, mosty, stavby protihlukové ochrany apod.) 
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- pozemky, stavby a zařízení místních a účelových komunikací včetně pozemků součástí komunikací 
- pozemky, stavby a zařízení pro dopravu v klidu (odstavné a parkovací plochy) 
- pozemky, stavby a zařízení pro veřejnou dopravu (zastávky veřejné autobusové dopravy a jejich vybavení) 
- pozemky, stavby a zařízení drobných služeb pro pěší, cyklisty (odpočinková místa aj.) i motoristy 
- komunikace pro pěší a cyklisty 
- zeleň na dopravních plochách 
- doplňkový mobiliář a drobná zařízení technické infrastruktury  
- pozemky, stavby a zařízení technické infrastruktury pro obsluhu řešeného území; 

podmíněně přípustné využití: 

- umístění nádob pro shromažďování separovaného komunálního odpadu (pouze na vhodných 
plochách parkovišť, mimo komunikace); 

nepřípustné využití:  

- jiné využití, než je uvedeno jako hlavní, přípustné nebo podmíněně přípustné využití; 

podmínky využití přestavbových a zastavitelných ploch jsou uvedeny v kap. 3 

 

 

6.6  PLOCHY TECHNICKÉ INFRASTRUKTURY   

Plochy technické infrastruktury - inženýrské sítě - TI  

hlavní využití: 

- plochy a areály technické infrastruktury;  

přípustné využití: 

- pozemky, stavby a zařízení pro telekomunikace a radiokomunikace 
- pozemky, stavby a zařízení dopravní infrastruktury pro obsluhu řešeného území 
- doprovodné plochy zeleně; 

podmíněně přípustné využití: 

- rozhledna s integrovanou funkcí stávající základové stanice GSM, pokud bude odsouhlasena 
majitelem/provozovatelem vysílače a nenaruší jeho funkci; 

nepřípustné využití:  

- jiné využití, než je uvedeno jako hlavní nebo přípustné využití; 
 
 
Plochy technické infrastruktury - stavby a zařízení pro nakládání s odpady - TO  

hlavní využití: 

- plochy staveb a zařízení sloužících pro dočasné ukládání a zpracování odpadů;  

přípustné využití:  

- pozemky, stavby a zařízení pro dočasné ukládání a zpracování odpadů - vč. sběrného dvora pro 
dočasné shromažďování objemného, nebezpečného a tříděného komunálního odpadu 

- dopravní a technická infrastruktura související s obsluhou předmětného území 
- zeleň doprovodná, ochranná a izolační; 

podmíněně přípustné využití: 

- není stanoveno 

nepřípustné využití:  

-     jiné využití, než je uvedeno jako hlavní, přípustné a podmíněně přípustné využití; 
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6.7  PLOCHY VODNÍ A VODOHOSPODÁŘSKÉ  

Plochy vodní a vodohospodářské - W  

hlavní využití:  

- vodní toky (řeky, potoky, náhony a drobné vodoteče), přehrady, rybníky, jezera, mokřady a ostatní 
vodní nádrže, které plní funkci vodohospodářskou, ekologicko stabilizační, biologickou, rekreační, 
estetickou či hospodářskou;  

přípustné využití:  

- vodní toky a plochy včetně břehové zeleně 
- technické stavby a zařízení pro obsluhu a ochranu území (přemostění, jezy, jímání vody, výpusti, 

hráze, čepy, kaskády, ochranné a opěrné zdi, protipovodňová opatření, drobná energetická 
zařízení aj.) 

- chov ryb a jiných vodních živočichů 
- prvky ÚSES 

podmíněně přípustné využití:  

- rekreační využití - u vodních ploch vhodných či určených k tomuto účelu; 
- stavby a zařízení pro chov ryb - podmínkou soulad s příslušnými právními předpisy  
- likvidace vyčištěných vod z ČOV a domovních čistíren - podmínkou je soulad konkrétního řešení 

s příslušnými právními předpisy; 

nepřípustné využití: 

- stavby, zařízení a činnosti  nesouvisející s hlavním, přípustným a podmíněně přípustným využitím 
- oplocování pozemků vodních toků v řešeném území a vodních ploch v nezastavěném území; 

specifikace změn v krajině je uvedena v kap. 5 
 
 

6.8  PLOCHY ZEMĚDĚLSKÉ  

Plochy zemědělské - NZ 

hlavní využití: 

- pozemky zemědělského půdního fondu, mimo zastavěné území a zastavitelné plochy a koridory 
dopravní infrastruktury; převážně se jedná o ornou půdu, louky a pastviny; zahrnuty jsou také 
drobné plochy krajinné zeleně; 

přípustné využití:  

- pozemky orné půdy, trvalých travních porostů, sady, zahrady  
- stavby a zařízení pro zemědělskou prvovýrobu vázané na konkrétní lokalitu nezbytné pro 

obhospodařování zemědělské půdy v nezastavěném území a pastevectví (žlaby, přístřešky pro 
dobytek, seníky apod.)  

- liniové nebo plošné porosty pro ekologickou stabilizaci krajiny (remízky, meze, stromořadí, drobné 
interakční prvky a vodní plochy) 

- stavby a zařízení technické, popř. turistické infrastruktury (rozhledna, odpočinkové místo); 

podmíněně přípustné využití: 

- zalesnění, revitalizace ploch vč. vodotečí, vodní plochy a toky a stavby pro jejich obhospodařování 
- podmínkou je soulad s příslušnými právními předpisy upravujícími zásady ochrany ZPF a  
přírody a krajiny   

- stavby a zařízení pro zemědělskou prvovýrobu vázané na konkrétní lokalitu nezbytné pro 
obhospodařování zemědělské půdy v nezastavěném území a pastevectví (žlaby, přístřešky pro 
dobytek, seníky apod.) - podmínkou je soulad s příslušnými právními předpisy upravujícími 
zásady ochrany ZPF   

- dopravní plochy nutné pro obhospodařování pozemků a k zajištění prostupnosti krajiny - 
podmínkou je soulad s příslušnými právními předpisy upravujícími zásady ochrany ZPF  

- stavby a zařízení sloužící k ochraně území (protipovodňová a protierozní opatření - poldry, 
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travnaté průlehy, odvodňovací příkopy, ochranné opěrné nebo zárubní zdi) - podmínkou je soulad 
s příslušnými právními předpisy upravujícími zásady ochrany ZPF a  přírody a krajiny 

- oplocení pozemků pro chovné a pěstební účely - podmínkou je soulad s příslušnými právními 
předpisy upravujícími zejména zásady ochrany přírody a krajiny (vliv na krajinný ráz) 

- drobný mobiliář v přírodě blízkém provedení (informační tabule, odpočívadla apod.), drobná 
myslivecká zařízení (posedy, krmelce) aj. - pokud neznemožňuje obhospodařování pozemků 

- v rámci koridorů pro vymezení prvků ÚSES je možno plochy využívat dle hlavního, přípustného a 
podmíněně přípustného využití pouze do doby plošného vymezení konkrétního biokoridoru  
příslušných šířkových parametrů s tím, že poté budou prvky ÚSES využívány v režimu ploch 
přírodních - NP (viz bod 6.10); 

nepřípustné využití: 

- stavby, opatření a činnosti, které nesouvisí s hlavním, přípustným a podmíněně přípustným využitím; 

podmínky prostorového uspořádání a ochrany krajinného rázu: 

- případné výškové stavby (rozhledny, zařízení technické infrastruktury) jsou z hlediska ÚP 
přípustné pouze v případě, že negativně nenaruší krajinný ráz a panorama obce; 

 

 

6.9  PLOCHY  LESNÍ    

Plochy lesní - NL 

hlavní využití: 

- plochy lesa se zastoupením produkčních (hospodářských) i mimoprodukčních funkcí - ochranných 
(přírodních), ekostabilizačních, krajinotvorných a rekreačních; 

přípustné využití:  

- plochy PUPFL  
- pozemky staveb a zařízení lesního hospodářství (lesnické účelové komunikace a plochy, hrazení 

bystřin a strží, odvodnění lesní půdy, myslivecká zařízení) 
- malé vodní plochy a toky; 
- cyklotrasy, turistické trasy a naučné stezky s konkrétním umístěním na lesních cestách 
- nezbytné stavby a zařízení technického vybavení a stavby a zařízení nevyžadující odnětí 

pozemků určených k plnění funkcí lesa podle ustanovení příslušných právních předpisů (vč. 
drobného mobiliáře v přírodě blízkém provedení - informační tabule, odpočívadla apod.) 

- stávající plochy trvalých travních porostů, orné půdy a mimolesní zeleně 
- protipovodňová a protierozní opatření; 

podmíněně přípustné využití:  

- dočasné využití pro hromadnou rekreaci v přírodě za podmínky souladu s příslušnými právními předpisy 
- oplocení pozemků pro chovné a pěstební účely za podmínky souladu s příslušnými právními předpisy 
- v rámci koridorů pro vymezení prvků ÚSES je možno plochy využívat dle hlavního, přípustného a 

podmíněně přípustného využití pouze do doby plošného vymezení konkrétního biokoridoru  
příslušných šířkových parametrů s tím, že poté budou prvky ÚSES využívány v režimu ploch 
přírodních - NP (viz bod 6.10); 

nepřípustné využití: 

- stavby, opatření a činnosti nesouvisející s hlavním, přípustným  a podmíněně přípustným využitím; 

podmínky prostorového uspořádání a ochrana krajinného rázu: 

- případné výškové stavby (rozhledny, zařízení technické infrastruktury) jsou z hlediska ÚP 
přípustné pouze v případě, že negativně nenaruší krajinný ráz a panorama obce; 
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6.10  PLOCHY PŘÍRODNÍ  

Plochy přírodní - NP 

hlavní využití: 

- lesní porosty, krajinná zeleň, vodní plochy, popř. součásti ZPF, jež souhrnně vytvářejí plochy 
původních, přírodních a přírodě blízkých ekosystémů a zajišťují tak uchování druhového a 
genového bohatství spontánních druhů a organismů - fauny a flóry 

- plochy NP jsou vymezeny na základě zvláštních předpisů pro zajištění ochrany a žádoucího 
vývoje prvků územního systému ekologické stability a dalších ekologicky cenných území, jejichž 
kategorie stanoví příslušný zákon; 

přípustné využití:  

- pozemky určené k plnění funkce lesa s mimoprodukčními způsoby hospodaření včetně zalesnění 
- pozemky ZPF - určené pro extenzivní hospodaření způsobem šetrným k přírodním danostem 
- plochy zeleně zajišťující mimoprodukční funkce krajiny a příznivé působení na okolní ekologicky 

méně stabilní části krajiny 
- stavby a opatření v zájmu zabezpečení prostoru pro relativně nerušenou existenci a vývoj 

přírodních a přírodě blízkých společenstev a v zájmu ochrany přírody a krajiny 
- turistika po vyznačených cestách, naučné stezky 
- pozemky účelových komunikací zejména pro obhospodařování zemědělských a lesních pozemků 
- pozemky vodních toků a vodních ploch udržované v přírodě blízkém stavu 
- stavby a zařízení sloužící k ochraně území (protipovodňová a protierozní opatření apod.);  

podmíněně přípustné využití: 

- stávající činnosti produkčního charakteru lze realizovat bez možnosti zvyšování jejich intenzity  
- charakter mimoprodukčních funkcí zemědělského půdního fondu a ploch PUPFL musí být 

v souladu se zájmy ochrany přírody a krajiny 
- přípustné využití a změny využití území (změna kultury pozemku) jsou podmíněny dodržením 

příslušných právních předpisů a podmínek ochrany přírody a krajiny 
- výstavba liniových inženýrských sítí, jejichž trasování mimo přírodní zónu není reálně možné - 

pokud nebude zásadně narušena přírodní funkce plochy; 
- drobný mobiliář v přírodě blízkém provedení (informační tabule, odpočívadla, drobná myslivecká 

zařízení - posedy, krmelce apod.) s podmínkou nenarušení přírodní (ochranné) funkce plochy; 

nepřípustné využití: 

- stavby, opatření a činnosti, které nesouvisí s hlavním, přípustným a podmíněně přípustným využitím; 

podmínky prostorového uspořádání a ochrana krajinného rázu: 

- případné výškové stavby (zařízení technické infrastruktury) jsou z hlediska ÚP přípustné pouze 
v případě, že negativně nenaruší krajinný ráz a panorama obce; 

 

 

6.11  PLOCHY SMÍŠENÉ NEZASTAVĚNÉHO ÚZEMÍ  
 

Plochy smíšené nezastavěného území - přírodně-zemědělské - NSpz 

hlavní využití: 

- plochy převážně krajinné zeleně zajišťující ve vyváženém poměru mimoprodukční a produkční 
funkce - trvalou existenci přírodě blízkých nebo pozměněných ekosystémů a zemědělsky 
obhospodařovaných ploch se zastoupením přírodních a kulturních prvků; 

přípustné využití:  

- zeleň zajišťující mimoprodukční funkce krajiny a příznivé působení na okolní ekologicky méně 
stabilní části krajiny 

- pozemky ZPF pro extenzivní způsoby hospodaření (hospodaření způsobem šetrným k přírodním 
danostem bez zvyšování intenzity využití)  

- vodní toky a vodní plochy udržované v přírodě blízkém stavu 
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- drobné prvky v přírodě blízkém provedení (informační tabule, prvky pro myslivost aj.) 
- stavby a zařízení technické infrastruktury (vč. liniových inženýrských sítí), popř. turistického  

vybavení (rozhledna, odpočinkové místo apod.); 

podmíněně přípustné využití: 

- zalesnění - podmínkou je soulad s příslušnými právními předpisy upravujícími zásady ochrany 
ZPF a  přírody a krajiny 

- pozemky účelových komunikací, zejména pro obhospodařování zemědělských a lesních pozemků, 
pro zajištění průchodnosti krajiny - podmínkou je soulad s příslušnými právními předpisy 
upravujícími zásady ochrany ZPF  

- turistika po značených cestách, sezónní využití pro účely běžeckého lyžování; 
- stavby nebo opatření k zadržování vody v krajině, ke zpomalení odtoku (zasakovací pásy, poldry, 

travnaté průlehy a další protierozní a protipovodňová opatření šetrná k přírodě) - podmínkou je 
soulad s příslušnými právními předpisy upravujícími zásady ochrany ZPF a  přírody a krajiny 

- v rámci koridorů pro vymezení prvků ÚSES je možno plochy využívat dle hlavního, přípustného a 
podmíněně přípustného využití pouze do doby plošného vymezení konkrétního biokoridoru  
příslušných šířkových parametrů s tím, že poté budou prvky ÚSES využívány v režimu ploch 
přírodních - NP (viz kap. 6.10); 

nepřípustné využití: 

- stavby, opatření a činnosti, které nesouvisí s hlavním, přípustným a podmíněně přípustným 
využitím; 

- oplocování a scelování pozemků s výjimkami stanovenými v souladu s příslušnými právními předpisy 
upravujícími zásady ochrany přírody a krajiny, změny kultur na ornou půdu, zahrady a sady, terénní 
úpravy, úpravy vedoucí ke změnám vodního režimu, odtokových poměrů a vzhledu krajiny; 

podmínky prostorového uspořádání a ochrany krajinného rázu: 

- případné výškové stavby (rozhledny, zařízení technické infrastruktury) jsou z hlediska ÚP 
přípustné pouze v případě, že negativně nenaruší krajinný ráz a panorama obce; 

 

 

6.12  PLOCHY TĚŽBY NEROSTŮ 
 

Plochy těžby nerostů - nezastavitelné - NT 

hlavní využití: 

-     plochy těžby nerostů vymezené za účelem zajištění podmínek pro hospodárné využívání nerostů 
a pro ochranu životního prostředí při těžební činnosti a úpravě nerostů; 

přípustné využití:  

- plochy povrchových dolů, lomů a pískoven 
- plochy pro ukládání dočasně nevyužívaných nerostů a odpadů s těžbou souvisejících (výsypky, 

odvaly, kaliště) 
- stavby a technologická zařízení pro těžbu a s těžbou související 
- stavby a zařízení dopravní a technické infrastruktury s těžbou související 
- pozemky rekultivací - tj. stavby, zařízení, prvky a činnosti spojené s případnou fyzickou rekultivací 

a funkční revitalizací dobývacího prostoru 
- stávající plochy a prvky přírodní povahy;  

nepřípustné využití: 

- stavby a činnosti nesouvisející s hlavním a přípustným využitím; 

podmínky prostorového uspořádání: 

-  případné výškové stavby (rozhledny, zařízení technické infrastruktury) jsou z hlediska ÚP   
přípustné pouze v případě, že negativně nenaruší krajinný ráz a panorama obce; 
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7. VYMEZENÍ VEŘEJNĚ PROSPĚŠNÝCH STAVEB, VEŘEJNĚ 
PROSPĚŠNÝCH OPATŘENÍ, STAVEB  A OPATŘENÍ 
K ZAJIŠŤOVÁNÍ OBRANY A BEZPEČNOSTI STÁTU A PLOCH 
PRO ASANACI, PRO KTERÉ LZE PRÁVA K POZEMKŮM A STAVBÁM VYVLASTNIT 

Územním plánem je stanoveno následující veřejně prospěšné opatření (VPO) s možností 
vyvlastnění, zakreslené ve Výkresu veřejně prospěšných staveb, opatření a asanací: 

Pořadové 
číslo 

Kategorie, název VPO 
Obec / 

katastrální území 

VU1 
Veřejně prospěšná opatření - založení prvků územního systému ekologické 
stability: 
Regionální biocentrum RBC 501 „Anenské údolí“;  

Proruby /  
Proruby u Potštejna 

(č. 681555) 

 

 

8. VYMEZENÍ DALŠÍCH VEŘEJNĚ PROSPĚŠNÝCH STAVEB A 
VEŘEJNĚ PROSPĚŠNÝCH OPATŘENÍ, PRO KTERÉ LZE UPLATNIT 
PŘEDKUPNÍ PRÁVO 

Předkupní právo ve prospěch Obce Proruby je v územním plánu stanoveno pro následující 
veřejně prospěšnou stavbu, zakreslenou ve Výkresu veřejně prospěšných staveb, opatření a asanací: 

Označení, 
pořadové 
číslo 

Kategorie, základní popis a lokalizace VPS 
Dotčené parcely 

katastru nemovitostí  

Obec / 
katastrální 

území 

PD1 

Veřejně prospěšné stavby dopravní a technické 
infrastruktury, včetně plochy nezbytné k zajištění jejich 
výstavby a řádného užívání pro stanovený účel - 
dopravní infrastruktura:  
Malá plocha při silnici III/3167 JZ od zástavby „Horních“ 
Prorub navržená v ÚP jako zastavitelná plocha Z11 
s funkcí Plochy dopravní infrastruktury - silniční - DS 
pro realizaci parkoviště návštěvníků oddychové plochy 
veřejné zeleně Z10 na protilehlé straně, pro odlehčení 
dopravní obsluhy odloučené zástavby za potokem, jako 
odpočinkové místo pro cyklisty a případně i jako 
nouzová odstavná plocha pro potřeby údržby 
komunikace, HZS, veřejné dopravy apod.; 

p. KN č. 607/2; 

Proruby  
/  

Proruby u 
Potštejna  

(č. 681555) 

 

Předkupní právo ve prospěch Obce Proruby je v územním plánu stanoveno také pro 
následující plochu veřejné zeleně - veřejné prostranství, zakreslenou ve Výkresu veřejně 
prospěšných staveb, opatření a asanací: 

Označení, 
pořadové 
číslo 

Kategorie, základní popis a lokalizace VPS 
Dotčené parcely 

katastru nemovitostí  

Obec / 
katastrální 

území 

PP1 

Veřejná zeleň - v rámci veřejných prostranství: 
Centrální plocha veřejné zeleně navazující na 
jihozápadní okraj zástavby „Horních“ Prorub navržená 
v ÚP jako zastavitelná plocha Z10 s funkcí Plochy 
veřejných prostranství - veřejná zeleň - ZV coby 
oddychové zázemí obyvatel či návštěvníků obce a 
přirozený přechod do volné krajiny; 

p. KN č. 607/1; 609/1; 
608; 592; 742; 601; 
606; 737/1; 590*; 591*; 

Proruby  
/  

Proruby u 
Potštejna  
(č. 681555 

 

Pozn.: * takto označené parcely jsou aktuálně ve vlastnictví Obce Proruby; 
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9. ÚDAJE O POČTU LISTŮ ÚZEMNÍHO PLÁNU A POČTU VÝKRESŮ 
GRAFICKÉ ČÁSTI 

Počet stran textové části ÚP:            28 stran formátu A4 

Obsah grafické části ÚP:                                                                                                                

1. Výkres základního členění území          (měřítko 1 : 5 000) 
2. Hlavní výkres           (měřítko 1 : 5 000) 
3. Výkres veřejně prospěšných staveb, opatření a asanací       (měřítko 1 : 5 000) 
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ODŮVODNĚNÍ ÚZEMNÍHO PLÁNU PRORUBY 
 

 

Úvod - pojmy využívané v textových částech Územního plánu Proruby 

 

Územní plán Proruby a Odůvodnění ÚP používají pojmy stavené zákonem č. 183/2006 Sb., o 
územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon): 

 

zastavěné území je území vymezené územním plánem (postupem podle stavebního zákona §58); 

zastavitelná plocha je plocha vymezená k zastavění v územním plánu - vně hranice zastavěného 
území; 

přestavbová plocha je plocha uvnitř zastavěného území určená územním plánem ke změně využití; 

nezastavěné území je tvořeno pozemky, které nejsou zahrnuty územním plánem do zastavěného 
území nebo zastavitelných ploch; 

plocha je část území tvořená pozemkem nebo souborem pozemků vymezená územním plánem 
s ohledem na stávající nebo požadovaný způsob jejího využití a její význam; 

koridor je plocha pro umístění vedení dopravní a technické infrastruktury nebo opatření nestavební 
povahy; 

veřejnou infrastrukturou se rozumí pozemky, stavby a zařízení 1. dopravní infrastruktury, 2. 
technické infrastruktury, 3. občanského vybavení - zařízení pro vzdělání a výchovu, sociální a 
zdravotní služby a péči o rodinu, kulturu, veřejnou správu a ochranu obyvatelstva), 4. veřejných 
prostranství zřizované nebo užívané ve veřejném zájmu; 

veřejně prospěšnou stavbou je stavba pro veřejnou infrastrukturu určená k rozvoji nebo ochraně 
území obce, kraje nebo státu vymezená ve vydané územně plánovací dokumentaci (zde územním 
plánem); 

veřejně prospěšným opatřením je opatření nestavební povahy sloužící ke snižování ohrožení území 
a k rozvoji nebo ochraně přírodního, kulturního a archeologického dědictví, vymezené ve vydané 
územně plánovací dokumentaci; 

asanací se rozumí ozdravění území; 

 

Dále Územní plán Proruby pracuje s pojmy: 

stabilizované území je území, v němž je stávající stav využití převzat beze změny do návrhu 
územního plánu;   

územní systém ekologické stability (ÚSES) je krajinotvorný program, jehož úkolem je zvýšení 
ekologické stability od nejmenších celků až po celoevropské sítě; 
 

Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny definuje ÚSES takto: „Územní systém ekologické 
stability je vzájemně propojený soubor přirozených i pozměněných, avšak přírodě blízkých 
ekosystémů, které udržují přírodní rovnováhu. Hlavním smyslem ÚSES je posílit ekologickou stabilitu 
krajiny zachováním nebo obnovením stabilních ekosystémů a jejich vzájemných vazeb.“ 

ÚSES je tvořen následujícími skladebnými prvky: biocentrum, biokoridor, interakční prvek;  
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Seznam použitých zkratek 
 
 
AOPK   - Agentura ochrany přírody a krajiny ČR 
ATS  - automatická tlaková stanice 
BD  - bytový dům 
BJ  - bytová jednotka 
BPEJ  - bonitovaná půdně ekologická jednotka 
CO   - civilní ochrana  
ČEZ  - České energetické závody, a.s. 
ČGS  - Česká geologická služba 
ČNR  - Česká národní rada 
ČOV  - čistírna odpadních vod 
ČSN  - česká státní norma 
ČSÚ  - Český statistický úřad 
DN   - dimenze potrubí 
EO  - ekvivalentní obyvatel 
EVL  - evropsky významná lokalita 
CHLÚ  - chráněné ložiskové území 
CHOPAV - chráněná oblast přirozené akumulace vod 
JPÚ  - jednoduché pozemkové úpravy 
KČT  - Klub českých turistů 
KES  - koeficient ekologické stability 
KN  - katastr nemovitostí 
KPÚ  - komplexní pozemkové úpravy 
k.ú.  - katastrální území 
LBC, RBC - lokální, regionální biocentrum 
LBK, RBK, NRBK -lokální, regionální, nadregionální biokoridor 
LHP  - lesní hospodářský plán 
MZe  - Ministerstvo zemědělství ČR 
NN, VN, VVN - nízké, vysoké, velmi vysoké napětí 
NZV  - nouzové zásobování vodou 
OP  - ochranné pásmo 
ORP  - obec s rozšířenou působností 
OÚ  - obecní úřad 
PLO               - přírodní lesní oblast 
PP  - přírodní památka 
PRVK  - Plán rozvoje vodovodů a kanalizací Královéhradeckého kraje  
PUPFL  - pozemky určené k plnění funkce lesa 
R+NR ÚSES - regionální a nadregionální územní systém ekologické stability 
RD  - rodinný dům  
ř.ú.  - řešené území 
SAS  - státní archeologický seznam 
SDH  - sbor dobrovolných hasičů 
STL, VTL - středotlaký, vysokotlaký (plynovod) 
TKO  - tuhý komunální odpad 
TS  - trafostanice 
ÚAN  - území s archeologickými nálezy 
ÚAP  - územně-analytické podklady 
ÚP  - územní plán 
ÚPD  - územně plánovací dokumentace 
ÚP VÚC  - územní plán velkého územního celku  
ÚSES  - územní systém ekologické stability 
ÚTP   - územně technické podklady 
ÚV  - úpravna vody 
VAK  - vodovody a kanalizace 
VKP  - významný krajinný prvek 
VUSS  - Vojenská ubytovací a stavební správa 
ZPF  - zemědělský půdní fond 
ZÚR  - Zásady územního rozvoje Královéhradeckého kraje 
ZVHS  - Zemědělská vodohospodářská správa 
ZSJ  - základní sídelní jednotka (místní část) 
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a)  POSTUP PŘI POŘÍZENÍ ÚZEMNÍHO PLÁNU 

O pořízení územního plánu rozhodlo zastupitelstvo obce Proruby svým usnesením č. 69/2010 
ze dne 26. 2. 2010. Určeným zastupitelem pro spolupráci s pořizovatelem byl ustanoven starosta Karel 
Malátek. Dne 5. 3. 2010 požádala Obec Proruby úřad územního plánování na Městském úřadu 
Rychnov nad Kněžnou o zabezpečení pořízení nového Územního plánu Proruby. Návrh Zadání ÚP 
byl zpracován Ing. Pavlínou Ciranovou z odboru regionálního rozvoje (úřadu územního plánování) 
městského úřadu Rychnov nad Kněžnou ve spolupráci se starostou obce Karlem Malátkem 19. 4. 
2010 a upraven po projednání dne 28. 5. 2010. Upravené Zadání ÚP pak bylo schváleno usnesením 
zastupitelstva obce Proruby dne 11. 6. 2010, vše v souladu s ustanovením § 47 zákona č.183/2006 
Sb., o územním plánování a stavebním řádu, ve znění pozdějších předpisů. Výběr zpracovatele 
územního plánu na základě výběrového řízení byl obcí oznámen zpracovateli dne 13. 8. 2010. Návrh 
územního plánu zpracovala autorizovaná architektka Ing. arch. Jana Šejvlová - číslo autorizace: 2778 
- firma REGIO, projektový atelier s.r.o., Hořická 50, 500 02 Hradec Králové. 

Z projednávání zadání ÚP vyplynulo, že územní plán Proruby není nutno posoudit 
z hlediska vlivů na životní prostředí podle §10i zákona o posuzování vlivů a že návrh zadání 
územního plánu Proruby nemůže mít významný vliv na evropsky významné lokality (uvedené ve 
sdělení MŽP č. 81/2008 Sb., o evropsky významných lokalitách, které byly zařazeny do evropského 
seznamu) a vyhlášené ptačí oblasti ve smyslu zákona (stanovisko Krajského úřadu 
Královéhradeckého kraje k návrhu zadání územního plánu č.j. 7439/UP/2010/Pan - „Územní plán 
Proruby není nutno posoudit z hlediska vlivů na životní prostředí podle §10i zákona o posuzování 
vlivů. Návrh zadání územního plánu Proruby nemůže mít významný vliv na evropsky významné 
lokality /uvedené ve sdělení MŽP č. 81/2008 Sb., o evropsky významných lokalitách, které byly 
zařazeny do evropského seznamu a nařízení vlády č. 371/2009 Sb.,kterým se stanoví národní 
seznam evropsky významných lokalit, ve znění nařízení vlády č.301/2007 Sb./ nebo vyhlášené ptačí 
oblasti ve smyslu zákona.“). 

Návrh ÚP byl zpracován v souladu s § 50 odst.1 stavebního zákona a v souladu s přílohou    
č. 7 vyhlášky č. 500/2006 o územně analytických podkladech, územně plánovací dokumentaci a 
způsobu evidence územně plánovací činnosti.  

V průběhu zpracování návrhu ÚP byly aktuálně známé záměry obsažené v ÚP konzultovány 
s obecním úřadem ve snaze již v této fázi maximálně eliminovat možné problematické prvky.    

 Oznámením ze dne 14. 3. 2011 bylo oznámeno místo a doba společného jednání o návrhu 
územního plánu Proruby a návrh byl připraven k nahlédnutí od 14. 3. 2011 do 9. 5. 2011. Společné 
jednání se uskutečnilo dne 7. 4. 2011 v 8.45 hodin v zasedací místnosti č. 100 Městského úřadu 
Rychnov nad Kněžnou. V době pořizování územního plánu Proruby nebyla ustavena Rada obcí, 
z tohoto důvodu nebylo ani získáno její vyjádření.  

 Po obdržení stanovisek dotčených orgánů byl návrh vyhodnocen a Krajskému úřadu 
Královéhradeckého kraje dne 11. 5. 2011 předložena zpráva o projednání návrhu. Stanovisko 
Krajského úřadu Královéhradeckého kraje bylo vydáno dne 30. 5. 2011 pod zn. 9379/UP/2011/Sm dle 
ustanovení § 51 odst. 3 stavebního zákona.  

 Upravovat návrh řešení na základě posouzení krajským úřadem z hlediska zajištění 
koordinace využívání území, zejména s ohledem na širší územní vztahy, a z hlediska souladu 
s politikou územního rozvoje a s územně plánovací dokumentací vydanou krajem, nebylo třeba. Na 
základě vyhodnocení stanovisek dotčených orgánů ze společného jednání zpracoval pořizovatel 
pokyn pro úpravu návrhu této změny dne 6. 6. 2011.  

 Pořizovatel oznámil dne 1. 7. 2011 konání veřejného projednání návrhu. K tomu byl upravený 
a posouzený návrh územního plánu vystaven k veřejnému nahlédnutí od 11. 7. 2011 do 9. 9. 2011, 
veřejné projednání bylo svoláno na 9. 9. 2011 ve 14,00 hod. na Obecním úřadu Proruby.  

V  průběhu veřejného projednání nebyly uplatněny žádné připomínky ani námitky.  

Pořizovatel přezkoumal soulad návrhu územního plánu Proruby: 

 s politikou územního rozvoje a územně plánovací dokumentací vydanou krajem, 

 s cíly a úkoly územního plánování, zejména s požadavky na ochranu architektonických a 
urbanistických hodnot v území a požadavky na ochranu nezastavěného území, 

 s požadavky stavebního zákona a jeho prováděcích právních předpisů, 
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 s požadavky zvláštních právních předpisů a stanovisky dotčených orgánů podle zvláštních 
právních předpisů, 

 vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území, 

 stanovisko krajského úřadu k vyhodnocení vlivů na životní prostředí se sdělením jak bylo 
zohledněno, 

 vyhodnocení účelného využití zastavěného území a vyhodnocení potřeby vymezení 
zastavitelných ploch, 

 

a dospěl k závěru, že územní plán Proruby je v souladu s výše uvedeným. Podrobněji je 
přezkoumání souladu uvedeno v následujícím textu. Návrh územního plánu Proruby byl dne 30. 9. 
2011 předložen zastupitelstvu obce Proruby ke schválení. 

 
 
 

b) VYHODNOCENÍ SOULADU S POLITIKOU ÚZEMNÍHO ROZVOJE A 
ÚZEMNĚ PLÁNOVACÍ DOKUMENTACÍ VYDANOU KRAJEM, 
VYHODNOCENÍ KOORDINACE VYUŽÍVÁNÍ ÚZEMÍ Z HLEDISKA 
ŠIRŠÍCH VZTAHŮ 

 

Soulad s Politikou územního rozvoje 

Územní plán je vypracován v souladu s Politikou územního rozvoje ČR 2008 (schválenou 
usnesením vlády ČR č. 929 dne 20. 7. 2009). Řešené území neleží v rozvojových oblastech, 
rozvojových osách, specifických oblastech ani koridorech a plochách dopravy či technické 
infrastruktury vymezených tímto dokumentem. Část území ORP Rychnov nad Kněžnou je v kapitole 7 
„Další úkoly pro územní plánování“ zařazena pod bodem 174 jako „území vykazující relativně vyšší 
míru problémů, zejména z hlediska udržitelného rozvoje území“, což se však netýká ř.ú. Úkolem pro 
územní plánování je zde „vymezit upřesněná území jako nadmístní specifické oblasti“, což je řešeno 
v nadřazené územně-plánovací dokumentaci ZÚR (viz dále). Průmět republikových priorit územního 
plánování pro zajištění udržitelného rozvoje území je zabezpečen stanovením konkrétních podmínek, 
které odpovídají poměrům v řešeném území. 

 

Soulad s nadřazenou územně plánovací dokumentací, požadavky vyplývající ze širších vztahů 

Zásady územního rozvoje Královehradeckého kraje byly zastupitelstvem Královéhradeckého 
kraje vydány jako opatření obecné povahy dne 8. 9. 2011. V souvislosti s nimi jsou v ÚP respektovány 
stávající limity a hodnoty liniového, bodového i plošného charakteru s nadmístním významem - poloha 
obce v Oblasti krajinného rázu 12 - Vamberecko, RBC č. 501 Anenské údolí, PR Modlivý důl (do ř.ú. 
zasahuje okrajově při východní hranici), Přírodní park Orlice, průběh NRBK K81 Sedloňovský vrch - 
Vysoké Chvojno“ severně od ř.ú., jehož většina leží v ochranné zóně tohoto NRBK), chráněné 
ložiskové území, bilancované ložisko výhradní (stavební kámen), dobývací prostor, 2 plochy 
potenciálních sesuvů, CHOPAV Východočeská křída, OP vodních zdrojů II. stupně (u hranic s k.ú. 
Polom u Potštejna), 2 trasy radiového směrového spoje + OP radiového směrového spoje a 
elektronické komunikační zařízení (vysílač). OP leteckého koridoru je v ÚP vyznačeno dle ÚAP, 
v ZÚR není zobrazeno. ZÚR Královéhradeckého kraje též zpřesňují vymezení rozvojových oblastí 
nadmístního významu, kam však ř.ú. nespadá. ZÚR počítají se zařazením obce Proruby jako „území 
s vyváženým rozvojovým potenciálem“. 

 V souladu se záměry připravovaných ZÚR bylo v ÚP navrženo veřejně prospěšné opatření 
(VPO) s možností vyvlastnění (VU1), která se týká regionálního biocentra RBC č. 501 Anenské údolí 
(zčásti zasahujícího do ř.ú.).   
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c) VYHODNOCENÍ SOULADU S CÍLI A ÚKOLY ÚZEMNÍHO PLÁNOVÁNÍ 

Územní plán je vypracován v souladu s cíli a úkoly územního plánování ve smyslu § 18 a 19 
stavebního zákona, vytváří předpoklady pro výstavbu a pro udržitelný rozvoj území. ÚP zohledňuje 
žádoucí vyváženost podmínek pro příznivé životní prostředí, hospodářský rozvoj a pro soudržnost 
společenství obyvatel území ve snaze adekvátně uspokojit potřeby současné generace bez ohrožení 
podmínek života generací budoucích. V regulativech konkrétních návrhových ploch i jednotlivých 
ploch s rozdílným způsobem využití jsou respektovány Cíle ÚP (včetně Cílů 4, 5 a 6) i Úkoly ÚP - 
zejména a), b), d), e) a o).    

 

 

d) VYHODNOCENÍ SOULADU S POŽADAVKY STAVEBNÍHO 
ZÁKONA A JEHO PROVÁDĚCÍCH PRÁVNÍCH  PŘEDPISŮ 

Územní plán byl zpracován a pořízen v souladu s požadavky stavebního zákona 183/2006 
Sb., ve znění pozdějších předpisů a jeho prováděcích vyhlášek č. 500/2006 Sb. a 501/2006 Sb., ve 
znění pozdějších předpisů (viz též výše kap. c). Tuto skutečnost lze dokladovat na vlastní 
dokumentaci změny a na průběhu jejího pořizování. 

 

 

e) VYHODNOCENÍ SOULADU S POŽADAVKY ZVLÁŠTNÍCH 
PRÁVNÍCH PŘEDPISŮ - SOULAD SE  STANOVISKY DOTČENÝCH 
ORGÁNŮ PODLE ZVLÁŠTNÍCH PRÁVNÍCH PŘEDPISŮ, 
POPŘÍPADĚ S VÝSLEDKEM ŘEŠENÍ ROZPORŮ 

Územní plán Proruby včetně územním plánem nově vymezených funkčních ploch byly v průběhu 
jeho pořizování prověřeny a posouzeny dotčenými orgány včetně jejich přínosů, problémů a rizik. 
Uplatněná stanoviska, připomínky a námitky byly zapracovány tak, jak vyplývá z dalších částí tohoto 
opatření obecné povahy. Územní plán Proruby respektuje v územně analytických podkladech definované 
urbanistické, architektonické a estetické požadavky a podmínky pro provedení změn v území.  

 Z hlediska chráněné oblasti přirozené akumulace vod Východočeská křída nebyly příslušným 
vodohospodářským správním orgánem uplatněny žádné připomínky. 

 Nedochází ke kolizím s předpisy v oblasti odpadového hospodářství, ochrany ovzduší, 
ochrany pozemků určených k plnění funkcí lesa, ochranou památek a archeologických lokalit ani 
s dalšími právními předpisy. 

Městský úřad Rychnov nad Kněžnou - odbor životního prostředí, stanovisko č.j. ŽP/8090/11-
33/2011 ze dne 27. 4. 2011: „Z hlediska ochrany ZPF není vždy nutné plochy pro veřejnou zeleň  vyjímat 
ze ZPF (lokalita Z10), záleží na účelu využití pozemků. Cestu zbudovanou na p.p.č. 513/1 bez 
patřičných povolení, je třeba uvést do souladu, tj. požádat o odnětí ze ZPF. Požadujeme komunikaci 
zakreslenou jako stávající v blízkosti Z11 zařadit do ploch zastavitelných pro dopravní infrastrukturu. 
Tato cesta je v současné době stavba nepovolená a v minulosti neexistovala. Cesta bude protínat LBK2 
a samotný vodní tok, je nutné vydat k této zástavbě závazné stanovisko k zásahu do VKP vodního toku 
dle ust.§4 odst.2,3 zákona č.114/92 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů.“ 
Na základě tohoto vyjádření zpracoval pořizovatel pokyn pro úpravu návrhu územního plánu pro 
veřejné projednání: „Vyhodnocení a Pokyn pro zapracování - Plochu pro dopravní infrastrukturu v 
blízkosti Z11 vypustit. V plochách NSPZ jsou stavby účelových komunikací podmíněně přípustné.“ V 
ÚP je respektováno. 

Městský úřad Rychnov nad Kněžnou - odbor dopravy a silničního hospodářství, stanovisko č.j. 
ODSH/2011/Br ze dne 25.3.2011: „V odstavci 3.3 Vymezení zastavitelných ploch žádáme u lokality  
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Z8 do podmínek pro využití plochy doplnit podmínku: „Nutno vyřešit adekvátní dopravní obsluhu bez 
kolize s provozem na silnici III/3126“. 
Na základě tohoto vyjádření zpracoval pořizovatel pokyn pro úpravu návrhu územního plánu pro veřejné 
projednání: „Vyhodnocení a Pokyn pro zapracování - v grafické i v textové části územního plánu doplnit 
požadovaný text. Do podmínek podmíněně přípustného využití ploch BV v 6.1. návrhu UP tuto 
podmínku pro plochy  Z6 a Z8 uvést - přiměřeně upravit i přípustné využití.“ V ÚP je respektováno. 
 
Hasičský záchranný sbor Královéhradeckého kraje, územní odbor Rychnov nad Kněžnou, 
stanovisko č.j. HSHK/RK-234/OP-2011/b ze dne 29.3.2011: „Vydání souhlasného stanoviska je 
podmíněno doplněním návrhu ÚP obce o plochy pro potřeby - ubytování evakuovaných osob 
(potřebné množství ploch stanovit v návaznosti na počet potencionálně ohrožených osob), - určit 
vhodné plochy pro zajištění skladování humanitního materiálu a materiálu civilní ochrany, - určit 
vhodnou plochu pro vyvezení kontaminovaného materiálu vzniklého při mimořádné události. Dále je 
nutné určit druhy a množství nebezpečných látek skladovaných v zájmovém území.“ 
Na základě tohoto vyjádření zpracoval pořizovatel pokyn pro úpravu návrhu územního plánu pro veřejné 
projednání: „Vyhodnocení a Pokyn pro zapracování - Prověřit požadavek dotčeného orgánu a 
zobrazitelné jevy zapracovat do návrhu územního plánu.“ Je doplněno v textové části Odůvodnění ÚP. 
 
ČR - Ministerstvo obrany - Vojenská ubytovací a stavební správa Pardubice, Teplého 1899, 530 
02 Pardubice, stanovisko č.j. MOCR 12833-1/2011-1420 ze dne 14.3.2011: „V řešeném území se 
nachází ochranné pásmo nadzemního komunikačního vedení zahrnuté do jevu 82,.....“ a „V řešeném 
území se nachází ochranné pásmo prostor pro létání v malých a přízemních výškách zahrnuté do jevu 
102....“(stanovisko zkráceno) 
Na základě tohoto vyjádření zpracoval pořizovatel pokyn pro úpravu návrhu územního plánu pro 
veřejné projednání: „Vyhodnocení a Pokyn pro zapracování - V návrhu územního plánu již 
zapracováno, není třeba řešit.“ 
 

Ostatní dotčené orgány nevznesly k návrhu ve svých stanoviscích žádné připomínky a ani tato 
stanoviska nebyla nesouhlasná. Žádná ze sousedních obcí neuplatnila připomínku. Žádné rozpory 
nebylo třeba řešit. 

 

 

f) VYHODNOCENÍ SPLNĚNÍ ZADÁNÍ 

Návrh Zadání ÚP byl zpracován odborem výstavby a životního prostředí městského úřadu 
Rychnov nad Kněžnou ve spolupráci se starostou obce Karlem Malátkem 19. 4. 2010 a upraven po 
projednání dne 28. 5. 2010. Upravené Zadání ÚP pak bylo schváleno usnesením zastupitelstva obce 
Proruby dne 11. 6. 2010, vše v souladu s ustanovením § 47 zákona č.183/2006 Sb., o územním 
plánování a stavebním řádu, ve znění pozdějších předpisů.  

Zadání je koncepcí navrženou v územním plánu respektováno. Při provedení doplňujících 
průzkumů a rozborů v terénu ÚP prověřil požadavky na řešení vyplývající z ÚAP (kap. b) zadání) a 
všechny reálné po dohodě s obcí reflektoval. Adekvátně též byly zohledněny požadavky na rozvoj 
území obce (kap. c) zadání) - zejména ty s významnějším územním průmětem, požadavky na plošné 
a prostorové uspořádání území (kap. d) zadání), požadavky na řešení veřejné infrastruktury (kap. e) 
zadání - po dohodě s obcí byly navrženy byly pouze technicky a finančně reálné prvky TI) i požadavky 
na ochranu a rozvoj hodnot území (kap. f) zadání) - zde došlo např. k upřesnění prvků ÚSES i 
s ohledem na připravované ZÚR - zejména RBC 501. Dle kap. g) zadání byly při zohlednění 
připravovaných ZÚR a v souladu s požadavky navrženy veřejně prospěšné stavby a veřejně 
prospěšná opatření. V souladu s požadavky v kap. h) zadání bylo respektováno výhradní ložisko 
nerostných surovin, těžený dobývací prostor a CHLÚ. V souladu s požadavky na ochranu před 
povodněmi v kap. h) zadání ÚP v rámci navržené plochy změn v krajině s funkcí W (K1) počítá s retenční 
nádrží plnící protipovodňovou, protierozní i rekreační funkci a bude sloužit jako doplňkový zdroj požární 
vody. Stanovená koncepce ÚP i jeho dílčí návrhy reflektují požadavky a pokyny pro řešení hlavních 
střetů zájmů a problémů v území z kap. i) zadání, zejména pak maximálně bezkolizní upřesnění prvků 
ÚSES, návrhy protierozních opatření a stanovení základní regulace zástavby. Dle požadavku z kap. j) 
zadání byly v ÚP vymezeny adekvátní zastavitelné plochy odpovídající reálným  potřebám obce při 
respektování hodnot a limitů v území.  
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g) KOMPLEXNÍ ZDŮVODNĚNÍ PŘIJATÉHO ŘEŠENÍ A VYBRANÉ 
VARIANTY, VČETNĚ VYHODNOCENÍ PŘEDPOKLÁDANÝCH 
DŮSLEDKŮ TOHOTO ŘEŠENÍ, ZEJMÉNA VE VZTAHU 
K ROZBORU UDRŽITELNÉHO ROZVOJE ÚZEMÍ 

 

g 1)  ODŮVODNĚNÍ KONCEPCE ROZVOJE VČETNĚ VYHODNOCENÍ 
ÚČELNÉHO VYUŽITÍ ZASTAVĚNÉHO ÚZEMÍ A POTŘEBY VYMEZENÍ 
ZASTAVITELNÝCH  PLOCH 

 

g 1.1) Vymezení a základní charakteristika řešeného území 

Územní plán je zpracován v rozsahu administrativního území obce Proruby o rozloze 253,27 ha. 
Obec se skládá z jediné stejnojmenné části a z jednoho katastrálního území - k.ú. Proruby u Potštejna (kód 
681555). K 1. 1. 2011 žilo v řešeném území celkem 55 obyvatel. 

V územně správním členění obec náleží do Královéhradeckého kraje, okresu a správního 
obvodu obce s rozšířenou působností Rychnov nad Kněžnou. Město je Vamberk je pak pro Proruby  
obcí s pověřeným obecním úřadem (POÚ) a sídlem stavebního úřadu.   

 

g 1.2) Východiska rozvojové a urbanistické koncepce obce 
Perspektivy rozvoje obce jsou do značné míry paradoxně spojeny s relativně periferní  

geografickou polohou, přitom však v blízkosti regionálního centra Hradce Králové a turisticko-rekreačně 
atraktivního regionu Orlických hor, jejich podhůří a celého Poorličí. Regionálně významné turistické cíle 
přitom leží též v řešeném území (Modlivý důl, Přírodní park Orlice, značené turistické a cykloturistické 
trasy, naučná stezka „Mezi Orlicemi“ aj.) či v jeho bezprostředním dosahu (zříceniny hradů Potštejn, 
Velešov a Dřel, poutní místo Homole, rozhledna na vrchu Kastel u Vrbice, Města Žamberk, Vamberk, 
Choceň či Brandýs n. Orlicí atd.). Obcí procházejí 2 silnice III. třídy, které nepředstavují zásadní 
negativní limit z hlediska kvality obytné a rekreační funkce v území (s výjimkou úseků zatěžovaných 
dopravní obsluhou kamenolomu). Skutečnost, že obec leží mimo hlavní dopravní tahy patrně přispěla i 
k uchování tradičního venkovského rázu obce vcelku harmonicky vsazené do krajinného rámce. Obec je 
přitom poměrně dobře dopravně dostupná individuální automobilovou a obsloužena veřejnou 
autobusovou dopravou.  

Během posledních cca 10 let se v obci zbrzdil úbytek obyvatel a došlo zde k dílčí populační 
stabilizaci. Alarmující však zůstává nevýhodná věková struktura, zejména extrémně nízký podíl dětské 
složky populace (předproduktivní věková skupina 0-14 let ke 31. 12. 2010 tvořila jen 3,6 %, produktivní 
složka ve věku 15-64 let 74,6 % a poproduktivní nad 65 let pak 21,8 %). Průměrný věk obyvatel ke 31. 1. 
2010 činil 47,1 roku. Kromě nabídky vhodných lokalit pro rozvoj obytné funkce by částečným řešením 
mohla být změna dočasného pobytu některých dosavadních rekreantů (v obci je jich cca 100) na pobyt 
trvalý. Pouze však za předpokladu, že se stanou nikoliv jen „administrativními“ obyvateli, ale 
plnohodnotnou součástí kulturně-společenského a ekonomického života obce. 

Výše uvedené hlavní turistické magnety obce a okolí doplňuje celkově kvalitní (a při 
respektování všech limitů ochrany přírody dobře rekreačně využitelné) přírodní zázemí. Značené 
cyklotrasy, turistické trasy a naučná stezka územím vedou již dnes, orientaci obce na tento směr rozvoje 
potvrzují i záměry iniciované z mikroregionální úrovně (Mikroregion Rychnovsko, MAS nad Orlicí). 
Důležitým předpokladem pro toto směřování je (nejen) v obci Proruby mj. zachování adekvátní 
obslužnosti obce veřejnou dopravou, prodejny základního potravinářského zboží a případné doplnění 
nabídky ubytování, stravování a jiných doprovodných služeb či atraktivit pro cestovní ruch (lanový park, 
půjčovny sportovních potřeb, turistická jízdárna, venkovní sportoviště apod.).  

Pro trvalé bydlení jsou v Prorubech dobré podmínky, výrazněji však limitované absencí 
veřejného vodovodu, plynofikace a především kanalizační sítě s adekvátní čistící koncovkou. Životní 
prostředí zde není narušeno bezprostředními negativními vlivy průmyslové či kapacitní zemědělské 
výroby. problematický je pouze provoz těžké nákladní dopravy obsluhující blízký kamenolom, 
sousední skládku TKO Potštejn a skládku firmy Orsil. Podnikatelská aktivita v obci je spíše na 
podprůměrné úrovni (soukromě hospodařící rolníci, autoopravna). Vyjížďka ekonomicky aktivních 
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osob za prací směřuje z obce především do kamenolomu Černá Skála, nedalekého Rychnova nad 
Kněžnou, popř. Vamberka. 

Územní plán je koncipován ve snaze napomoci vytvořit předpoklady pro další zkvalitnění 
životních podmínek v obci a pro trvalejší stabilizaci počtu obyvatel. Jsou navrženy vhodné lokality jak pro 
rozvoj bydlení, tak i pro ochranu prvků veřejné infrastruktury vč. občanské vybavenosti. Jedním 
z výchozích principů územního plánu je maximálně harmonické řešení přírodně-krajinného zázemí obce a 
vytipování možností využití tohoto potenciálu pro rekreaci a cestovní ruch. Územní plán přitom reflektuje 
rozvoj vazeb obce na širší okolí. 

 

Vývoj počtu obyvatel v obci Proruby
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Rok 1869 1900 1930 1950 1961 1970 1980 1991 2001 2006* 2011*

Proruby 359 308 261 204 148 115 84 55 52 52 55 

* k 1. 1. 2006 a 1. 1. 2011 (jinak k datu příslušného SLDB) 

Základní principy rozvoje obce a zásady urbanistické koncepce jsou stanoveny v textové části 
ÚP (v kap. 2.1 a 3.1), přičemž vycházejí z následujících poznatků: 
 

Východiska urbanistické koncepce a rozvojového směřování obce 

Přestože i v podrobnějším urbanistickém členění Proruby zahrnují jen 1 stejnojmennou základní 
sídelní jednotku, lze zástavbu obce vcelku zřetelně územně odlišit do několika neformálních sídelních 
celků. Urbánním těžištěm jsou bezesporu „Horní“ Proruby s budovou OÚ a sekundárně vyvinutou návsí, 
které jsou menším lesem odděleny od části zvané „Dolní“ Proruby. Na ně pak navazuje rozptýlená 
zástavba podél silnice III/3167 a v sousedních lokalitách Nové Litice, Na Kapradí a jižně od nich.   

 Z hlediska geneze urbanistické struktury představují proruby typický příklad tzv. lesní lánové 
vsi, tj. sídla založeného podél vodního toku a převážně souběžné cesty (pozdější silnice). Pro většinu 
vlastní obce („Horní“ i „Dolní“ Proruby) je přitom hlavní urbanizační osou dnešní silnice III/3126 spolu 
s pramennou větví Prorubského potoka. Zástavba v takto „osově“ strukturovaných částech sídla se 
postupem času zahušťovala a rozrůstala podél založené sítě komunikací a vodotečí. Pro rozvolněnou 
zástavbu v lokalitách Nové Litice a Na Kapradí tuto roli pomyslně plní zejména místní komunikace a 
„spojený“ Prorubský potok, tekoucí souběžně se silnicí III/3167.  
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Z architektonického hlediska již v obci není zachován jednotný ráz tradiční zástavby, která si 
však celkově uchovala venkovsky estetické a prostorové vyznění. I přesto, že některé původní objekty 
lidové architektury v ř.ú. již byly zbořeny či přestavěny, zbývá zde ještě dosti objektů cenných po 
stavebně-historické stránce (některé jsou v ÚP vyznačeny jako památky místního významu - viz níže). 

Kromě prohlášených kulturních památek a archeologických nalezišť (viz kap. g2) se v řešeném 
území nacházejí i další hodnotné objekty, které nejsou zapsány na seznamu kulturních památek ČR, ale 
tvoří nedílnou součástí zdejšího hmotného kulturně-historického dědictví. V ÚP jsou takto respektovány 
jako památky místního významu. Jedná se např. o původní venkovské (převážně roubené) usedlosti či 
jinak architektonicky kvalitní budovy a drobné umělecké (ponejvíce sakrální) prvky.  

Pozitivní architektonickou dominantou středu horní části obce je především novodobá kaplička 
se zvonicí obestavěná kolem původního kamenného kříže v parčíku na centrálním návesním 
prostranství u OÚ. Cenná jsou však i přírodními panoramaty (okolní bezlesá i zalesněná návrší - vrch 
Kapraď aj.). 

 Tradiční urbanistickou strukturu, urbanisticko-architektonicky cenné soubory a prvky vč. 
památek místního významu (sakrální objekty aj.), stavební i přírodní dominanty - to vše územní plán 
považuje za hodnoty vyžadující náležitý respekt, ochranu a zohlednění při záměrech a aktivitách 
v dotčeném prostoru. 

Celkově lze Proruby charakterizovat jako sídlo s dominující obytnou a rekreační funkcí, které 
jsou zde spolu úzce svázány a funkčně i prostorově se vesměs prolínají. S plošným rozvojem jiných 
než „obytně-rekreačních“ aktivit se v obci nepočítá, výroba (kromě specifické aktivity - těžby 
v kamenolomu) zde není samostatně funkčně zastoupena ve stabilizovaných ani návrhových 
plochách. 
 

V souladu s platnými předpisy (Vyhláška č. 501/2006 Sb., Část druhá, Hlava I,  §3, odst. 3 a 4 
a Hlava II, § 4 - § 19) urbanistická koncepce a koncepce řešení krajiny ÚP obsahují následující plochy 
s rozdílným způsobem využití. Jejich kompletní výčet a charakteristika jsou uvedeny v kapitole 6 
textové části územního plánu, kde je též specifikováno jejich hlavní, přípustné, podmíněně přípustné a 
nepřípustné využití. Specifické podmínky pro využití jednotlivých zastavitelných ploch jsou pak obsaženy 
v kap. 3.3 textové části ÚP. 

Systém sídelní zeleně, stanovený v kap. 3.2 textové části ÚP, je kromě zeleně obsažené 
v rámci ostatních ploch s rozdílným způsobem využití, tvořen i zelení v samostatných funkčních 
plochách. Vzhledem ke svému specifickému charakteru některé z nich byly územním plánem 
definovány jako plochy s jiným způsobem využití, než je stanoveno v  § 4 až 19 (což umožňuje 
Vyhláška č. 501/2006 Sb., Část druhá, Hlava I,  §3, odst. 4). Jedná se o: 

 Plochy zeleně - soukromá a vyhrazená - ZS - tento typ sídelní zeleně (nejčastěji soukromé 
zahrady, popř. sady) se vyskytuje často v rámci jiných funkčních ploch (především BV); 
samostatné funkční plochy ZS jsou v ÚP vymezeny zejména v terénně členitějších okrajových 
polohách zástavby s cílem ochránit vizuálně cenné partie a charakter pozvolného přechodu do 
volné krajiny; v ř.ú. jsou vymezeny pouze stabilizované plochy ZS; 

 Plochy zeleně - přírodního charakteru - ZP - plochy zeleně v sídlech udržované v přírodě 
blízkém stavu, využitelné mj. pro průchod prvků ÚSES; v ř.ú. jde o menší stabilizované plochy 
zeleně na západním okraji „dolní“ části obce; 

 

Samostatně vymezenou funkční složkou systému sídelní zeleně je i veřejná zeleň, ta je však 
v souladu s metodikou MINIS* zahrnuta pod Plochy veřejných prostranství s následující specifikací: 

 Plochy veřejných prostranství - veřejná zeleň - ZV - z urbanistického hlediska nejcennější 
prvky sídelní zeleně, jejichž funkce je územním plánem chráněna a posilována; ÚP nově navrhuje 
1 plochu ZV s cílem vytvořit centrální prostor veřejné zeleně v kontaktu s těžištěm zástavby „dolní“ 
části obce s charakterem odpovídajícím přechodu do volné krajiny; 

 

*Územní plán při označení ploch s rozdílným způsobem využití i ploch s jiným způsobem využití než 
je stanoveno v  § 4 až 19, při stanovení jejich funkční náplně i ve způsobu grafického znázornění respektuje   
Minimální standard pro digitální zpracování územních plánů v GIS (tzv. MINIS, verze 2.2 z dubna 2010).  
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g 1.3) Vyhodnocení účelného využití zastavěného území 

Zastavěné území obce bylo v územním plánu vymezeno projektantem v souladu se zák. č. 
183/2006 Sb.na základě mapy katastru nemovitostí s upřesněním podle průzkumu v terénu (09/2010). 
Hranice zastavěného území byla aktualizována v době finalizace Návrhu ÚP (k 1. 11. 2010) a je 
zakreslena v grafické části dokumentace (Hlavní výkres, Výkres základního členění). 

Při návrhu územního plánu bylo zhodnoceno účelné využití zastavěného území, na jehož 
základě byly pro další rozvoj obce mimo zastavěné území vymezeny tzv. plochy zastavitelné, 
označené jako Z (viz kap. 3.3 textové části územního plánu). Jejich situování, rozsah a kapacita 
(celkem pro max. cca 21-23 RD, resp. cca 60-70 obyvatel) vychází z reálných potřeb a možností 
v území, zohledňuje prostorové podmínky obce a následující principy: 

1/  Soulad mezi dimenzováním ploch na straně jedné a populační velikostí obce, dlouhodobým 
demografickým trendem, reálnou poptávkou po novém bydlení, rekreaci, nových ekonomických 
aktivitách a občanské vybavenosti v místě na straně druhé; 

2/ Respektování historicky utvářeného půdorysu a vnitřní urbanistické struktury sídla s prioritním 
využitím již zastavěného území; 

3/  V souvisle zastavěném území návaznost ploch na zastavěné území bez vytváření nových 
izolovaných prvků osídlení v krajině tam, kde tento izolovaný typ osídlení nebyl historicky založen; 

4/  Minimalizace expanze ploch do volné (neurbanizované) krajiny a záboru zemědělského půdního fondu 
(především pak půd s BPEJ I. a II. třídy ochrany ZPF); využití proluk a enkláv v zastavěném území; 

5/  Vyhovující dopravní dostupnost či reálná napojitelnost nových lokalit; 

6/  Reálná možnost napojení na základní sítě technické infrastruktury;   

7/  Minimalizace kolizí s limity využití území (vedení technické infrastruktury včetně ochranných 
pásem, územní zájmy ochrany přírody a přírodních zdrojů apod.);  

8/  Ohleduplnost budoucí zástavby k panoramatu obce a krajinnému rázu v dálkových pohledech, 
k místním dominantám (sakrální stavby, významné budovy či stromy apod.), pietním místům apod.; 

9/  Vhodné terénní a hydrogeologické poměry v lokalitě (vč. stability podloží a přijatelného 
radonového rizika); 

10/ Návaznost ploch se vzájemně nekolidujícími funkcemi, vyhovující hygienické podmínky pro navrženou 
funkci (pro obytně-rekreační či jinou klidovou funkci např. dostatečná vzdálenost od frekventovaných 
komunikací, rušivých provozů apod.); 

 

 

g 2)  OCHRANA KULTURNÍCH, HISTORICKÝCH A PŘÍRODNÍCH HODNOT 

 

Kulturní památky 

V Ústředním seznamu kulturních památek ČR již na území obce není aktuálně zapsán žádný 
objekt. Od roku 1998 zde pod číslem 49765/6-6077 figuroval areál venkovské usedlosti č.p. 37, který 
však byl v r. 2009 zbořen a vyřazen z evidence (nahrazen novostavbou obdobných parametrů). 

 

Památky místního významu 

V řešeném území se nacházejí některé objekty památkové a kulturní hodnoty, které nejsou 
zapsány v Ústředním seznamu kulturních památek ČR. Tvoří však nedílnou součást zdejšího 
hmotného kulturně-historického dědictví a v ÚP jsou ve snaze podpořit jejich faktické plnohodnotné 
uchování, příp. i vyšší stupeň jejich památkové ochrany respektovány a vyznačeny v grafické části.  

 

Archeologické památky 

Charakteristika území 

Správní území Prorub tvoří pouze jejich vlastní katastr. I když vlivem horších přírodních 
podmínek bylo území trvale osídleno až na sklonku středověku je z katastru znám ojedinělý nález 
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bronzové hlavice kopí, rámcově datovaný do období lidu popelnicových polí. Mimo vlastní 
středověkou ves je v písemných pramenech 15. až 17. století uváděna i ves „Proroubky“. Ta ležela 
v západní části dnešního intravilánu a byla v průběhu 19. století aglomerována. Nasvědčuje tomu 
mimo tvaru plužiny i skutečnost, že ještě na Stabilním katastru je zde skupina domů oddělená lesem 
od vlastní vsi. Naopak zcela novověkou záležitostí je osada Nové Litice, založená přesídlenci 
z původních Litic v průběhu 19. století. 

S ohledem na stav poznání řešeného územního celku je třeba zdůraznit, že zpracovaný 
přehled území s prokázaným či odůvodněně předpokládaným archeologickým dědictvím  není ani tak 
odrazem skutečného rozložení antropogenních aktivit, jako spíše prozatímní archeologické činnosti 
v regionu, a s jako takovým je s ním nutno pracovat.  

Přes výše řečené lze vyhodnotit z pohledu památkové péče správní území Proruby jako 
„územím s archeologickými nálezy“ (ÚAN), ve smyslu § 22 zákona č. 20/1987 Sb., o státní 
památkové péči, v platném znění, a to ÚAN kategorie I dle metodiky zpracované v rámci výzkumného 
úkolu „Státní archeologický seznam ČR“ č. KZ97PO2OPP001 zadaného Ministerstvem kultury ČR - 
viz Bečvář, L. - Cejpová, M. - Ernée, M. - Knechtová, A. - Krušinová, L. - Sklenářová, Z. - Vachůt, P. - 
Volfík, P. 2003: Státní archeologický seznam České republiky. Praha. 

Za „území s archeologickými nálezy“ lze přitom považovat prostor, kde již byly jakékoliv 
archeologické nálezy movité či nemovité povahy identifikovány a rovněž tak prostor, kde je možné 
vzhledem k přírodním podmínkám1 či dosavadnímu historickému vývoji2 tyto nálezy s vysokou 
pravděpodobností očekávat. 

Území s archeologickými nálezy také splňují podmínky pro to, aby mohla být považována za 
území s výskytem archeologického dědictví ve smyslu Úmluvy o ochraně archeologického dědictví 
Evropy (revidované) vyhlášené pod č. 99/2000 Sb. m. 

Na základě dosud známých výsledků prospekce a s přihlédnutím k starším nálezům je v rámci 
řešeného území možné vyčlenit tři základní územní soubory: 
a) území s prokazatelným výskytem movitých a nemovitých prvků archeologického dědictví, které jsou 

presentovaných archeologickými situacemi3 nebo samostatnými movitými nálezy. Toto území lze 
považovat za „území s archeologickými nálezy“4, ve smyslu § 22 zákona č. 20/1987 Sb., o státní 
památkové péči, ve znění pozdějších předpisů. Do tohoto souboru jsou zahrnuta všechna archeologická 
naleziště, případně samostatné movité nálezy, které je možné v terénu spolehlivě lokalizovat5.  

Veškeré výkopové aktivity stavebního i nestavebního charakteru směřované do těchto území 
je třeba již ve fázi záměru oznámit Archeologickému ústavu AV ČR, Praha, v.v.i., a buď s ním, 
nebo s územně příslušnou odbornou archeologickou organizací je nutné konsultovat podobu 
tohoto záměru a jeho potencionální dopad na zde se nacházející nemovité a movité prvky 
archeologického dědictví; 

b) území s možným výskytem movitých a nemovitých prvků archeologického dědictví 
presentovaných archeologickými situacemi, případně samostatnými movitými nálezy. Toto území 
je rovněž „územím s archeologickými nálezy“, neboť zde existuje reálný předpoklad výskytu 
archeologického dědictví. Důvod, proč tato území nejsou zahrnuta do prvního souboru, je dvojí: 
buď jde o archeologické dědictví, které není možné zcela geograficky vymezit (typickým případem 
jsou některé pouze rámcově lokalizované zaniklé středověké či novověké vsi), nebo jde o území, 

                                                 
1  Konfigurace terénu, geologické, pedologické a hydrologické poměry na území. 
2  Historické, tj. zejména písemné zmínky o území, struktura osídlení v jeho bezprostředním okolí a pod.  
3  Archeologickými situacemi se chápou soubory vzájemně souvisejících movitých a nemovitých archeologických nálezů 

uložené zpravidla v zemi nebo v zásypech kleneb, stropů či podlah. 
4 Podle metodiky zpracované v rámci výzkumného úkolu „Státní archeologický seznam ČR“ č. KZ97PO2OPP001 zadaného 

Ministerstvem kultury ČR (viz Bečvář, L. - Cejpová, M. - Ernée, M. - Knechtová, A. - Krušinová, L. - Sklenářová, Z. - Vachůt, 
P. - Volfík, P. 2003: Státní archeologický seznam České republiky. Praha.) je za „území s archeologickými nálezy“ považován 
prostor, kde již byly jakékoliv archeologické nálezy movité či nemovité povahy identifikovány a rovněž tak prostor, kde je 
možné vzhledem k přírodním, tedy zejména geomorfologickým, pedologickým, hydrologickým a klimatickým podmínkám či 
jeho dosavadnímu historickému vývoji tyto nálezy očekávat. 
Území s archeologickými nálezy je členěno dle míry pravděpodobnosti výskytu archeologického dědictví do čtyř kategorií: 
ÚAN I (pozitivně prokázaný a dále bezpečně předpokládaný výskyt); ÚAN II (pozitivní výskyt nebyl prokázán, ale určité indicie 
mu nasvědčují); ÚAN III (pozitivní výskyt nebyl prokázán, ani tomu nenasvědčují žádné indicie, nicméně není a priori 
vyloučeno, že území bylo člověkem osídleno či jinak využito); ÚAN IV (neexistuje reálná pravděpodobnost výskytu 
archeologických nálezů). 
 Faktickou či odůvodněně předpokládanou přítomností nemovitých či movitých archeologických nálezů je přitom splněna 
podmínka pro to, aby dané území mohlo být považováno za území s výskytem archeologického dědictví ve smyslu Úmluvy 
o ochraně archeologického dědictví Evropy (revidované) vyhlášené pod č. 99/2000 Sb. m. s.   

5  Údaje o archeologických nalezištích (s různou úrovní věcné a geografické přesnosti) obsahuje také Archeologická databáze 
Čech (ve správě Archeologického ústavu AV ČR, Praha, v.v.i.) a „Informační systém o archeologických datech - Státní 
archeologický seznam“ (ve správě Národního památkového ústavu). 
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jehož sídelní starobylost byla prokázána jiným způsobem a jenom pouhou shodou okolností zde 
ještě nebyly žádné prvky archeologického dědictví evidovány (typickým příkladem jsou historické 
intravilány obcí, např. v rozsahu I. vojenského mapování z let 1764-68).  
S ohledem na fakt, že jde o „území s archeologickými nálezy“, platí zde stejná zákonná povinnost 
oznámit záměr Archeologickému ústavu AV ČR, Praha, v.v.i., a stejně tak je třeba doporučit 
konsultaci o podobě tohoto záměru. 

c) území s archeologickými nálezy, která jsou součástí památkově chráněných území, tj. areálů kulturních 
památek, památkových rezervací a zón a jejich ochranných pásem (seznam kulturních památek a 
památkově chráněných území viz webové stránky NPÚ: http://www.npu.cz a zde sekce „Monumnet“).  

V případě těchto ÚAN je realizace záměru podmíněna správním rozhodnutím (závazným 
stanoviskem) místně příslušného orgánu státní památkové péče, které je vydáváno na základě žádosti 
vlastníka nemovitosti, případně jeho správce či uživatele dle § 14 zákona č. 20/1987 Sb., o státní 
památkové péči, ve znění pozdějších předpisů. Oznamovací povinnost vůči Archeologickému ústavu 
AV ČR, Praha, v.v.i.,  není postupem dle § 14 cit. památkového zákona dotčena a nadále trvá. 

Naprostá většina památkově chráněných území se vyznačuje extrémní četností a složitostí 
archeologických situací. Konsultaci o způsobu minimalizace střetu připravovaného záměru (projektu) 
s požadavky na ochranu a záchranu archeologického dědictví je proto třeba směřovat již do fáze 
zpracování studie proveditelnosti - jakékoliv prodlení totiž velmi výrazným způsobem zvyšuje riziko 
pozdějších časových a finančních ztrát. 

 
Soupis nalezišť dle vyjádření archeologického oddělení Muzea Východních Čech Hradec Králové: 
Správní obec: PRORUBY U POTŠTEJNA 
Katastr: PRORUBY Kód katastru6: 681555 

1. intravilán(?), zaniklá středověká ves „Proroubka“ (Proroubky); Pozn.: jako ves připomínána k 
rokům 1498, 1620 a 1623, patrně integrovaná jako západní část dnešní vsi; 

katastr: 

 nalezl p. J. Fridrich; bronzové kopí kultury lidu popelnicových polí;   

erratum: 
 poloha „Hlásnice“; údajné středověké kruhové tvrziště s příkopem, keramika, železné 

předměty (podkova, sekera, šipka), zvířecí kosti; Pozn.: zcela zmatečná zpráva F. Šímy se 
týká tvrziště „Hradsko“ poblíž osady Jobova Lhota, k.ú. Předměstí, okr. Svitavy; 

První písemná zmínka o obci se váže k roku 1497, osada Nové Litice je uváděna v r. 1854.  

 
Korelační tabulka významných databází archeologických lokalit  - „ARCHIV - ISAR“7 a „Státního 
archeologického seznamu“.8  

Lokalita „Vyjádření“ Archiv9 SAS 
Proroubky ZSO pol. č. 1 pol. č. /204/A* 010 
Proroubky ZSO pol. č. 1 pol. č. /205/A*  

 

Vliv staveb, stavebních úprav, udržovacích prací a terénních úprav na archeologické dědictví 

Každá stavební či jiná obdobná činnost, která buď jakkoliv pozměňuje stávající vnější úroveň 
terénu (tj. mimo objekty) nebo je obdobným způsobem realizována uvnitř objektů (např. ve sklepích, 
ale i v zásypech podlah či kleneb), je spojena s faktickou likvidací archeologických terénních situací 
v místě zásahu, což ve svém dopadu znamená též likvidaci vzájemných vztahů mezi těmito terénními 
situacemi a zde se nacházejícími archeologickými nálezy movité povahy. 

Jakkoliv je v odůvodněných případech možné realizaci těchto činností akceptovat, bude třeba 
zajistit odpovídající dokumentaci všech odkrytých archeologických situací a záchranu movitých 
archeologických nálezů, a to prostřednictví záchranného archeologického výzkumu. 

                                                 
6  ve smyslu vyhlášky Federálního statistického úřadu a federálního ministerstva pro technický a investiční rozvoj č. 120/1979 

ze dne 14.8.1979 o prostorové identifikaci informací. 
7 ve správě Archeologického ústavu AV ČR Praha 
8 ve správě Národního památkového ústavu – ústřední pracoviště Praha 
9 položky označené hvězdičkou jsou lokalizovány jen rámcově na katastrální území 
10 Dbase SAS katastr neuvádí 
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Požadavky na ochranu archeologického dědictví v posuzovaném území: 

Vzhledem k prokázané přítomnosti archeologického dědictví v území s archeologickými nálezy 
ve vymezeném regionu je nutné, aby v souladu s platnými právními předpisy majitelé nemovitostí, 
respektive stavebníci tuto skutečnost zohlednili a to konkrétně tím, že ještě ve fázi stavebního záměru, 
nejpozději však ve fázi přípravy projektu zkontaktovali odbornou organizaci oprávněnou provádět na 
tomto území archeologické výzkumy (viz přiložený seznam), kde jim bude poskytnuta informace, do jaké 
míry se jimi předložený záměr dotkne archeologického dědictví a jakým způsobem lze případný 
negativní dopad realizace tohoto záměru na zmíněné archeologické dědictví minimalizovat. 

Smyslem výše uvedených požadavků je zajistit účinnou ochranu archeologického dědictví, aniž 
by tím byl omezen plynulý a trvale udržitelný rozvoj řešeného území. V souvislosti s tím je třeba 
připomenout, že maximální informovaností o povaze území a povinnostech z toho vyplývajících jsou 
chráněni stávající i potencionální majitelé nemovitostí v řešeném území - tedy potencionální investoři, 
kteří si mohou s dostatečným předstihem a ještě bez jakékoliv finanční újmy svůj investiční záměr zvážit. 

V praxi by výše navržený postup měl vést k tomu, že ze zákona č. 20/1987 Sb., o státní 
památkové péči, v platném znění, vyplývající povinnost strpět záchranný archeologický výzkum nebude 
stavebníka zatěžovat více, než je bezpodmínečně nutné. V případě, že stavebník bude svůj záměr 
konsultovat včas, lze ještě dosáhnout jistých korekcí v prozatím plánované projektu, neboť rozsah 
archeologického výzkumu přesně odpovídá rozsahu zásahů do archeologických souvrství, které jsou 
vyvolané stavbou či terénními úpravami. Podaří-li se na základě konsultací s archeology objem zásahů do 
archeologických souvrství snížit, úměrně tomu se minimalizuje i následný záchranný archeologický výzkum. 

Podmínky, za jakých bude archeologický výzkum proveden (tedy zejména rozsah, způsob 
provedení, doba trvání a náklady), jsou specifikovány v rámci dohody, kterou oprávněná organizace 
uzavírá se stavebníkem (resp. vlastníkem, správcem či uživatelem příslušné nemovitosti). V případě, 
že k dohodě nedojde, rozhodne krajský úřad o povinnostech stavebníka (resp. vlastníka, správce či 
uživatele nemovitosti) strpět provedení archeologických výzkumů a o podmínkách, za nichž tento 
archeologický výzkum bude proveden (viz § 22 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve 
znění pozdějších předpisů). 

Organizace oprávněné k výkonu archeologické památkové péče:  

Archeologický ústav AV ČR, Letenská 4, 118 01, Praha 1 - Malá Strana; 
Muzeum východních Čech, Eliščino nábřeží 465, 500 01 Hradec Králové; 
Národní památkový ústav - ÚOP Josefov, Okružní 418, 551 02, Jaroměř 2 - Josefov; 
Regionální muzeum Orlických hor, Jiráskova 2, 516 01, Rychnov nad Kněžnou; 

 

Ochrana přírody a krajiny 

Z kategorií zvláště chráněných území přírody (dle zákona 114/92 Sb. ČNR, o ochraně přírody a 
krajiny v platném znění) na řešeném území leží:  

- Přírodní rezervace Modlivý důl (kód AOPK ČR 248; č. 23) - dle AOPK ČR celková rozloha 
7,83 ha (většina na k.ú. Potštejn, na ř.ú. jen malá část - cca 0,53 ha v lesnatém východním 
výběžku, dle některých zdrojů - např. AOPK ČR leží PR zcela mimo ř.ú.); nadmořská výška 346 
- 474 m; předmětem ochrany je lesní porost s původní dřevinnou skladbou lesů Středního 
Poorličí (květnatá bučina s prvky suťového lesa); PR prvně zřízena výnosem Ministerstva 
školství a kultury v r. 1956, poté výnosem Ministerstva kultury ČSR v r. 1988, vyhláškou MŽP 
ČR z r. 1992 a nařízením Krajského úřadu Královéhradeckého kraje z r. 2007, naposledy 
vyhlášena vyhláškou MŽP ČR č. 30/2009 Sb. dne 12. 1. 2009 s účinností od 1. 2. 2009;  

- Přírodní památka Na Hadovně (kód AOPK ČR 1512; č. 26) - rozloha 0,27 ha (dle AOPK ČR 
0,3885 ha; oproti podkladu z ÚAP v ÚP vymezena bez překryvu se silnicí III/3167); vpravo při 
silnici III/3167 z Prorub do Lhot u Potštejna v nadmořské výšce 410 - 415 m; vlhká až rašelinná 
louka s pravidelným obhospodařováním a výskytem chráněných druhů rostlin - především jde o 
poslední lokalitu vstavače kukačky ve východních Čechách; zřízena vyhláškou ONV Rychnov n. 
K. č. 338 ze dne 14. 11. 1985; V r. 2007 schválen Plán péče s platností do 31. 12. 2016; 

 

Obecná ochrana přírody a krajiny se pak týká i všech významných krajinných prvků (VKP) 
daných ze zákona, Přírodního parku Orlice, vyhlášeného památného stromu a prvků územního 
systému ekologické stability: 

- významné krajinné prvky dané ze zákona (§ 3, písm. b zákona č.114/1992 Sb.) - tj. lesy, 
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rašeliniště, mokřady, vodní toky, rybníky, jezera a údolní nivy; 
- Přírodní park Orlice - vyhlášen bývalým OkÚ v Rychnově nad Kněžnou dne 2. 7. 1996; 
- 1 vyhlášený památný strom - Buk lesní (kód 101391); ve stráni na okraji lesa poblíž kóty 

Kapraď na k.ú. Proruby u Potštejna při hranici s k.ú. Potštejn, p.č. 162/2; vyhlášen 3. 2. 2004 
rozhodnutím Městského úřadu Vamberk;  

- prvky územního systému ekologické stability (viz dále); 
  

 Ostatní související hodnoty 

- dochovaný ráz venkovské obce uprostřed hodnotného přírodně-krajinářského rámce bez 
výraznějších negativních zásahů - s výjimkou vysílače GSM nad obcí (absence 
průmyslové výroby, kapacitních zemědělských areálů, vysoce frekventovaných 
komunikací, staveb nevenkovského rázu apod.); 

- poloha ř.ú. v Oblasti krajinného rázu 12 - Vamberecko; 
- přirozené krajinářské a architektonické dominanty (okolní návrší, kaplička se zvonicí na 

návsi aj.); 
- přítomnost drobných sakrálních a pietních prvků; 
- výhledy a průhledy do krajiny, vyhlídkové body (okolí vysílače a další kopcovité partie);  
- významná solitérní a liniová zeleň; 
- cestní síť v krajině; 
- 2 značené turistické trasy vč. naučné stezky „Mezi Orlicemi“; 
- 3 značené cykloturistické trasy vč. části cykloturistického okruhu Brodec; 
- prvky meliorační soustavy (investice do půdy); 

 

Územní systém ekologické stability  

Podle § 4 zákona č. 114/1992 Sb., v platném znění, vymezení systému ekologické stability 
zajišťuje uchování a reprodukci přírodního bohatství, příznivé působení na okolní méně stabilní části 
krajiny a na vytvoření základů pro mnohostranné využívání krajiny. Ochrana ÚSES je povinností 
všech vlastníků a uživatelů pozemků tvořících jeho základ. Jeho vytváření je veřejným zájmem, na 
kterém se podílejí vlastnící pozemků, obce i stát. 

Nadregionální a regionální územní systém ekologické stability v územním plánu vychází z 
připravovaných ZÚR Královéhradeckého kraje (Plán nadregionálního a regionálního územního 
systému ekologické stability pro území Královéhradeckého kraje) a je na ř.ú. upřesněn. Územní plán 
dále vymezuje a upřesňuje skladebné prvky ÚSES lokálního významu (LBC, LBK), přičemž vychází 
z dat ÚAP založených na generelu lokálního ÚSES zpracovaném v r. 1994 (AKE Liberec). Biocentra a 
biokoridory zahrnují převážně lesní biotopy typu mezofilně bučinné, popř. biotop vodní (vázaný 
zejména na Prorubský potok).  

Územní plán upřesňuje vymezené skladebné prvky ÚSES regionálního a nadregionálního 
významu. Při zpřesnění vymezení regionálního biocentra č. 501 Anenské údolí byla snaha o maximální 
překryv s plochou Přírodního parku Orlice, Přírodní rezervace Modlivý důl a plochou PUPFL. Upřesněna 
byla též hranice ochranné zóny nadregionálního biokoridoru K 81 MB procházející 2 km od osy 
biokoridoru, přičemž samotný biokoridor K 81 MB probíhá již mimo ř.ú. Do jeho ochranné zóny však 
spadá prakticky celé řešené území (kromě malého lesnatého výběžku na JZ). Vzhledem k rozptýlenému 
charakteru zástavby a malé vzdálenosti zastavěného území od osy nebylo jeho vyjmutí z ochranné zóny 
účelné ani reálné, resp. by bylo v rozporu se smyslem vymezení ochranné zóny.  

Biocentra jsou v ÚP vymezena jako Plochy přírodní - NP. Biokoridory jsou vymezeny trasami - 
koridory, které umožní pozdější definitivní upřesnění těchto liniových prvků ÚSES v rámci projektů 
ÚSES či komplexních pozemkových úprav s ohledem na podmínky v terénu, vlastnické vztahy apod. 
Tyto koridory jsou vyznačeny hranicemi a respektují funkční využití ploch stávajících (tj. převážně 
Plochy lesní - NL, Plochy vodní a vodohospodářské - W, Plochy nezastavěného území smíšené 
přírodní - NS, okrajově též Plochy zeleně - přírodního charakteru - ZP. Po svém definitivním vymezení 
budou plochy biokoridorů rovněž využívány v režimu Ploch přírodních - NP. 

Stávající interakční prvky doplňující biocentra a biokoridory (např. jako liniové prvky podél 
komunikací, polních cest a vodotečí) jsou územním plánem respektovány a místy doplněny o nově 
navržené - viz Hlavní výkres. 
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Nadregionální ÚSES 

- ochranná zóna nadregionálního biokoridoru K 81 MB - spadá do ní většina ř.ú. (samotný NRBK 
vede mimo ř.ú.);  

 

Regionální ÚSES (rozloha cca 18,23 ha) 

- regionální biocentrum 501 Anenské údolí - leží v lesním komplexu na východním okraji 
řešeného území v lesním komplexu vedoucím od řeky Orlice, již mimo ř.ú. je napojeno na 
nadregionální biokoridor K 81 MB; Plocha biocentra byla v ÚP mírně upřesněna ve snaze 
zahrnout či sjednotit hranice tohoto prvku ÚSES a ploch zajištěných jiným stupněm ochrany 
přírody (PR Modlivý důl, Přírodní park Orlice, plochy PUPFL); 

 

Lokální ÚSES (rozloha cca 19,3 ha) 

Prvky lokálního ÚSES mají převážně přímou vazbu na prvky ÚSES nadregionálního a 
regionálního významu a svým vymezením reflektují upřesnění regionálního ÚSES z nadřazené 
krajské dokumentace. Lokální biocentra a biokoridory zde představují dva převažující biotopy - lesní a 
vodní, maximálně vzájemně propojené. Lesní biota je zastoupena lesním komplexem lemujícím 
většinu ř.ú., vodní probíhá podél vodních toků s břehovými porosty v zalesněných či lučinných 
údolnicích, popř. okrajově v zastavěném území.  

Lokální biokoridory - LBK 1 (veden z LBC 1 oboustranně do lesních komplexů a dále do RBC 
501 s maximálním využitím již založených interakčních prvků ve snaze minimalizovat případný zábor 
ZPF), LBK 2 (odbočuje kolmo z LBK 1 v místě PP Na Hadovně, kterou zahrnuje, a dále vede údolnicí 
Prorubského potoka k JZ do lesního komplexu směrem ke k.ú. Lhoty u Potštejna), LBK 3 (odbočující z 
LBK 2 a ústící do LBC 1 po průchodu přes lesní enklávu mezi horní a dolní částí obce - s funkčně 
problémovým překřížením silnice III. třídy), LBK 4 (propojující LBC 3 s RBC 501, do nějž ústí mimo ř.ú.).  

Lokální biocentra - LBC 1 (zahrnuje nově zalesněný komplex mezi horní a dolní částí obce, 
který je též prameništěm dvou zdrojnic Prorubského potoka; v LBC je v souladu s jeho charakterem a 
s dokumentací „Revitalizace povodí Prorubského potoka v k.ú. Proruby“ navržena formou plochy 
změn v krajině (K1) malá retenční nádrž s protipovodňovou, protierozní a ekostabilizační funkcí; LBC 
1 bylo mírně zmenšeno o malou nezalesněnou plochu přímo sousedící se silnicí III. třídy, která pro 
jeho funkčnost nebyla významná); LBC 2 (leží v lesním komplexu na LBK 3 a do ř.ú. spadá jen 
částečně); LBC 3 (leží v lesním komplexu na LBK 4 a do ř.ú. spadá jen částečně);  

Z prvků ÚSES jsou všechna biocentra vymezena mimo zastavěné území jako Plochy přírodní 
- NP, biokoridory pak obrysem s odpovídající překryvnou funkcí, a mají tak ve volné krajině zajištěny 
prostorové parametry. Po zpracování projektů ÚSES nebo po schválení komplexních pozemkových 
úprav, kde dojde k jednoznačnému územnímu vymezené biokoridorů, budou plochy biokoridorů 
využívány rovněž v režimu funkčních ploch NP. 

Většina lokálních prvků ÚSES je existujících (biocentra funkční, biokoridory optimálně, 
převážně nebo částečně funkční), vymezených z kostry ekologické stability. Jejich zohlednění spočívá 
ve správném způsobu hospodaření, sledujícím podporu přirozeného genofondu. To představuje na 
PUPFL obnova přirozené dřevinné skladby dle stanoviště, na ZPF obnova květnatých luk v nivách 
vodotečí, doplnění břehových porostů vodotečí a rozptýlené zeleně, obnova malých vodních nádrží aj.  

Biokoridory jsou vymezeny se šířkou respektující minimální požadavky a zohledňující 
konkrétní poměry v území (rozšíření LBK 2 o plochu PP Na Hadovně v místě napojení na LBK 1 aj.). 
Definitivní územní upřesnění i z hlediska majetkoprávních vztahů bude předmětem řešení v projektu 
ÚSES nebo v rámci komplexních pozemkových úprav. Biokoridory podél vodních toků mohou být 
v dalším stupni projektové dokumentace vymezeny po obou stranách toku nebo po jedné straně 
vodního toku, popř. podél břehu vodní plochy v souladu s využíváním krajiny.  

ÚSES doplňují tzv. interakční prvky - stávající i navržené liniové prvky v krajině. V ř.ú. je díky 
velkému podílu lesních ploch a krajinné zeleně na extenzivně obhospodařované půdě dominantně 
zastoupen lesní a lesozemědělský krajinný typ. Z toho vyplývá velké množství přirozeně funkčních 
stávajících interakčních prvků v podobě vzrostlé zeleně, které je důležité zachovat (břehové porosty 
podél vodních toků, meze na svahových pozemcích, loukách nebo pastvinách, zeleň podél polních 
cest). Nově vymezeny jsou zde interakční prvky především podél polních cest a mezí. Realizace 
těchto prvků s významnou krajinotvornou funkcí nevyžaduje vzhledem k jejich parametrům zábory 
zemědělské půdy, má navíc funkci protierozní a ekostabilizační.  
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PŘEHLED PRVKŮ ÚSES V ŘEŠENÉM ÚZEMÍ  

prvek ÚSES 
rozlišení / 
funkčnost 

název popis, lokalizace 
rozloha 

v ř.ú. (ha)  

RBC 501     
existující - 
optimálně 

funkční  

Anenské 
údolí 

RBC na východním okraji řešeného území v lesním komplexu 
vedoucím od řeky Orlice, které je již mimo ř.ú. napojeno na 
nadregionální biokoridor K 81 MB; Plocha biocentra byla v ÚP 
mírně upřesněna ve snaze zahrnout či sjednotit hranice tohoto 
prvku ÚSES a ploch s jiným stupněm ochrany přírody (PR 
Modlivý důl, Přírodní park Orlice, plochy PUPFL); 

18,23 

LBC 1 existující - funkční  

LBC ležící mezi horní a dolní částí obce a zahrnující nově zalesněný 
komplex, který je též prameništěm dvou zdrojnic Prorubského 
potoka; v LBC je v souladu s jeho charakterem a s dokumentací 
„Revitalizace povodí Prorubského potoka v k.ú. Proruby“ navržena 
formou plochy změn v krajině (K1) malá retenční nádrž 
s protipovodňovou, protierozní a ekostabilizační funkcí; 

3,65 

LBC 2 
existující -

optimálně funkční 
 

Lesní LBC u  JZ hranice řešeného území na LBK 3; vhodnými 
výchovnými zásahy žádoucí podporovat přirozenou dřevinnou skladbu; 

1,82 

LBC 3 
existující -

optimálně funkční 
 

Lesní LBC u  jižní hranice řešeného území na LBK 4; vhodnými 
výchovnými zásahy žádoucí podporovat přirozenou dřevinnou skladbu; 

3,27 

LBK 1 
existující -

částečně funkční 
 

Převážně lesní LBK vedený z LBC 1 oboustranně do lesních 
komplexů a dále k východu do RBC 501 s maximálním využitím 
již založených interakčních prvků ve snaze minimalizovat 
potřebný zábor ZPF; 

3,29 

LBK 2  
existujíc í- 

převážně funkční 
 

Údolnicový - vodní LBK odbočující kolmo z LBK 1 v místě PP Na 
Hadovně, kterou zahrnuje, a dále vedoucí nivou Prorubského 
potoka k JZ do lesního komplexu směrem ke k.ú. Lhoty u Potštejna; 

1,97 

LBK 3 
existující - 

převážně funkční 
 

Převážně lesní LBK odbočující z LBK 2 a ústící do LBC 1 po 
průchodu přes lesní enklávu mezi horní a dolní částí obce - 
s funkčně problémovým překřížením silnice III. třídy; 

2,84 

LBK 4 
existující -

optimálně funkční 
 Lesní LBK spojující LBC 3 s RBC 501, do nějž ústí mimo ř.ú.; 2,46 

Přibližná rozloha prvků ÚSES celkem 37,53 

 
Prostorové parametry ÚSES jsou navrženy dle obecných zásad minimálních prostorových 

parametrů - tzn. ochranná zóna osy nadregionálního biokoridoru 2 km po obou stranách (v optimálních 
podmínkách), výměra regionálního biocentra na lesních společenstvech 25 ha (u RBC 501 přesah mimo 
ř.ú.), šířka lokálního biokoridoru lesních společenstev 15 m, lučních a mokřadních společenstev 20 m; 
minimální plocha lokálního biocentra lesních a lučních společenstev jsou 3 ha, u mokřadů 1 ha.  

ÚSES je doplněn tzv. interakčními prvky, což jsou liniové prvky v zemědělské krajině o šířce 
větší než 3 m, na řešeném území sledující převážně polní cesty, popř. jiné komunikace a vodoteče. 
Jedná se o stromořadí, liniový porost podél cest a břehové porosty. Na lokální úrovni zprostředkují 
příznivé působení ostatních ekologicky významných krajinných segmentů, mají významnou 
krajinotvornou a protierozní funkci. 

  

Obecné zásady péče o prvky ÚSES v řešeném území: 

- uchování a perspektivní obnova lesních porostů blízkých přirozené druhové dřevinné skladě; 
- co nejpestřejší vertikální členění porostů a redukce velikosti pasek; 
- předržování věku kvalitních výstavků původních dřevin (starší stromy poskytují ochranu pro více 

druhů organismů); 
- maloplošné hospodaření s využitím přirozené obnovy stromů; 
- v blízkosti vodotečí zachovat, podpořit a obnovit břehové porosty olše, jasanu a keřového patra a        

zachovat přírodní charakter vodních toků; 
- postupná redukce introdukovaných dřevin; 
- pravidelné kosení luk podél vodotečí (na části území až po odkvětu trav), omezovat hnojení; 

 

KOEFICIENT EKOLOGICKÉ STABILITY 

Obec celkem zem. 
 půda 

orná 
půda 

zahrady sady trvalé travní 
porosty 

lesy vodní 
plochy 

zastav. 
území 

ostatní  
plochy 

KES 

Celkem 253 138 4 8 0 125 98 0,1 2 15 110,0 

% 100,0 54,6 1,6 3,2 0 49,4 38,7 0,0 0,8 5,9 11 
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Výpočet koeficientu ekologické stability (KES): 
 
                        lesní půda + vodní plochy + trvalé travní porosty + sady + zahrady 
KES       =       ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
                        zastavěné a zpevněné plochy + ostatní plochy + orná půda + chmelnice  
 
Vyšší hodnoty KES dávají příznivější územně - technické předpoklady pro ekologickou stabilitu a menší nároky 
jak materiální, tak organizační na vytvoření ekologické stability. 
 

Hodnocení indikátoru koeficientu ekologické stability (vzhledem k ČR):  
KES pod 0,4 - území nestabilní - neudržitelné 
KES  0,4 - 0,89    - území málo stabilní - neudržitelné 
KES 0,9 - 2,99 - území mírně stabilní 
KES  3,0 - 6,2 - území stabilní 
KES  nad 6,2 - území relativně přírodní 
 

Dle hodnoty KES lze hodnocená území zařadit ke krajinnému typu: 

krajina plně antropogenizovaná do 0,9 
krajina harmonická   0,9 - 2,9 
krajina relativně přírodní  nad 2,9 
 

 Z hlediska vypočtené hodnoty KES (v ÚAP hodnota KES neuvedena) spadá řešené území 
jednoznačně do kategorie „území relativně přírodní“. Výsledek KES je však velmi orientační hodnotou, 
nevyjadřuje strukturu, reprezentativnost, kvalitu ani funkčnost jednotlivých segmentů. 

 

Zemědělský půdní fond a Pozemky určené k plnění funkcí lesa  

Viz kap. 4.1 a 4.2 Odůvodnění ÚP. 

Vodní toky a plochy  

Prakticky jediným významnějším tokem řešeného území je Prorubský potok, resp. jeho 4 
jednotlivé pramenné větve, které se postupně sbíhají aby JZ od křižovatky silnic III/3126 a 3167 vznikl 
„spojený“ Prorubský potok. Jeho nejjižnější zdrojnice pramení v místě drobného rybníčku na JV okraji 
horní části obce a posléze napájí jedinou stálou významnější vodní plochu - rybníček s funkcí požární 
nádrže nad obecním úřadem. Dvě střední větve mají prameniště v nově zalesněném LBC 1 nad 
předělem horní a dolní části obce a stékají se v místech navržené malé retenční nádrže (v ÚP označena 
jako K1). Nejsevernější zdrojnice Prorubského potoka pak pramení poblíž sídelní lokality Nové Litice a 
směřuje k jihu ke zmíněnému „celkovému“ soutoku. Spojený Prorubský potok dále pokračuje k JZ ke 
Lhotám u Potštejna, u nichž přibírá zleva Lhotecký potok a brzy poté sám ústí do potoka Brodec.  

Kostru hydrologické sítě v řešeném území doplňují ještě dvě zdrojnice levostranného přítoku 
řeky Orlice, přičemž obě vytékají z lesního komplexu na východním okraji ř.ú. ((RBC 501, PR Modlivý 
důl, PP Orlice). 

 

Povodí 

Předmětné území spadá do hlavního evropského povodí Labe (č. h. p. 1-00-00), resp. v rámci 
dílčího povodí Orlice (č. h. p. 1-02) zasahuje do základního povodí č. h. p. 1-02-01(-0010) Divoká 
Orlice a celkem do dvou povodí IV. řádu: 

1-02-01-0360    - Divoká Orlice (vodárenský tok); 

1-02-01-090 (1-02-01-088)  - potok Brodec;  

 

Správa toků 

Správcem povodí Divoké Orlice v řešeném území je Povodí Labe, s.p. (Víta Nejedlého 951, 
500 03 Hradec Králové, provozní závod Žamberk), stejně tak tomu je i u potoka Brodec (dříve 
spravován ZVHS). Prorubský potok je pak ve správě Lesů ČR, s.p. - Správa toků - oblast Povodí Labe 
(Přemyslova 1106, Hradec Králové).  
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Dle zákona č. 254/2001 Sb., o vodách a změně některých zákonů v platném znění (vodní 
zákon), dle § 49 Oprávnění při správě vodních toků, odstavec 2c je nutné ponechat volný manipulační 
pruh u drobných vodních toků v šířce alespoň do 6 m od břehové čáry. 

 

Vodní plochy 

Jedinou stálou významnější vodní plochu je rybníček s funkcí požární nádrže nad obecním 
úřadem napájený nejjižnější zdrojnicí Prorubského potoka. Ta pramení v místě drobného (občasného) 
rybníčku na JV okraji horní části obce. Dříve se jižně od obce nacházel další menší rybník, který však již 
jako vodní plocha zanikl a připomíná ho pouze specifická vegetace. Jeho obnova je z hlediska ÚP 
žádoucí.  

ÚP v souladu s předchozí ÚPD a projektem Revitalizace povodí Prorubského potoka v k.ú. 
Proruby (1996, Agroprojekce Litomyšl) samostatně navrhuje formou plochy změn v krajině K1 menší 
retenční nádrž na střední pramenné zdrojnici Prorubského potoka (v rámci LBC 1). 
 

Záplavové území, protipovodňová ochrana a návrhy opatření na tocích 

Řešeného prostoru se netýká režim území zvláštní povodně pod vodním dílem, nebylo zde 
stanoveno ani záplavové území. ÚP však respektuje inundační prostor podél části toku Prorubského 
potoka jako záplavové území nestanovené, k němuž je při rozvojových záměrech a stavebních aktivitách 
žádoucí přihlížet.  

Na problém absence významnější inundace na celém horním toku Prorubského potoka územní 
plán reaguje návrhem retenční nádrže na jeho střední pramenné zdrojnici v rámci plochy změn 
v krajině K1. Tato vodní plocha by kromě protipovodňové (vodohospodářsko-retenční) a protierozní 
funkce měla být využitelná i jako alternativní zdroj požární vody, popř. sloužit v omezené míře též pro 
rekreační účely. 

Při zástavbě území je nutno dbát na to, aby odtokové poměry z povrchu urbanizovaného 
území byly po výstavbě srovnatelné se stavem před ní, tzn. aby nedocházelo ke zhoršení odtokových 
poměrů v tocích. 

Při návrzích úprav toků a zařízení na nich je třeba přiměřeně respektovat jak stávající břehové 
porosty, tak i převážně přírodní charakter koryt vodotečí coby krajinotvorný prvek. Územní plán počítá 
s dílčí revitalizací Prorubského potoka, a to např. v souvislosti s realizací výše popsané retenční 
nádrže (K1) nebo plochy veřejné zeleně (Z10). Jako žádoucí protierozní a ekostabilizační opatření se 
jeví i obnova někdejšího rybníčku jižně od obce a drobné vodní plochy nad stávající požární nádrží na 
okraji horní části obce. 

Za účelem zdržení vody v krajině budou na problematických pozemcích uplatňovány následující 
zásady: vhodná organizace půdního fondu, šetrné způsoby obhospodařování a stavebně technická 
opatření (zatravňovaní pásy, průlehy apod.) respektující přírodní hodnoty vč. krajinného rázu.Řešeného 
prostoru se netýká režim území zvláštní povodně pod vodním dílem. 
 

Meliorace 

Meliorace (investice do půdy) jsou provedeny na dílčích plochách zemědělské půdy, zejména 
JV, východně a JZ od obce, přičemž jsou v ÚP zohledněny (viz Výkres předpokládaných záborů ZPF, 
Koordinační výkres). 
 

Ochranná pásma vodních zdrojů  

Celé řešené území spadá do CHOPAV Východočeská křída. Do jižní části řešeného území dle 
ÚAP okrajově zasahuje OP II. stupně, které je v ÚP respektováno. 

Řešené území není zahrnuto do tzv. zranitelných oblastí vymezených Nařízením vlády č. 
103/2003 Sb. o stanovení zranitelných oblastí a o používání a skladování hnojiv a statkových hnojiv, 
střídání plodin a provádění protierozních opatřeních v těchto oblastech. 
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g 3) KONCEPCE DOPRAVNÍ A TECHNICKÉ INFRASTRUKTURY 
 

g 3.1) Doprava  

Řešené území je obsluhováno pouze silniční dopravou. 
 

Silniční doprava 
  

Silnice III. tříd 

Silniční doprava má pro dostupnost a obsluhu řešeného území rozhodující úlohu. Přes řešené 
území jsou vedeny tyto 2 silnice III. třídy: 

III/3167  Záměl - Lhoty u Potštejna - Borovnice - II/316; 
II/3126 Proruby - Polom; 

Tyto silnice mají převážně lokální až omezený regionální význam - propojují jednotlivá sídla 
v oblasti. Pro obec se též uplatňují jako hlavní urbanizační osy a obslužné komunikace. Silnice III. třídy 
jsou v majetku a správě Královéhradeckého kraje.  

Další komunikace v území jsou místní, resp. účelové. 

 

Intenzity silniční dopravy 

Intenzity silniční dopravy jsou jedním z primárních vstupních údajů při posuzování a 
navrhování silniční sítě či jejích úseků. Sčítání dopravy je cyklicky prováděno Ředitelstvím silnic a 
dálnic ČR pravidelně jednou za pět let. Zahrnuje dálnice, všechny silnice I. a II. třídy a vybrané silnice 
III. třídy a místních komunikací. Silnice III. třídy v ř.ú. však zde podchyceny nebyly, intenzitu provotu 
na nich lze odhadovat do 600 vozidel v obou směrech za 24 h v průměrném dni roku.  

Místní komunikace 

Pro místní dopravu jsou v zájmovém území vzhledem k poloze zástavby využívány především 
příslušné úseky průtahů silnic III. třídy, místní komunikace pak obsluhují především vnitřní části 
zastavěného území, odloučenou zástavbu a nezastavěné území.  

V okrajových částech jednotlivých místních částí mají komunikace charakter cest se 
zpevněným nebo nezpevněným povrchem bez chodníků v šířce kolem 2,5 - 3 m, vycházející z 
terénních podmínek a fixované zástavbou. Kvalita krytů vozovek je rozdílná, od živičných, popř. 
dlážděných, po nezpevněné cesty. Síť místních komunikací doplňuje několik bývalých i současných 
polních cest, které umožňují obsluhu jednotlivých objektů mimo souvislou zástavbu. Obec připravuje 
rekonstrukci některých lesních cest. 

 

Kategorizace silnic a funkční třídy 

Dle "Kategorizace silniční a dálniční sítě do roku 2030 v ČR“ (zpracovatel Ředitelství silnic a 
dálnic ČR, červen 2000) je pro silnice III. třídy v řešeném území stanovena kategorie S 7,5/50 

Kategorie místních komunikací jsou v závislosti na funkční skupině určeny ČSN 73 6110 
Projektování místních komunikací. Šířkové uspořádání dle ČSN je u některých místních obslužných 
komunikací nedostačující, je však dostačující provozu po nich uskutečňovanému.  

Stávající průtahy silnic III. třídy jsou ve funkční skupině C1, místní komunikace mají funkční 
skupinu C2, C3 až D1. 

 

Doprava v klidu 

Parkování vozidel je uskutečňováno na soukromých pozemcích a v profilu místních 
komunikací. Jako jediné menší veřejné mimouliční parkoviště složí prostranství před objektem OÚ. 

Garážovací stání jsou zastoupena jednak garážemi na soukromých pozemcích, jednak obecní 
dvojgaráží u silnice III/3167 (té byla v ÚP přiřazena funkce OV). 
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Vzhledem k pokračujícímu rozvoji individuální automobilové dopravy (i vzhledem k možnému 
navýšení zejména v souvislosti s cestovním ruchem) byla v ÚP přehodnocena potřeba odstavných 
stání v obci.  

Územním plánem je nově navrženo 1 parkoviště v rámci zastavitelné plochy Z11 (viz níže Návrh). 

Parkování pro potřeby návrhových lokalit (Plochy bydlení - v rodinných domech - venkovské - 
BV) bude vesměs řešeno uvnitř těchto zastavitelných ploch.  

 

Železniční doprava 

Řešeným územím nevede železnice, nejblíže je dostupná ve stanici Potštejn na trati č. 021 
(Týniště nad Orlicí - Letohrad).  

 

NÁVRH 

Na průtazích silnic III. třídy č. 3167 a 3126 se navrhuje v rámci oprav a udržovacích prací 
zlepšovat kvalitu krytu a odtok srážkové vody z vozovky, což je potřebné zejména na silnici III/3167 
v úseku poblíž kamenolomu a na silnici III/3126 v úseku mezi horní a dolní částí obce. Žádoucí je též 
zlepšení kvality některých přístupových místních komunikací, odstranění dílčích dopravních závad (např. 
zlepšení rozhledových poměrů) a alespoň částečná eliminace nákladní tranzitní dopravy na silnicích III. tř. 

V  ÚP je s funkcí Plochy dopravní infrastruktury - silniční - DS nově navržena 1 zastavitelná plocha Z11, 
která má sloužit jako parkoviště zejména pro návštěvníky oddychové plochy veřejné zeleně Z10 na protilehlé 
straně, pro odlehčení dopravní obsluhy odloučené zástavby za potokem, odpočinkové místo pro cyklisty a 
případně i jako nouzová odstavná plocha pro potřeby údržby komunikace, HZS, veřejné dopravy apod. 

V rámci nově navržených rozvojových lokalit (zastavitelných ploch) budou umisťovány komunikace 
v souladu s příslušnými předpisy a normami dle daného účelu, resp. prodlouženy místní komunikace, které 
naváží na stávající dopravní systém. Způsob napojení je nutno řešit v souvislosti se způsobem zástavby 
jednotlivých lokalit (zejména těch rozsáhlejších), prioritně však ve snaze eliminovat přímé napojení na 
silnice III. třídy. Vedení místních komunikací uvnitř lokalit bude odvislé od konkrétního zastavovacího plánu 
a provedené parcelace a bude předmětem řešení navazujících dokumentací.  
- budou respektovány stávající a navržené Plochy dopravní infrastruktury - silniční - DS a jejich 

ochranná pásma; 
- budou respektovány Plochy veřejných prostranství - PV (místní komunikace včetně zklidněných 

pro vnitřní obsluhu zejména obytných zón); 
 

Pěší doprava 

Chodníky jsou v obci realizovány jen v krátkých úsecích u autobusových zastávek. Pěší 
spojení je vzhledem k nižší dopravní zátěži uvnitř zastavěného území realizováno po místních 
komunikacích a průtazích silnic III. třídy.  

Jako dopravní závadu lze hodnotit absence chodníků a přechodů pro chodce či jiné bezpečné 
alternativy pěšího překřížení komunikací III/310 v nejexponovanějších úsecích (např. v „Dolních“ Prorubech 
u křižovatky aj.). 

Řešeným územím jsou vedeny celkem 2 značené turistické trasy (žlutá a zelená), z nichž 1 se 
zčásti překrývá s naučnou stezkou „Mezi Orlicemi“ zřízenou MAS Nad Orlicí.   

Vzhledem k omezeným šířkovým parametrům místních komunikací a nižší frekvenci 
automobilové dopravy na průtazích silnic III. třídy není v ÚP nově navržena výstavba chodníků. Dílčí 
doplnění chodníků v potřebných úsecích je však umožněno v regulativech příslušných funkčních ploch. 
Současně s realizací menšího parkoviště (Z11) je žádoucí vyřešit bezpečný přechod pro pěší přes 
silnici III/3167 směrem k navrženému protějšímu areálu veřejné zeleně (Z10). 
 

Cyklistická doprava, cykloturistika 

Řešeným územím procházejí následující 3 značené cyklotrasy Klubem českých turistů (z toho 
1 okružní), které jsou zde vedeny převážně po méně zatížených silnicích III. třídy, místních 
komunikacích nebo zpevněných cestách: 
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4046 Potštejn - Proruby - Lhoty u Potštejna - Ústí nad Orlicí; částečně v souběhu 
s cyklookruhem Brodec; 

4321 Kostelec nad Orlicí - Vrbice - Proruby - Potštejn (v posledním úseku souběh s 4046); 

Brodec - okružní cyklotrasa  4046 - Proruby - Polom - Hájek - Malá Lhota - 4046; 

Vzhledem k vedení značených cyklotras převážně po méně frekventovaných úsecích silnic III. 
třídy a místních komunikacích, i kvůli vesměs omezeným šířkovým parametrům uvnitř zástavby, ÚP 
nenavrhuje  realizaci cyklostezky na samostatném tělese. Tato možnost je však připuštěna v regulativech 
příslušných funkčních ploch.  
 

Hromadná doprava osob  

Hromadná doprava osob je v řešeném území prováděna prostředky autobusové dopravy.  

Autobusová doprava  

Obec je dosažitelná veřejnou autobusovou dopravou. Obslužnost v nejfrekventovanějších časech 
je na přijatelné úrovni a především spojení s Vamberkem a Rychnovem nad Kněžnou, Kostelcem n. O. apod. 
je prostřednictvím linek AUDIS BUS, s.r.o. (660207) a ČSAD Ústí nad Orlicí, a.s. (660504) zajištěno.  

Lokální autobusová síť v řešeném území zahrnuje 2 zastávky - Proruby, dolní (při silnici III/3167) 
a proruby, horní (při silnici  III/3126 u OÚ). V ÚP jsou zastávky hromadné dopravy respektovány a 
vzhledem k existenci zastavovacích pruhů u nich nejsou navrhovány podstatnější úpravy.  
 

Letecká doprava, jiné druhy dopravy  

Vodní ani letecká doprava není v zájmovém území provozována. Nejbližší mezinárodní letiště 
jsou v Pardubicích a Hradci Králové, nejbližší veřejné vnitrostátní letiště je provozováno v Žamberku. 

V územním plánu je respektováno ochranné pásmo leteckého koridoru v západní polovině ř.ú. 

 

Ochranná pásma 

Silnice 

Problematiku silničního ochranného pásma upravuje Zákon č. 13/1997 o pozemních 
komunikacích. Silniční ochranná pásma slouží k ochraně silnice a provozu na ní mimo souvisle 
zastavěné území obcí. Je v nich zakázána nebo omezena stavební činnost, která by mohla ohrozit 
vlastní komunikaci nebo provoz na ní. Výjimky uděluje v odůvodněných případech příslušný silniční 
správní orgán. 

Silničním ochranným pásmem se rozumí prostor ohraničený svislými plochami vedenými do 
výšky 50 m a ve vzdálenosti: 

silnice III. tříd (III/3167, 3126)   .......   15 m od osy vozovky 

Ostatní 

V územním plánu je respektováno ochranné pásmo leteckého koridoru v západní polovině ř.ú. 

 

Vlivy na životní prostředí  

Hluková zátěž z dopravy na pozemních komunikacích se stanoví dle Nařízení vlády č. 148/2006 
o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací. Dle uvedeného nařízení jsou stanoveny 
limitní hodnoty hluku pro jednotlivé druhy chráněného venkovního prostoru. Významnějším zdrojem 
hluku v řešeném území mohou být vzhledem ke svému charakteru pouze dílčí úseky silnic III. třídy. 
Z hlediska dopravní zátěže na nich mají v ř.ú. nejvíce negativní vliv na hygienické parametry ŽP 
(emise vč. prašnosti, hluk, vibrace) nákladní vozidla obsluhující nedaleký kamenolom a sousední 
skládku TKO Potštejn spolu se sousední skládkou firmy Orsil (vše SV od obce).  
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g 3.2) Zásobování vodou 

SOUČASNÝ STAV 

Obec nemá veřejný vodovod, místní obyvatelé jsou individuálně zásobováni pitnou vodou ze 
soukromých a 3 kopaných obecních studní, z nichž některé mají omezenou vydatnost v sušších 
obdobích. V minulosti bylo prověřováno využití centrálního zdroje vody pro celou obec (např. 
pramenních vývěrů PP-1 cca 800 m JV od obce, napojením na vodovod Lhoty u Potštejna).      

  

Zdroje vody, vodovodní síť 

Na JZ okraji řešeného území se nachází vodní zdroj bez stanoveného OP, původně zřízený 
pro potřeby obce Polom. V ÚP je vyznačen a respektován i s navazujícím vodovodním řadem a na 
něm ležící čerpací stanicí (řad míří mimo ř.ú.). Zákres tohoto vodovodního řadu je nutno chápat jako 
schematické vyjádření koncepce zásobování vodou, bez vztahu k jednotlivým pozemkovým parcelám. 
V rámci koncepčního řešení nejsou vyloučeny změny tras jednotlivých stávajících vedení a realizace 
tras nových (konkretizace tras jednotlivých řadů není součástí koncepce zásobování vodou). 

 

Ochranná pásma vodních zdrojů 

Celé řešené území spadá do chráněné oblasti přirozené akumulace vod (CHOPAV) 
Východočeská křída. 

V ÚP je zohledněna územní ochrana zdrojů podzemní vody vyznačením ochranného pásma 
vodních zdrojů II. stupně u jižní hranice řešeného území. Žádoucí je i ochrana veškerých dalších 
zdrojů podzemní vody bez stanovených ochranných pásem. 

 

Ochranná pásma vodovodních řadů 

K bezprostřední  ochraně vodovodních  a kanalizačních řadů  před poškozením se dle zákona 
č. 274/2001 Sb. v platném znění (Zákon o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu) vymezují 
ochranná pásma vodovodních řadů a kanalizačních stok. Ta jsou vymezena vodorovnou vzdáleností 
od vnějšího líce stěny potrubí nebo kanalizační stoky na každou stranu a to: 
- u vodovodních řadů a kanalizačních stok do průměru 500 mm včetně - 1,5 m 
- u vodovodních řadů a kanalizačních stok nad průměr 500 mm  - 2,5 m 
- u vodovodních řadů nebo kanalizačních stok o průměru nad 200 mm, jejichž dno je uloženo 
   v hloubce větší než 2,5 m pod upraveným povrchem, se vzdálenosti podle písmene a) nebo    
   b) od vnějšího líce zvyšují o 1,0 m. 
 
Výjimku z ochranného pásma může povolit v odůvodněných případech vodoprávní úřad. 

V ochranném pásmu vodovodního řadu nebo kanalizační stoky lze provádět některé činnosti 
jen s písemným souhlasem vlastníka vodovodu nebo kanalizace, popřípadě provozovatele (pokud tak 
vyplývá z provozní smlouvy). Jedná se zejména o následující činnosti: 
 

a) provádět zemní práce, stavby, umísťovat konstrukce nebo jiná podobná zařízení či provádět 
činnosti, které omezují přístup k vodovodnímu řadu nebo kanalizační stoce nebo které by 
mohly ohrozit jejich technický stav nebo plynulé provozování; 

b) vysazovat trvalé porosty; 
c) provádět skládky jakéhokoliv odpadu; 
d) provádět terénní úpravy; 

 

Nouzové zásobení obyvatelstva pitnou vodou 

Nouzové zásobení obyvatel obce se v souladu s PRVK předpokládá dovozem vody z hlubokého 
vrtu Lhoty u Potštejna, eventuelně ze zdroje NZV Přestavlky - HV-1. Nouzové zásobení vodou pro 
přímou spotřebu bude řešeno v kombinaci s dodávkami balené vody. 
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Zásobování požární vodou  

Pro zásobování požární vodou  je k dispozici voda z pramenné větve Prorubského potoka 
akumulovaná v požární nádrži - obecním rybníčku u OÚ v centru horní části obce. Jako další zdroj 
požární vody by měla být využitelná i navržená retenční nádrž s primárně protipovodňovou a 
protierozní funkcí, situovaná do lokálního biocentra LBC1 na jiné pramenné větvi Prorubského potoka. 
K nádrži bude zajištěn příjezd vhodný pro požární techniku. 

 

NÁVRH 

Při absenci veřejného vodovodu a nereálnosti jeho realizace ÚP (z finančních důvodů daných 
technickou náročností realizace a nákladností jeho provozu při omezeném rozpočtu obce) se koncepce 
zásobování vodou nemění, a i nadále počítá s individuálním (lokálním) zásobením jednotlivých 
nemovitostí pitnou vodou ze soukromých a obecních studní na řešeném území (převážně u obytných 
objektů). Potřebné je řešit pouze vydatnost některých studní, které v sušších obdobích kapacitně 
nedostačují. I nadále se však jako žádoucí jeví výhledové prověření možnosti alespoň částečného 
zásobení obce pitnou vodou z hygienicky i kapacitně vyhovujícího veřejného zdroje.     

 

Bilance potřeb pitné vody  

Bilanční rozvaha pro návrhové období územního plánu by měla posoudit zejména 
dostatečnost vodních zdrojů pro zásobování obce. K 1. 1. 2011 bylo v obci dle ČSÚ evidováno 55 
obyvatel. Odhad počtu rekreantů v obci se pohybuje maximálně kolem 100. Nově navržené lokality 
v ÚP mohou potenciálně generovat celkem dalších cca 60-70 trvalých obyvatel či dlouhodobějších 
rekreantů. S přihlédnutím k přirozené měně a migraci obyvatel je do roku 2025 předpoklad reálného 
nárůstu počtu obyvatel na cca 70 a setrvání stávajícího počtu rekreantů. Celkový počet přítomných 
osob v obci tak může v roce 2025 ve špičce dosáhnout dle odborného odhadu cca 170 osob.  

Výroba není v obci výrazněji zastoupena, množství vody pro občanskou vybavenost (OÚ) je 
zahrnuto v ukazateli specifické spotřeby vody obyvatelstva. 

 
Přehled odhadnutých bilančních ukazatelů pro rok pro rok 2025 podle ÚP: 

        
Předpokládaný počet stálých obyvatel   70   
Počet osob s částečným omezeným pobytem  100   
Max. počet všech přítomných obyvatel   170   
Průměrná denní potřeba v obci Qp m3/den  25,5  
Koeficient denní nerovnoměrnosti   1,40   
Maximální denní potřeba v obci Qd m3/den  35,7 
 
 S přihlédnutím k potřebě vody pro zemědělství (odhad 5 m3/den) a drobnou výrobu (odhad 1 
m3/den) bude celková maximální denní potřeba vody v obci (nárok na zdroje vody) v roce 2025 
činit cca 42 m3/den (0,48 l/s). Toto množství by mělo být zajistitelné ze současných zdrojů vody. 
V případě, že by zcela mimořádně došlo k poklesu vydatnosti současných zdrojů, je nutno vytipovat a 
realizovat nový centrální zdroj vody pro obec jako celek či její větší část. 

 

 
g 3.3) Kanalizace a čištění odpadních vod  

Současný stav 

 V obci není splašková kanalizace, funguje zde pouze několik dílčích úseků dešťového 
odvodnění (podél silnice) s vyústěním do Prorubského potoka. Zachycování a čištění odpadních vod je 
v současnosti realizováno u jednotlivých nemovitostí pomocí septiků a jímek na vyvážení. 

 

NÁVRH 

Koncepce odvedení a likvidace odpadních vod zůstane zachována. Při absenci veřejné 
kanalizace a nereálnosti její výstavby (z finančních důvodů daných zejména technicko-terénními 
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podmínkami) ÚP navrhuje i nadále lokální zachycování a čištění odpadních vod u jednotlivých 
nemovitostí, a to v řádně provozovaných zařízeních v dobrém technickém stavu, s možností zlepšení 
čistícího efektu (kapacitní bezodtoké jímky na vyvážení, instalace malých domovních ČOV, dočišťovací 
filtry apod.). U nových staveb i stávajících jímek a žump je nutno dbát na ekologické likvidování 
odpadních splašků a kalů (odvozy na určená místa, ČOV apod.). V případě nové soustředěné výstavby 
(např. skupina RD) se pro ni doporučuje společné čištění odpadních vod. S centrálním čištěním 
odpadních vod pro celou obec ÚP v návrhovém období nepočítá. Jako žádoucí se však doporučuje 
možnost centrálního odkanalizování průběžně prověřovat - i s ohledem na aktuální možnosti čerpání 
mimoobecních finančních zdrojů a nové technologické možnosti likvidace odpadních vod.   

Při realizaci nové výstavby je žádoucí komplexně, ekologicky vhodně a vodohospodářsky 
únosně vyřešit též nakládání s dešťovými vodami tak, aby nedocházelo ke zhoršování odtokových poměrů. 
Srážkové vody budou v maximální možné míře zneškodňovány na pozemcích investorů a uváděny do 
vsaků apod. Se souvislou výstavbou dešťové kanalizace vyústěné do vodního toku se v rozvojových 
obytných lokalitách zatím nepočítá.  

  

 

g 3.4) Zásobování elektrickou energií 

Stávající stav 

Provozovatelem elektrické sítě na řešeném území je ČEZ Distribuce, a.s. Děčín, Teplická 
874/8, Provozní správa ČEZ Distribuční služby.  

 

Způsob napájení - primérní rozvod VN 35 kV 

Řešené území je napájeno elektrickou energií vrchním primérním rozvodným systémem z  
kmenové  linky VN 35 kV (prostřednictvím odboček VN). 

 

Transformace VN/NN 

K transformaci VN/NN aktuálně v obci slouží celkem 2 transformační stanice v majetku ČEZ.  
Horní část obce je zásobována elektrickou energií z trafostanice RK 0308 umístěné v ohybu silnice 
III/3126 ve středu zástavby. Poblíž nové trafostanice RK 0948 zásobující dolní část obce stojí u silnice 
III/3167 i někdejší průmyslová 1-sloupová betonová transformační stanice RK 761 (s instal. max. 
výkonem 630 kVA), která sloužila pro potřeby kamenolomu (v majetku a.s. M-Silnice) a dnes není 
využita.  

majitel: ČEZ Distribuce a.s. 

číslo TS název (umístění) TS druh TS instal. / max.  
výkon TS 

RK 0308 Proruby - Horní Proruby  2-sloupová 
betonová (BTS)  

160 / 250 kVA 

RK 0948 Proruby - Dolní Proruby 1-sloupová 
betonová (BTS) 

250 kVA 

 

Stávající zatížení distribuce 

Vzhledem k tomu, že nejsou měřena maxima zatížení v jednotlivých transformačních stanicích, 
je maximální příkon v řešeném území stanoven z instalovaného výkonu v transformaci VN/NN. 
Průměrný koeficient vytížení je odhadnut u trafostanice ČEZ Distribuce, a.s.: 0,75 při cos fí = 0,9. 
Proruby celkem                                       Pp =  410 x 0,75 x 0,9   =   277 kW 

 

Sekunderní rozvod NN 1kV 

 Sekunderní rozvod je proveden normalizovanou napěťovou soustavou 3+PEN, 400/230 V, AC, 
TN-C vrchním vedením a kabelovými rozvody.  
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NÁVRH  

Vzhledem k dostatečné kapacitě elektrické sítě v obci není v ÚP, kromě případné kabelizace 
elektrorozvodů, navrhována změna koncepce v tomto segmentu technické infrastruktury. Všechny akce 
týkající se elektrických rozvodů budou konzultovány s příslušným technickým odborem ČEZ Distribuce, 
a.s. Existuje záměr obce na změnu koncepce veřejného osvětlení (umístění na samostatných stožárech). 

Nová výstavba 
 

Z hlediska potřeb elektrické energie řeší ÚP v návrhovém období výstavbu cca max. 23 
rodinných domů v 9 zastavitelných plochách Z1 až Z9.  

 

Požadovaný příkon a jeho zajištění 

Rozhodujícím faktorem pro výpočet potřeby elektrické energie je způsob vytápění. Vzhledem 
k tomu, že obec není plynofikována, je počítáno cca u 60 % RD s el. vytápěním a u 40 % s vytápěním 
na pevná paliva či jiné zdroje bez většího nároku el. energie. 

 

Distribuce 

Výpočet požadovaného příkonu je proveden samostatně pro stávající a pro navrhovanou zástavbu: 

Stávající zástavba: 

Roční trend růstu příkonu je uvažován cca 2 % ročně (k = 1,35 pro návrhové období cca 15 let). 
Proruby celkem:                           stávající příkon:  P1=  277 kVA 
           příkon v r. 2025: P2= k x P1= 1,35 x  277  = 374 kW 

Navrhovaná zástavba: 
 
                               Rodinné domy -  14 RD el.vytápěné kat. C1 : P3 = 14 x (6 + 4/141/2) = 99 kW 
                                                           9 RD pevná paliva kat. B1:  P4 = 9 x (1,6 + 6,4/91/2) = 21 kW 
                                                           Celkem navržené RD: P5= P3+ P4  = 99 kW + 21 kW = 120 kW 
 
Celkem distribuce v r. 2025:  

P6 = P2 + P5 = 374 kW + 120 kW = 494 kW 

 
V obci není navržena žádná průmyslová ani kapacitní zemědělská výroba. V případě vzniku 

požadavku na zajištění napájení výroby bude příkon zajištěn ze stávajících trafostanic nebo výstavbou 
nové trafostanice s vrchní či kabelovou přípojkou VN (popř. znovuvyužitím někdejší průmyslové TS).  
 
 
Zajištění výhledového výkonu, Transformace VN/NN 

             Způsob napájení obcí zůstane nezměněn, tj. stávajícím vrchním systémem o napětí 35 kV. 
Výhledový příkon 494 kW bude pokryt ze stávajících trafostanic, které se v případě potřeby přezbrojí. 
 
 
Jednotlivé lokality budou řešeny tímto způsobem: 
 
Z1, Z2, Z3, Z4, Z5, popř. i Z6* (a v případě nároku el. energie i „neobytné“ lokality Z10 a Z11) - 

výhledový požadovaný výkon pro distribuci bude zajištěn ze stávající (popř. posílené) 
transformační stanice RK 0948, ze které se provedou nové kabelové vývody a upraví se 
rozvaděč NN; 

 
Z6*, Z7, Z8, Z9 - výhledový požadovaný výkon pro distribuci bude zajištěn ze stávající (popř. posílené)  

trafostanice RK 0308, ze které se provedou nové kabelové vývody a upraví se rozvaděč NN.              

              

Primérní rozvod VN 35 kV 

Rozvodný systém 35 kV zůstane zachován, popř. dle možností kabelizován.  
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Sekunderní rozvod NN 1 kV 

Nová zástavba bude připojována přednostně kabelovým  (popř. vrchním) vedením NN 1 kV 
(dle místních podmínek určených provozním pracovištěm ČEZ Distribuce a.s.). Stávající vrchní 
rozvodná síť bude podle možnosti a požadavků na výkon postupně kabelizována. 

Navržený typ kabelu: AYKY 3x240+120 mm2. 

 

Ochranná pásma  

Je nutno respektovat ochranná pásma elektrických vedení (dle zákona č. 458/2000 Sb.). 
Ochranné pásmo nadzemního vedení je souvislý prostor vymezený svislými rovinami vedenými po 
obou stranách vedení ve vodorovné vzdálenosti měřené kolmo na vedení, která činí od krajního 
vodiče vedení na obě jeho strany:  

Pro zařízení vybudovaná před 1. 1. 2000  po 1. 1. 1995 platí ochranná pásma: 

Vrchní primerní vedení do 35 kV - 7 m od krajních vodičů (ochranné pásmo je vymezeno po 
obou stranách vedení ve vodorovné vzdálenosti měřené kolmo na vedení). 
Vrchní primerní vedení do 110 kV - 12 m od krajních vodičů. 
Vrchní primerní vedení do 220 kV - 15 m od krajních vodičů. 
Vrchní primerní vedení do 400 kV - 20 m od krajních vodičů. 
Trafostanice VN/NN do 35 kV - stožárová - jako vrchní vedení do 35 kV. 
Trafostanice VN/NN do 35 kV - zděná - 20 m od obvodové zdi. 
Kabelové vedení všech druhů (do 35 kV) - 1 m na každou stranu od krajního kabelu. 

Pro zařízení vybudovaná před 1. 1. 1995 platí ochranná pásma: 

Vrchní primerní vedení do 35 kV - 10 m od krajních vodičů (ochranné pásmo je vymezeno po 
obou stranách vedení ve vodorovné vzdálenosti měřené kolmo na vedení). 
Vrchní primerní vedení do 110 kV - 15 m od krajních vodičů. 
Vrchní primerní vedení do 220 kV - 20 m od krajních vodičů. 
Vrchní primerní vedení do 400 kV - 25 m od krajních vodičů. 
Trafostanice VN/NN do 35 kV - stožárová - jako vrchní vedení do 35 kV. 
Trafostanice VN/NN do 35 kV - zděná - 30 m od obvodové zdi. 
Kabelové vedení všech druhů (do 35 kV) - 1 m na každou stranu od krajního kabelu. 
 
 

g 3.5) Telekomunikace a radiokomunikace 

Telekomunikační síť je v obci zčásti kabelizována (hlavní vedení od obce Polom na Záměl), 
provozuje ji Telefónica O2 Czech Republic, všechny účastnické stanice jsou připojeny přes digitální 
telefonní ústřednu na TU Hradec Králové. Tato nová síť pokryje bez problémů požadavky do roku 
2025. Připojení nové bytové a občanské výstavby bude řešeno v rámci stávajícího vrchního vedení či 
kabelizace, resp. samostatnými stavbami v případě většího rozsahu výstavby. 

Na severním okraji horní části obce se nachází základová stanice radiotelefonní sítě GSM. 
řešeným územím procházejí ve směru SV-JZ 2 trasy radiových směrových spojů (radioreléové trasy) a 
SZ část ř.ú. spadá dle ÚAP do ochranného pásma radiových směrových spojů. Výše uvedené 
skutečnosti jsou územním plánem respektovány. 

 
 

g 3.6) Zásobování plynem a teplem  

Řešeným územím neprochází žádná trasa plynovodu a nezasahuje sem ani jeho ochranné 
pásmo. Obec ani žádná její dílčí část není plynofikována. Nejbližší STL plynovod je přitom realizován 
ve Lhotách u Potštejna (tedy cca 1,7 km od jižního okraje zástavby obce Proruby).  

Plynofikace obce je vzhledem k finančním nákladům celé akce a nejistému zájmu případných 
odběratelů zemního plynu nereálná a ÚP s ní nepočítá. Stávající objekty i zástavbu v navrhovaných 
lokalitách je žádoucí vytápět ekologicky šetrným způsobem (např. elektřina - nejlépe v kombinaci 
s akumulací, tepelné čerpadlo, propan-butan, dřevo, biomasa, pasivní i aktivní využití sluneční energie 
apod.). Je nutné omezit používání fosilních paliv s vyšším obsahem síry a nespalitelných látek, které při 
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spalování znečisťují přízemní vrstvu atmosféry. Souběžně s uvedenými hlavními způsoby získávání 
energie pro vytápění je zejména u objektů v kompaktní zástavbě doporučeno využívat pro předehřev teplé 
užitkové vody i další vhodné alternativní zdroje energie - např. sluneční energii (pomocí termosolárních 
kolektorů umístěných vhodně na objektu bez negativního dopadu na tvářnost obce a krajinný ráz). 

 
 

g 3.7) Nakládání s odpady 

Obec zajišťuje prostřednictvím firmy EKOLA České Libchavy, s.r.o. pravidelný odvoz a 
skládkování komunálního odpadu shromažďovaného do stabilního kontejneru v obci. V obci nejsou 
rozmístěny kontejnery na separovaný odpad, plasty a sklo jsou sváženy obcí od domů k dalšímu 
zpracování do firmy EKOPART Vamberk s.r.o. Stejná firma pro obec zajišťuje dle potřeby i likvidaci 
nebezpečného odpadu. (sklo, papír, plasty, nápojové kartony aj.), což ÚP doporučuje změnit. 
Dočasné ukládání objemných, nebezpečných a tříděných odpadů je za stanovených podmínek možné 
v obecním sběrném dvoře na okraji horní části obce. 

Není navrhována podstatnější změna koncepce nakládání s odpady v obci. V obci nebude 
založena žádná skládka. Dočasné shromažďování objemného, nebezpečného a tříděného komunálního 
odpadu je za stanovených podmínek nadále umožněno v areálu „sběrného“ dvora na okraji horní části 
obce, který je v ÚP veden jako stabilizovaný ve funkci Plochy technické infrastruktury - plochy pro stavby a 
zařízení pro nakládání s odpady - TO. Je umožněno žádoucí zavedení stabilního plošného sběru tříděného 
komunálního odpadu tam, kde to dovolují územně-technické podmínky (možnost vhodného umístění 
sběrných nádob a jejich celoroční obsluhy). Sběrná místa pro komunální odpad (vč. tříděného) je možno 
umisťovat v rámci jednotlivých funkčních ploch jako technickou infrastruktura pro obsluhu řešeného území 
(dle kap. 6). Veškeré případné existující i v budoucnu vzniklé tzv. černé skládky budou sanovány. 

 
 

g 4)  KONCEPCE ÚP VE VZTAHU KE ZVLÁŠTNÍM PRÁVNÍM PŘEDPISŮM 
        (CIVILNÍ OCHRANA, OBRANA STÁTU, OCHRANA LOŽISEK NEROSTNÝCH    
        SUROVIN, OCHRANA PŘED POVODNĚMI)  
 

g 4.1) Ložiska nerostných surovin, poddolovaná a sesuvná území, jiná rizika 

Do severní části řešeného území zasahuje chráněné ložiskové území Potštejn a 
stejnojmenná plocha výhradního ložiska, se kterým se částečně kryje těžený dobývací prostor 
Potštejn, kde je v současnosti společností M - SILNICE a.s., Pardubice provozován kamenolom Černá 
Skála. Po jeho plánovaném rozšíření v rámci stávajícího dobývacího prostoru (mimo ř.ú.) se zde 
počítá s roční produkční kapacitou 350 tis. tun drceného kameniva s předpokládanou těžbou po dobu 
cca 30 let. Rozhodnutí o chráněném ložiskovém území bylo vydáno bývalým ONV v Rychnově n. K. 7. 
2. 1984 a změněno MŽP ČR 13. 4. 1993. Dobývací prostor Potštejn byl stanoven 18. 8. 1966 
rozhodnutím bývalého Krajského národního výboru v Hradci Králové, které bylo změněno 
rozhodnutím Obvodního báňského úřadu v Trutnově vydaným 12. 8. 1993. V rámci chráněného 
ložiskového území leží i menší plocha někdejšího kamenolomu (cca 0,66 ha), která je dnes ve 
vlastnictví obce Proruby a přes částečné zalesnění je dosud v KN veden jako „ostatní plocha“ se 
způsobem využití „dobývací prostor“.  
 

LOŽISKA VÝHRADNÍ PLOCHA 

Identifikační 
číslo 

Subregistr 
Číslo 

ložiska 
Název Těžba IČO Organizace Surovina Nerost 

320500000 B 3205000 Potštejn 
současná 
povrchová 

42196868 
M - SILNICE 

a.s., Pardubice 
Stavební 
kámen 

granodiorit, 
migmatit, rula 

 

CHRÁNĚNÉ LOŽISKOVÉ ÚZEMÍ 

Identifikační číslo Název Surovina 

20500000 Potštejn Stavební kámen 
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DOBÝVACÍ PROSTORY TĚŽENÉ 

Identifikační číslo Název IČO Organizace Nerost Stav využití Surovina 

70356 Potštejn 42196868 M - SILNICE a.s., Pardubice žula a rula těžené 
Stavební 
kámen 

 

V administrativních hranicích obce se dle Mapového serveru ČGS - Geofond nenachází žádné 
poddolované území. Evidovány jsou dvě potenciální plochy sesuvů s rokem pořízení záznamu 
1983 - jedna severně od křižovatky silnic III/3167 a III/3126, druhá v lesnatém JZ výběžku ř.ú. (lokalita 
Velká Lhota).   

Dle mapy radonového rizika řešené území zasahuje do všech čtyř kategorií radonového 
indexu geologického podloží. Východní sektor (včetně zástavby „Horních“ Prorub) a částečně i 
severní okraje ř.ú. (vč. části sídelní lokality Nové Litice) se nacházejí převážně v oblasti s vysokým 
indexem, centrální část řešeného území (zčásti vč. „Dolních“ Prorub) vykazuje střední index, jižní a 
jihozápadní partie ř.ú. (vč. nivy Prorubského potoka) pak nízkou, popř. přechodnou úroveň 
radonového indexu. Pro účely posouzení radonového rizika v konkrétní lokalitě (např. při stavbě domu 
atd.) je třeba vždy vycházet z výsledků měření radonu v podloží na daném místě. 

V rámci tvorby ÚP byla u menšího a dnes již netěženého obecního dobývacího prostoru 
v lokalitě Na Kapradí při severním okraji ř.ú. (jižně od těženého dobývacího prostoru Potštejn) 
zvažována jeho možná rekultivace formou zalesnění. Po konzultaci s obcí však byla tato plocha 
ponechána ve funkci plochy těžby nerostů - nezastavitelné - NT pro případ budoucí potřeby slučitelné 
se zájmy obce. A to i vzhledem k tomu, že lokalita je již dnes částečně zalesněna. 
 

 
g 4.2) Civilní ochrana, obrana státu, požární ochrana a další specifické požadavky 
 

Zóny havarijního plánování   

Do řešeného území nezasahuje žádná zóna havarijního plánování. V řešeném území není 
žádný subjekt nakládající ve větším rozsahu s nebezpečnými látkami.  

 

Ukrytí obyvatelstva v důsledku mimořádné události 

V obci není zřízen žádný stálý úkryt pro ukrytí obyvatelstva v důsledku mimořádné události, 
pro tento účel je možno využít improvizované úkryty, většinou sklepní prostory stávající zástavby.  

Výpis z Havarijního plánu Královéhradeckého kraje obsahuje obecné postupy k řešení 
mimořádných událostí při kterých je vyhlášen III. stupeň poplachu podle poplachového plánu IZS 
Královéhradeckého kraje (kdy je ohroženo více jak 100 a nejvýše 1000 osob) a zvláštní stupeň 
poplachu (kdy je ohroženo více jak 1000 osob, celé obce nebo plochy území nad 1 km2).  

 

Evakuace a nouzové ubytování obyvatelstva   

Jako shromaždiště obyvatel v případě mimořádné události budou sloužit místa určená krizovým 
štábem. K těmto účelům ÚP v souladu s Krizovým plánem Obce Proruby navrhuje v horní části obce 
budovu OÚ a prostranství před ní, v dolní části obce je nejvhodnější plocha před objektem obecních 
garáží při silnici III/3167. Obyvatele postižené mimořádnou událostí bude v případě mimořádné 
události možno přechodně ubytovat jinde v soukromí, popř. v hotelových a jiných ubytovacích či 
rekreačních zařízeních mimo ř.ú. (Potštejn, Vamberk, Doudleby n. O. apod.). 

 

Skladování materiálu civilní ochrany a humanitární pomoci 

V řešeném území se nenachází žádný stálý sklad CO a humanitární pomoci, tyto plochy 
nejsou v ÚP vymezeny. Pro skladování a výdej materiálu civilní ochrany a humanitární pomoci je v ÚP 
určen víceúčelový objekt obecního úřadu.  
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Vyvezení a uskladnění nebezpečných látek 

V případě kontaminace nebo úniku nebezpečných látek budou tyto odvezeny mimo řešené 
území, v němž se objekty či plochy vhodné pro jejich uskladnění nenacházejí (viz kap. g 3.7).  

 

Záchranné, likvidační a obnovovací práce 

V případě vzniku požáru či jiné mimořádné události se na záchranných, likvidačních a 
obnovovacích pracích bude podílet HZS Rychnov n. K. s možnou výpomocí Sboru dobrovolných 
hasičů z Vamberka, Potštejna a dalších okolních obcí, popř. soukromých firem disponujících 
potřebnou technikou.  

 

Nouzové zásobování obyvatelstva vodou a elektrickou energií 

Nouzové zásobení obyvatel obce se předpokládá dovozem vody z hlubokého vrtu Lhoty u 
Potštejna, eventuelně ze zdroje NZV Přestavlky - HV-1. Nouzové zásobení vodou pro přímou 
spotřebu bude řešeno v kombinaci s dodávkami balené vody. Užitkovou vodou bude může být obec 
zásobena ze soukromých a obecních studní, popř. z dostupných pramenů podzemní vody. 

Pro zásobování elektrickou energií bude využit mobilní náhradní zdroj energie.   

 

Požární ochrana 

Pro zásobování požární vodou  je k dispozici voda z pramenné větve Prorubského potoka 
akumulovaná v požární nádrži - obecním rybníčku u OÚ v centru horní části obce. Jako další zdroj 
požární vody by měla být využitelná i navržená retenční nádrž s primárně protipovodňovou a 
protierozní funkcí, situovaná do lokálního biocentra LBC 1 na jiné pramenné větvi Prorubského 
potoka. K nádrži bude zajištěn příjezd vhodný pro požární techniku. 

 

Ochrana před povodněmi (viz kap. g 2), část Záplavové území, protipovodňová ochrana a návrhy  
opatření na tocích + kap. 5.2 textové části ÚP Protipovodňová ochrana a revitalizační opatření  

 

Obrana státu, další specifické požadavky 

Západní část řešeného území leží v ochranném pásmu leteckého koridoru, katastrem též ve 
směru SV-JZ procházejí 2 směrové radiové spoje a SZ výběžek ř.ú. spadá do OP radiových směrových 
spojů. Nad obcí je umístěn vysílač - základová stanice radiotelefonní sítě GSM. Všechny tyto skutečnosti 
jsou do ÚP promítnuty. 

 

 

g 5)  PŘEHLED LIMITŮ VYUŽITÍ ÚZEMÍ, JEJICHŽ OCHRANA JE ZAJIŠŤOVÁNA      
         PRÁVNÍMI PŘEDPISY NEBO ROZHODNUTÍMI PŘÍSLUŠNÝCH ORGÁNŮ,   
         OBSAŽENÝCH V PŘEDCHOZÍCH KAPITOLÁCH 

 
Ochrana památek (viz kap. g 2) 
Aktuálně není již žádný objekt registrován v Ústředním seznamu kulturních památek České republiky.  
 
Ochrana archeologického dědictví (viz kap. g 2) 

Řešené území je v celém svém rozsahu územím s archeologickými nálezy, a to ÚAN kategorie I. 
 
Ochrana přírody a krajiny (viz kap. g 2) 

- Přírodní rezervace Modlivý důl (v ř.ú. jen malá část, v některých zdrojích zcela mimo ř.ú.); 
- Přírodní památka Na Hadovně; 
- Přírodní park Orlice (část ř.ú.) 
- 1 vyhlášený památný strom (buk lesní); 
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- významné krajinné prvky dané přímo ze zákona; 
- prvky územního systému ekologické stability regionálního (RBC 501 Anenské údolí) a 

nadregionálního významu (ochranná zóna NRBK K81); 
 
Ochrana zemědělské půdy a lesa (viz kap. h) 

- zemědělské půdy s BPEJ  I. třídy ochrany; 
- pásmo 50 m od hranice lesa, ochrana pozemků určených k plnění funkce lesa; 

 
Ochrana nerostného bohatství (viz kap. g 4.1) 

- výhradní ložisko nerostných surovin Potštejn (v ř.ú. část);  
- chráněné ložiskové území Potštejn (v ř.ú. část); 
- těžený dobývací prostor Potštejn (v ř.ú. část) - považovaný dle horního zákona za CHLÚ;  

 
Ochrana vod a vodních zdrojů (viz kap. g 2, kap. g 3.2) 

- CHOPAV Východočeská křída; 
- nezastavitelný pás podél vodních toků; 
- ochranné pásmo vodního zdroje 2. stupně (zdroj leží mimo ř.ú.); 
 

Ochranná pásma dopravní infrastruktury (viz kap. g 3.1) 
- ochranná pásma silnic III. třídy; 
- ochranné pásmo leteckého koridoru; 

 
Ochranná pásma technické infrastruktury (viz kap. g 3.2) - g 3.7)  

- ochranná pásma elektrorozvodů a elektrických zařízení; 
- ochranná pásma telekomunikačních a radiokomunikačních vedení a zařízení; 

 
 
 

h)  VYHODNOCENÍ PŘEDPOKLÁDANÝCH DŮSLEDKŮ 
NAVRHOVANÉHO ŘEŠENÍ NA ZEMĚDĚLSKÝ PŮDNÍ FOND A 
POZEMKY URČENÉ K PLNĚNÍ FUNKCE LESA 

 

h 1) ZEMĚDĚLSKÝ PŮDNÍ FOND 

 

Hranice zastavěného území 

Zastavěné území obce bylo v územním plánu vymezeno projektantem v souladu se zák. č. 
183/2006 Sb.na základě mapy katastru nemovitostí s upřesněním podle průzkumu v terénu (09/2010). 
Hranice zastavěného území byla aktualizována v době finalizace Návrhu ÚP (k 1. 11. 2010) a je 
zakreslena v grafické části dokumentace (Hlavní výkres, Výkres základního členění).  

 

Struktura využití zemědělských pozemků 

Zemědělský půdní fond je zastoupen na 54,6 % řešeného území (tj. 138 ha), z toho orná půda 
zabírá jen 4 ha (2,9 % ZPF), trvalé travní porosty naopak 125 ha (90,6 %) a zahrady 8 ha (5,8 ha). 
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Druhy pozemků (údaje ke 31. 12. 2010) 

Celková výměra pozemků (ha) 253

Orná půda (ha) 4

Chmelnice (ha) 0

Vinice (ha) 0

Zahrady (ha) 8

Ovocné sady (ha) 0

Trvalé travní porosty (ha) 125

Zemědělská půda celkem (ha) 138

Lesní půda (ha) 98

Vodní plochy (ha) pod 0,1

Zastavěné plochy (ha) 2

Ostatní plochy (ha) 15

 

Pedologické poměry, půdní eroze   

Z hlediska zrnitosti se na řešeném území vyskytují převážně půdy hlinito-písčité až 
hlinitopísčité s úlomkovitou frakcí. Půdotvorným substrátem jsou zde zvětraliny starých přeměněných 
hornin (migmatizovaných pararul) spolu se zvětralinami intruzivních magmatických žulových hornin 
(biotitického granodioritu). Z půdních typů je zastoupena zejména kambizem luvická vyluhovaná 
(KAlv) patřící do hlavní půdní skupiny kambizemě (cambisol). Jde o kyselé hnědé půdy střední či nižší 
kvality, převážně s malou mocností půdního profilu a vyšší skeletovitostí.  

Zemědělské půdy na prorubském katastru patří mezi půdy nejohroženější z hlediska vodní 
eroze (kategorie 6). Dlouhodobý průměrný smyv půdy se zde většinou pohybuje pod 1 t/ha/rok, místy 
však dosahuje hodnot 10 až 30 t/ha/rok (zejména v partiích severně a východně od obce). Podle 
erozní ohroženosti půd vodní erozí ve vztahu k nové koncepci GEAC většina pozemků spadá do 
náleží mezi „mírně“, popř. „silně“ erozně ohrožené půdy, zbytek katastru (zejména lesy) je potom 
klasifikován jako půdy neohrožené vodní erozí. Z hlediska potenciální ohroženosti větrnou erozí jde 
vesměs o „půdy bez ohrožení“. Dílčí protierozní opatření jsou žádoucí např. v trase občasné 
vodoteče (ronové rýhy) od tzv. Chlenského lesa na západním okraji ř.ú. a v kopcovitých partiích nad 
obcí. S protierozním přínosem se počítá i u většiny navržených prvků ÚSES a interakčních prvků. 

Řešené území není zahrnuto do tzv. zranitelných oblastí dle Nařízení vlády č. 103/2003 Sb.        
o stanovení zranitelných oblastí a o používání a skladování hnojiv a statkových hnojiv, střídání plodin 
a provádění protierozních opatřeních v těchto oblastech.  

 

Ochrana ZPF, Bonitované půdně ekologické jednotky  

Stupeň ochrany ZPF je rozdílný, zastoupena je jak BPEJ I. třídy ochrany, tak i BPEJ spadající 
pod III., IV. a zejména V. třídu ochrany. V řešeném území jsou evidovány následující bonitované 
půdně ekologické jednotky (BPEJ):  

třída ochrany zastoupení BPEJ 

I. 72511 
II. - 
III. 75011, 72914  
IV. 72541  
V. 76811, 74089, 72944, 73816, 74068, 73746, 72544, 75041, 73846, 73716 
 

Důsledky navrženého řešení na ZPF jsou vyhodnoceny - viz níže: 
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Přehled odnětí zemědělského půdního fondu - zastavitelné plochy 

 
*  Takto označené návrhové lokality ÚP již byly součástí návrhových zastavitelných ploch „území smíšeného 
bydlení vesnického typu“ v předchozí schválené ÚPD (Územní plán obce Proruby, 2004). Lokalita Z5 byla 
v ÚPO obsažena téměř celá (kromě malého výběžku, který je však její logickou součástí), většina lokality Z10 (v 
ÚP nově navržené jako veřejná zeleň) byla v ÚPO navržena pro  smíšeného bydlení vesnického typu, stejně jako 
část lokality Z11, kterou ÚP nově navrhuje jako „plochu dopravní infrastruktury - silniční“ (parkoviště, odpočinkové 
místo pro cyklisty a nouzová odstavná plocha pro vozidla údržby silnic, HZS, veřejné dopravy apod.). Významná 
část návrhových ploch z předchozího ÚPO byla v Návrhu ÚP zcela vypuštěna, a to zejména z urbanistických 
důvodů a kvůli střetu s přírodně-krajinářskými hodnotami (vč. ochrany ZPF).   
 
pozn.: Vzhledem k založené struktuře zástavby budou reálné nároky na odnětí ZPF u rozvojových lokalit 
venkovského bydlení menší, než je uvedená celková výměra dané lokality. Počítá se se zastavěním pouze 
plochy odpovídající stanovenému počtu objektů dle hlavního využití příslušné funkce BV (vč. souvisejících 
zpevněných ploch) - blíže viz tabulka v kap. 3 textové části ÚP; V lokalitách s požadovanou rozvolněnou 
zástavbou tradičního venkovského typu nelze v ÚP již předem určovat přesné umístění objektů, které bude 
řešeno v navazujících dokumentacích. 
U plochy Z10 s funkcí veřejné zeleně se počítá pouze s minimálním faktickým záborem ZPF vzhledem 
k výměře lokality, a to v souvislosti s případnou realizací doprovodných prvků, které tento zábor vyžadují;   
 
 
 
Přehled odnětí zemědělského půdního fondu - plochy změn v krajině 

Označení 
lokality Návrh funkčního využití lokality 

Celková 
výměra 
lokality  

(ha) 

Z toho zemědělská půda Z toho výměra 
nezemědělských 

pozemků 
(ha) 

BPEJ 
Třída 

ochrany 

Dílčí  
výměra 

(ha) 

K1 
W - plochy vodní a 
vodohospodářské 

0,05 74089 V. 0,05  

∑  0,05   0,05  

 

Zdůvodnění vhodnosti navrženého řešení v porovnání s jinými možnými variantami 

Zábor ZPF pro zastavitelné plochy je lokalizován výhradně v návaznosti na zastavěné území, 
nejsou ponechány okrajové zbytkové plochy bez možnosti obhospodařování. Při návrhu lokalit byly 
prioritně vymezeny ty na půdách s nižší třídou ochrany. Vzhledem k plošně významnému zastoupení půd s 
I. třídou ochrany se 4 rozvojové lokality dotýkají také těchto půd, z toho však 2 pouze okrajově. Návrh ÚP 

Označení 
lokality 

Návrh funkčního 
využití lokality 

Celková 
výměra 
lokality 
(ha)** 

Z toho zemědělská půda Výměra 
nezemědělských 

pozemků 
(ha) 

BPEJ
Třída 

ochrany
Kultura 

Dílčí  
výměra  

(ha) 

Z1* bydlení venkovské 0,28 72541 IV. t.t.p. 0,24  

   72511 I. t.t.p. 0,04  

Z2 bydlení venkovské 0,49 72511 I. orná p. 0,49  

Z3 bydlení venkovské 0,19 72511 I. orná p., t.t.p. 0,19  

Z4* bydlení venkovské 0,24 72541 IV. t.t.p. 0,22  

   72511 I. t.t.p. 0,02  

Z5* bydlení venkovské 0,65 72944 V. t.t.p. 0,65  

Z6 bydlení venkovské 0,16 74089 V. t.t.p. 0,16  

Z7* bydlení venkovské 0,40 72944 V. t.t.p. 0,35  

   72914 III. t.t.p. 0,05  

Z8 bydlení venkovské 0,54 72914 III. t.t.p. 0,54  

Z9 bydlení venkovské 0,44 72914 III. t.t.p. 0,44  

Z10* veřejná zeleňpozn. 3,15 72944 V. t.t.p. 3,09 0,06 

Z11* dopravní infrastruktura 0,04 76811 V. t.t.p. 0,04  

        

∑   6,58   6,52 0,06 
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vychází z možností řešeného území - tj. struktury zastavěného území, terénních podmínek, dostupnosti 
dopravní a technické infrastruktury, sociálně-ekonomických předpokladů a reálných požadavků obce na 
další rozvoj (vč. existujících záměrů, zčásti již promítnutých do předchozí ÚPD). Vzhledem k tomu, že část 
zastavitelných ploch je situována do lokalit s tradičně rozptýleným charakterem venkovské zástavby, 
předpokládá se zde výrazně nižší reálný zábor ZPF, než jak je výše uvedeno v tabulce. V těchto plochách - 
v zájmu ochrany ZPF a s ohledem na respektování tradiční struktury zástavby a krajinného rázu - 
regulativy ÚP (kap. 3) mj. limitují počet objektů hlavního využití přípustných v dané ploše, popř. maximální 
koeficient zastavění (vč. zpevněných nepropustných ploch) - viz též pozn. pod tabulkou.  

 

 Zemědělská prvovýroba 

Na zemědělských pozemcích v řešeném území hospodaří převážně a.s. ZOPOS Přestavlky, 
v menší míře i soukromí zemědělci (v obci aktuálně cca 4). Vzhledem k charakteru zemědělských 
pozemků (vesměs trvalé travní porosty) na řešeném území převládá extenzivní hospodaření, nenachází se 
tu žádný významnější zemědělský objekt či kapacitní chov hospodářských zvířat. 

 

Meliorace, pozemkové úpravy 

Meliorace (investice do půdy) jsou provedeny na dílčích plochách zemědělské půdy, zejména 
východně, jihovýchodně a jihozápadně od zástavby obce a v ÚP jsou zohledněny (viz Výkres 
předpokládaných záborů půdního fondu, v Odůvodnění ÚP pak Koordinační výkres). 

Pozemkové úpravy na obecním katastru neproběhly, a zatím se s nimi ani nepočítá. 

 

Opatření k zajištění ekologické stability 

Územní plán vymezuje a zpřesňuje prvky systému ekologické stability, které jsou zde 
lokálního a regionálního charakteru (+ ochranná zóna nadregionálního biokoridoru). Vzhledem 
k lokalizaci plošných prvků a trasování biokoridorů prakticky výhradně na plochách PUPFL (pop. podél 
vodotečí) ÚP nepředpokládá výraznější zábor zemědělské půdy (po definitivním stanovení prvků 
příslušným projektem či KPÚ). Nepatrné zábory ZPF mohou okrajově nastat u některých lokálních 
prvků, přičemž odhadovaná plocha záboru ZPF pro tyto účely je cca 1-2 ha. 

Systém ekologické stability je doplněn interakčními prvky, které jsou navrženy rovnoměrně po 
řešeném území podél stávajících drobných vodotečí, melioračních svodnic, mezí a polních cest. Obecně 
se jedná se o liniové prvky s šířkou cca 3 m, které je navrženo ozelenit. Budování těchto prvků je snazší 
vzhledem k minimálním záborům zemědělského půdního fondu. Celkový zábor ZPF pro tyto prvky je 
v ÚP odhadován na cca 0,5 ha. Charakter ozelenění musí odpovídat požadované funkci prvku, vedle 
domácích druhů dřevin lze k ozelenění cest využít a i staré botanické druhy ovocných stromů. 

 

Zemědělské účelové komunikace 

Systém zemědělských účelových komunikací není návrhem ÚP dotčen. Obsluha zemědělských 
pozemků, s nimiž se počítá pro hospodaření i nadále, nebyla územním plánem znemožněna. 

 
 

h 2) POZEMKY URČENÉ K PLNĚNÍ FUNKCÍ LESA 

Plochy PUPFL se na řešeném území vyskytují v ucelených lesních komplexech v téměř 
souvislém prstenci kolem pomyslného středu řešeného území (tj. vlastní zástavby Prorub). Zejména 
v okrajových částech zastavěného území a v odloučených zástavbách (Nové Litice aj.) lesní porosty 
téměř plynule přecházejí do zastavěného území. Menší enkláva lesa odděluje též „Horní“ a „Dolní“ 
Proruby. V návaznosti na tuto plochu bylo nedávno doplněno nové zalesnění. Celkově lesy na ř.ú. 
zabírají 98 ha, což představuje zhruba 38,7 % celkové výměry katastru.  

Zdejší lesní porosty do Přírodní lesní oblasti 26 - Předhoří Orlických hor, kde je průměrná 
lesnatost 25,7 % (tedy výrazně nižší než v ř.ú.). Na řešeném území je zastoupen výhradně 4 - bukový 
lesní vegetační stupeň, z hlediska funkční kategorizace pak jde o lesy hospodářské.  

Většina plochy lesů na ř.ú. (cca 53,5 ha) je v majetku obce Proruby, zbylé jsou v majetku státu (Lesy ČR, 
s.p., Pozemkový fond ČR) a soukromých osob. Zdejší lesy spadají pod lesní správu Rychnov nad Kněžnou.  
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V roce 2008 byly lesní porosty na ř.ú. hodnoceny v kategoriích „porosty zdravé“ (O), s mírným až 
středním poškozením (tj. poškození a mortalita stupně I a II), zcela výjimečně se silným poškozením (stupeň IIIa). 

V okrajových partiích ř.ú. místy zasahuje k zastavěnému území obce pásmo 50 m od hranice 
lesa, ve kterém stavby podléhají souhlasu státní správy lesů (dle zák. 289/1995 Sb.,§ 14 odst. 2). 
Rovněž některé návrhové lokality zčásti zasahují do tohoto OP, na což je u příslušné plochy 
upozorněno (kap. 3 ÚP). 

V ÚP není nově navrhováno zalesnění samostatnou plochou změny v krajině. Ekostabilizační 
přínos by však měla mít realizace navrhovaných prvků ÚSES. Návrh rekultivace formou zalesnění byl 
zvažován u bývalého obecního dobývacího prostoru poblíž severní hranice ř.ú. (jižně od stávajícího 
dobývacího prostoru Potštejn s kamenolomem Černá Skála). Tato dnes již částečně zalesněná plocha 
však byla po dohodě s obcí ponechána ve funkci plochy těžby nerostů - nezastavitelné - NT pro 
případ budoucí potřeby slučitelné se zájmy obce. 

V ÚP nejsou navrhovány zábory PUPFL. U lesních pozemků, které jsou součástí biocenter 
ÚSES, je v ÚP vyznačena funkce plochy přírodní - NP.  

  
 

i) VYHODNOCENÍ VLIVŮ NA UDRŽITELNÝ ROZVOJ A INFORMACE, 
JAK BYLO RESPEKTOVÁNO STANOVISKO K VYHODNOCENÍ 
VLIVŮ NA ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

Vyhodnocení vlivu územního plánu na udržitelný rozvoj území nebylo požadováno, stejně tak i 
posouzení významného vlivu na lokality uvedené v národním seznamu evropsky významných lokalit (nařízení 
vlády č. 132/2005 Sb.) a na vyhlášené ptačí oblasti ve smyslu zákona o ochraně přírody a krajiny (stanovisko 
Krajského úřadu Královéhradeckého kraje k návrhu zadání územního plánu č.j. 7439/UP/2010/Pan).  

Lze konstatovat, že koncepce rozvoje obce Proruby stanovená v ÚP bude mít neutrální až 
pozitivní vliv na udržitelný rozvoj území, a to vzhledem k nevelkému rozsahu návrhových 
zastavitelných ploch lokalizovaných s respektem ke všem přírodně-krajinářským a kulturně-
civilizačním hodnotám řešeného území.   
 
 

j) ROZHODNUTÍ O NÁMITKÁCH A JEJICH ODŮVODNĚNÍ 
 

Žádné námitky nebyly k návrhu uplatněny, proto o nich není třeba rozhodovat. 
 

 

k) VYHODNOCENÍ PŘIPOMÍNEK 
 

Žádné připomínky nebyly k návrhu uplatněny, proto o nich není třeba rozhodovat. 
 
 

l) ÚDAJE O POČTU STRAN TEXTOVÉ ČÁSTI ODŮVODNĚNÍ 
ÚZEMNÍHO PLÁNU, OBSAH GRAFICKÉ ČÁSTI ODŮVODNĚNÍ ÚP 

Počet stran textové části Odůvodnění ÚP:        35 stran formátu A4 

Počet stran textové části ÚP a Odůvodnění ÚP + Poučení CELKEM:    63 stran formátu A4 

Obsah grafické části odůvodnění ÚP: 

1. Koordinační výkres             (měřítko 1 : 5 000) 

2. Výkres širších vztahů            (měřítko 1 : 100 000) 

3. Výkres předpokládaných záborů půdního fondu         (měřítko 1 : 5 000) 
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POUČENÍ: 
 
Proti Územnímu plánu Proruby vydanému formou opatření obecné povahy nelze 
podat opravný prostředek (§ 173 odst. 2 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád). 
 
Uložení dokumentace 

 Územní plán Proruby, opatřený záznamem o účinnosti, se ukládá v souladu s ustanovením § 
165 stavebního zákona u Obce Proruby, na Městském úřadu Rychnov nad Kněžnou, odbor výstavby 
a životního prostředí - oddělení silniční úřad a úřad územního plánování (pořizovatel), na Městském 
úřadu Vamberk - odbor výstavby a životního prostředí - oddělení stavební úřad, a na Krajském úřadu 
Královéhradeckého kraje, odbor územního plánování a stavebního řádu. 

 
Účinnost 

 
 Toto opatření obecné povahy nabývá účinnosti patnáctým dnem po dni vyvěšení veřejné 
vyhlášky /§ 173 odst. 1) zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění/. 

 
V Prorubech dne …………….. 

 

 

 

 

 

 

 
Věra Chejnovská            Karel Malátek 
  místostarostka                                                                                    starosta 
 

 
 
 
Tato písemnost musí být vyvěšena po dobu 15 dnů na úřední desce, a to včetně jejího 
zveřejnění způsobem, umožňujícím dálkový přístup. 
 
Vyvěšeno dne: .........................................            Sejmuto dne: ......................................... 
 
Písemnost byla dne ……………..…. zveřejněna na adrese http://proruby.webnode.cz/uredni-deska/ 
 
 
Toto opatření obecné povahy nabylo účinnosti dne ……………………... 
 
 
Razítko a podpis osoby, která potvrzuje vyvěšení/sejmutí z úřední desky a zveřejnění způsobem 
umožňujícím dálkový přístup.  

 

 


